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О  Сочинское отделение Русского географического общества  

ТОПОНИМЫ  РОССИЙСКОГО  ЧЕРНОМОРЬЯ 

Продолжение публикации  труда В.И.Ворошилова «Топонимы Российского Черноморья(история и этнография в географических названиях)»,

 начало в №10 «Сочинского краеведа»

Топонимику часто называют «языком земли». Этот «язык» даёт часто больше, чем произведения древних и средневековых авторов. «Язык земли» не поддаётся фальсификации. Здесь ничего не придумаешь, ничего не сочинишь. Он сохраняет грядущим поколениям память о том народе, который давно сошёл с арены истории, но вписал своё имя в историю грядущих поколений. (Э.М. Мурзаев, География в названиях. М., 1979, с.44.).

География, история, языкознание (лингвистика) – непременные отрасли знания, без которых расшифровка топонимов не будет иметь успеха. При этом изучаемое название не может быть достоверно объяснено в отрыве от других названий, закономерно образующих характерные топонимические (семантические) ряды или группы. Только на основе сравнительного анализа большого числа названий можно аргументировано объяснить тот или иной топоним.

В топонимическом отношении Черноморское побережье Кавказа представляет нам необыкновенно сложную и пёструю картину, где местные названия образовывались, изменялись, наслаивались в течение многих столетий под воздействием различных языков. Большинство местных топонимов содержат корни слов адыгейского, убыхского, абазинского и абхазского языков, иногда в тесных разноязычных сочетаниях и зачастую сильно изменены в русской транскрипции. Разбор таких топонимов невозможен без тщательного изучения истории, этнографии, исторической географии и лингвистических исследований языков аборигенного населения. Эта задача в конкретных условиях Черноморского побережья Кавказа тем более трудная, что при возможности расшифровки адыгейских, абазинских и абхазских топонимов на основе соответствующих современных языков, мы вряд ли сможем узнать значение целого ряда убыхских топонимов или даже отделить их от адыгейских и абазинских  (или абхазских) из-за слабого знания языка убыхов, занимавших в середине XIX столетия значительную часть Большого Сочи в междуречье Шахе-Хоста, а в предыдущие эпохи, вероятно, и большую территорию.

Убыхи полностью выселились в Турцию, где быстро ассимилировались. Убыхский язык исчез, но на территории былого проживания этого народа осталось много характерных топонимов, несомненно основанных на убыхском языке. При расшифровке таких топонимов большую ценность представляют сведения по исторической географии периода Кавказской войны, когда убыхи и абазины (садзы-джигеты) ещё проживали на сочинском побережье и многие топонимы основывались на убыхском и абазинском языках. Источником таких сведений служат русские военные документы первой половины XIX в., а также печатные материалы Дюбуа де Монпере, Белля, Люлье, Хан-Гирея, Торнау и ряд других источников.   После окончания Кавказской войны и полного выселения убыхов и джигетов в Турцию, при проведении топографических съёмок и выяснения названий рек, гор, урочищ и т.п., русские военные топографы пользовались преимущественно сведениями оставшихся на побережье шапсугов, которые либо передавали только адыгейский вариант местных топонимов, либо произносили убыхские и абазинские названия с шапсугской интерпретацией в соответствии с правилами диалекта адыгейского языка. Всё это требует особо тщательного и осторожного подхода к первому этапу топонимических исследований, когда необходимо разделение топонимов по их происхождению на основе адыгейского, убыхского, абазинского или абхазского языков.

Многочисленные адыгейские, убыхские и абазинские географические названия продолжают сохраняться на Черноморском побережье Кавказа (как и на всём Западном Кавказе), хотя аборигенное население уже больше столетия не проживает на большей части этой территории.

С течением времени аборигенные топонимы в иноязычном произношении приобретают иное звучание и расшифровка их становится всё более трудной или может оказаться вообще невозможной.

Трудность достоверной расшифровки многих топонимов Черноморского побережья Кавказа усугубляется тем, что они могли происходить от племенных языков и диалектов, изобиловавших на побережье до XIX века и затем исчезнувших при формировании народностей и массовой эмиграции по окончанию Кавказской войны.

Некоторые топонимы северо-западной части побережья и зоны Водораздельного и Главного Кавказского хребта относятся и к другим древним топонимическим слоям, основанным на греческих, иранских, тюркских и других языках. Это обусловлено особенностями исторического развития этого региона. Через Северо-Западный Кавказ и Таманский полуостров шли миграционные потоки этнических масс в периоды малых и великих переселений народов как в историческое время (скифы, сарматы, аланы, готы – древние германцы, анты – древние славяне, гунно-болгары, половцы, татаро-монголы и др.), так и в более ранние периоды, не освещённые историческими источниками (понтийские народы, арийские племена, последней волной которых, возможно, были киммерийцы). 

Альтмец – небольшое село на правобережье долины р. Дагомыс Западный, в 9 км от её устья, на месте бывшего убыхского аула. Топоним может быть переведён на основе адыг. языка: аль – «дикий», мец – изменённое мез (мэзы) – «лес». Т или тм – вероятно стянутая форма от тем (тэм) – «возвышенность». Общий перевод – «дикий лес на возвышенности». Однако такой перевод носит чисто формальный характер и с определёнными допусками. Во второй части топонима мы видим то же родовое имя Мец, что и в названии находящегося в нескольких километрах (3-4 км) к западу левого притока р. Лоо – Мец-Кет.

Амуко – хребет, разделяющий верховья рек Сочи, Шахе и Бзыч. Гора Амуко (1920 м) и озеро Амуко в верховье р. Ушхо. Меретуков (с. 17) приводит другое адыгейское название этой горы – Атеке зеуап – «место, где дерутся петухи» (атаке – «петух», зас – «бой, война», п(пе) – «место»). Возможен формальный перевод названия г. Амуко с адыг. от меку - «сено» или от мигу – «невысыхающий», но наиболее вероятно, что это имя собственное знаменитого в своё время человека или родовое имя владельцев этой территории. По В.Е. Кварчия - возможно из абх. амыку – «нарост», «отросток» (горы, хребта).

Анакопсы – левый приток р. Аше, впадающий в неё в 11 км от берега моря, в ауле Красноалександровский II. При разборе этимологии топонима Ана Коков (136-1 па 974, с. 1 37) компонент Ана сопоставляет с убыхским названием реки «анохье», а также с основой ряда абхазских топонимов Ана-ха, Ана-капста (ана-ка – «ледник»). Адыг. термин копсе означает «долина реки» или просто «река». Однозначного варианта этимологии нет.

Апохуа – крупный убыхский аул в верховьях р. Псахе, располагавшийся предположительно на месте совр. с. Разбитый Котёл.

Ареда – убыхское название местности в Завокзальном микрорайоне г. Сочи связывается с наименованием абазинского рода Арыд (Аред, Ард), населявшего территорию в низовьях р. Мзымты и, в свою очередь, послужившее основой современного топонима Адлер (через турецкое Ардляр). Часть этого рода проживала на левом приустьевом склоне долины р. Сочи. Здесь же находилась резиденция абазинских князей Аубла (Облагу). Памятник-некрополь последнего сочинского князя Аубла Али-Ахмета ещё в 20-е годы сохранялся на старом черкесском кладбище, находившемся в районе Библиотечного оврага, между современными гостиницами «Ленинград» и «Приморская».

Арлан или Арлана – название двух убыхских аулов, находившихся в верховьях рек Сочепа (Гнилушка) и Бзугу, уничтоженных русскими войсками 10 июня 1838 г. при вылазке из укрепления Александрия. По материалам военных документов 1838 г. (рапорт генерала Симборского).

При этом местоположение аулов ориентировочно определяется на левобережье верховьев долины р. Хокоча (Верещагинка).

Арлан (или Арлана) – по-видимому родовое название. В других источниках XIX в. это название не зафиксировано. Однако имеется более раннее (XVII век) свидетельство турецкого путешественника Евлия Челеби, обследовавшего наше побережье в 1641 г. описывая прибрежные племена, он вслед за главным абхазским племенем Чач, помещаемым к северу от Риони (Фазиса), упоминается племя Арлан. А.Н. Генко (с. 235-236), разбирая записи Челеби, предположил, что племя Арлан проживало либо в районе Лыхны, либо на Пицунде (Лдзаа). В Абхазии племя Арлан не оставило никаких следов, кроме упоминания в абхазской скороговорке (арланаа ран палтарра – «ольховая роща матери (семейства) Арланаа» (из собранных Д.О. Гулия «Абхазских пословиц и скороговорок»).

Какой-то осколок этого племени, видимо, сохранялся до середины XIX века в районе Сочи. Известный краевед П.М. Голубев связывает название Орлиных скал в Агурском ущелье с этнонимом Арлан.

Архышха-Аху – название селения в долине р. Сочи, в 5 км от её устья. Селение существовало до 1864 г. Ш.Д.Инал-Ипа (1971 г., с. 285) считает это название типично абхазским и переводит как «холм надочажной цепи» (архышьна, ахнышъыр – «надочажная цепь, аху – «холм»).

Ассара – хребет и гора (2632 м) в системе ГКХ, разделяет бассейны Киши (приток Белой) и Ачипсе (приток Мзымты). С южного склона хребта вытекает р. Ассара, впадающая в Ачипсе. Ш.Д. Инал-Ипа (1971, с. 284) видит в этом топониме абхазское слово асса, ассара – «мелкота, мелкоречье, мелководье». Возможно также, что в основе топонима  лежит  этноним  асса (асы – аланы – предки осетин).

Атарбеково – село на правом берегу р. Уч-Дере, в 1 км от берега моря. Названо в честь Г.А. Атарбекова, видного революционного деятеля Закавказья.
Атхой – такой топоним не известен сейчас на ЧПК. Но с ним связана интересная неразгаданная до сих пор история. По свидетельству сочинского геолога Н.И. Чернова в Кольцовскую геологоразведочную экспедицию, занимавшуюся поисками урановых руд, в 1956 г. пришло письмо, в котором сообщалось, что в местной сочинской газете («Черноморская правда»?) за 1926 год была заметка о том, что в местечке Атхой на Черноморском побережье Кавказа была найдена окатанная глыба (размером с лошадиную голову) чёрной (смоляной) урановой руды. Трудно теперь говорить о достоверности этих сведений. Но с тех пор несколько раз пытались организовать поиски этой местности и соответствующие исследования. Один год (сезон) даже работала экспедиция в долине р. Псоу, где в байосских породах юры встречались овальноглыбовые формы чёрного цвета (от окислов марганца). В середине 60-х годов геологами Лазаревской партии в долине р. Агой (к северу от Туапсе) была выявлена сложная тектоническая зона и в её пределах темноцветные образования. Вновь вспомнили название Атхой, похожее на Агой и в срочном порядке провели радиационные исследования, но, как и на Псоу, аномалий не выявили. Задача остаётся нерешённой. Где искать Атхой? Есть предположение, что это искажённое название какого-то перевала.

Аутль – гора (1656) на ГКХ, в верховьях р. Псезуапсе и её левого притока Хаджико; урочище Аутль в верховьях р. Ходжико, у подножия западного склона г. Аутль; р. Аутль – левый приток р. Пшехи. Тль в адыгейском языке – это суффикс вместилища со значениями «насыщенный», «заполненный». Элемент ау не поддаётся истолкованию (Меретуков, с. 17). Широко известна адыгейская фамилия Аутлевых. Правый приток р. Ходжико, берущий начало с горы Аутль носит и сейчас название Аутлепс. В основе этого гидронима Меретуков (с. 17) видит этноним Аутлевых – «река Аутлевых». В сокращённой форме (Аутль) топоним закрепился и за другими географическими объектами: «гора Аутлевых», урочище (место проживания?) Аутлевых».

Апостолов (с. 26) приводит для горы Аутль параллельное название  Шесси.

Афикетх – гора на водоразделе между верховьями рек Бекишей (Аше) и Хакучипсе. Меретуков (с. 18) пишет о горе Афай в районе аула Кирова и о других топонимах в этой местности с основой Афы (бог грома и молнии). По адыг. котх – «хребет (чей-то)», т.е. Афикетх – «хребет бога Афы».
Ахинтам – урочище и шапсугский аул на правом берегу р. Шахе, в 5 км от её устья, близ аула Большой Кичмай. Ахин – языческое божество – покровитель пастухов-скотоводов у убыхов, джигетов и шапсугов. Академик Н. Дубровин, излагая убыхскую легенду о ежегодном праздновании-жертвоприношении Ахину, описывает путь, по которому проходило шествие жертвенной Ахиновой коровы. Шествие начиналось в Цзужи (Кудепста), проходило через Чеккофи (?), Хамишь-тчей (Хоста), через р. Сфеши (Сочи), убыхское поселение Сшаше (род Чземух), общество Ордане (род Зейфш), далее в долину Шахе, мимо Кичмая, через общество Десчен (устье р. Бзыч), вдоль Шахе, в её верховьях и заканчивалось где-то в районе Бабук-аула в священной роще Тхачег (Тхашаг). Ахинтам располагался на пути шествия жертвенной Ахиновой коровы и в его названии сохранилось воспоминание о народном празднике чествования Ахина, которого убыхи считали своим прародителем. Там – по адыг. означает «место», «роща», «стоянка». Т.е. Ахинтам – «Ахинова роща». Ахинтам находится в Дубовой щели. На «Карте Черкесского берега (1838 г.) на месте Ахинтама показан населённый пункт Адгебзе (по - убыхски – «река адыгов»).

Ахун – гора, выделяющаяся на прибрежноморском низкогорье своей высотой (663 м) и конусообразной формой, вершина водораздела между долинами рек Агура и Хоста. Гора Ахун известна Ахунской видовой башней с круговым обзором, Ахунскими пещерами. Приморский массив горы Ахун отделён от последней седловиной, имеет максимальную отметку 389 м и носит название Малый Ахун. На горе Малый Ахун до недавнего времени сохранялись развалины средневековой базилики (VIII-X вв.). Дж. Н. Коков («Адыгская(черкесская) топонимия», 1974 г.) вводит этот топоним в ряд «Ахын», «Ахин». Ахун – в языческой мифологии убыхов, джигетов и шапсугов – это бог скотоводства, покровитель рогатого скота. Ранее (1960 г.) Коков выводил этимологию названия Ахун от адыгейского иэхъун, где иэ – «скот» и хъун – «корм, трава», т.е. «корм (пастбище) скота». 

Академик Н.Дубровин (середина XIX в.), излагая убыхскую легенду о ежегодном праздновании - жертвоприношении Ахину (Ахуну), описывает путь, по которому проходило шествие жертвенной Ахиновой коровы. Жертвоприношение Ахину происходило осенью, кроме коровы в жертву приносились чёрные козы.

Корова, которую Ахин избрал себе в жертву, рёвом давала знать своим хозяевам о том, что она удостоилась стать жертвой. После этого корову мыли молоком, и она сама отправлялась к месту жертвоприношения в долину реки Шахе.

Ахин был главным убыхским божеством, почитавшимся также у шапсугов и джигетов. Ахин, по народному представлению, был существом весьма сильным и потому заслуживающим особого почёта. Ахину молились перед походами и набегами, просили у него победу и клялись, что добьются победы и добычи.

По собранным Ж. Дюмезилем сведениям среди убыхов в Турции, ещё в тридцатые годы Ахин (Ахын)- покровитель животноводства был у них наиболее почитаемым божеством. Убыхи представляли Ахина в виде могучего скотовода с пастушеским посохом в руках. Он мог перепрыгивать с горы на гору. По сохранившимся преданиям Ахин считался прародителем убыхов.

Легенде о жертвенной Ахиновой корове предшествует предание, согласно которому артлярские (адлерские) джигеты напали на убыхов окрестностей священной Ахиновой рощи, находившейся в верховьях реки Шахе, в районе Бабук-Аула, на возвышенном месте, окружённом реками Шахе, Ажу и Буший. Предание повествует, что, захватив пленных, джигеты на одном из привалов предались увеселению и заставили плясать своих пленниц. Одна из них, будучи беременна, просила оставить её в покое, но победители не послушались. Тогда она воскликнула со слезами: «О Ахин, поневоле пляшу!» Божество явилось на помощь и покарало победителей. Один из них, бывший родом из фамилии Цсбе (Чачба) общества Арт, обратился с мольбой к божеству Ахину, попросив пощадить его и вернуть домой, за что обещал через каждые три года пригонять к священной Ахиновой роще корову для жертвы. С тех пор это стало своеобразным традиционным праздником шествия Ахиновой коровы. По варианту легенды в изложении Дубровина, Ахинова корова проходила «через места, известные под именем Цзужи (Чужи - Кудепста), Чеккофи (долина Змейки) и Хамишь-тчей (Хамыш-Хоста), а потом переходила через Сфеши (р. Сочи) и вступала в убыхское поселение Сшаше. Здесь корова останавливалась у двора рода Чземух (Чизма – в долине Шлабистага (Хлудовский ручей – Долина Прохладная), и, отдохнув, снова выступала в дорогу. Дальнейший путь жертвы лежал через общество Ордане (Вардане), где старшина из рода Зейфш (Дзейш) принимал её и проводил жертву через общество Десчен (устье р. Бзыч). Далее шествие двигалось до места жертвоприношения, называемого Ахинитхачек – «священная Ахиновая роща». Жертвоприношение Ахину сопровождалось празднествами. Под священными деревьями Ахиновой рощи сохранялся постоянно огромный ковш, наполненный вином, тут же находился огромный старинный котёл, наполненный вином. Тут же находился огромный старинный котёл, в котором варилось мясо жертвенной коровы. По окончании приготовления пищи мясо делилось на части, разносилось по домам и, как особая святыня, давалось каждому домочадцу, не исключая и младенцев, которым также клали мясо в рот. Кроме главной Ахиновой священной рощи, находившейся в районе Бабук-Аула, были известны другие Ахиновы рощи, располагавшиеся на пути шествия жертвенной Ахиновой коровы. Так, урочище Ахинтам в районе Кичмая, находится в Дубовой щели – правом притоке Шахе. Там по адыг. означает «место», «роща», «стоянка», т.е. Ахинтам – «Ахинова роща».

Как видно из описания шествия Ахиновой коровы, на её пути располагался аул Хамыш, занимавший правобережье долины р. Хосты, в районе перепелиной фермы и тисо-самшитовой рощи. Эта территория относится к восточному склону горы Малый Ахун.

Тисо-самшитовая роща у убыхов и джигетов отличалась особой священностью, была неприкосновенной и, несмотря на интенсивный вывоз в XIX в. ценных пород деревьев с сочинского побережья в Турцию, вырубки здесь на допускались, хотя аул Хамыш (Камыш) примыкал непосредственно к роще.

Священность местности в честь верховного божества Ахина закрепилась здесь в названии всего горного массива междуречья Агура-Хоста и его наивысшими точками – горами Большой и Малый Ахун. Характерно, что на карте Дороватовского (1911 г.) гора имеет двойное название Камыш-Ахун. Названия возвышенным местам на побережье давались обычно по ближайшим населённым пунктам, т.е аул Хамыш имел и второе название Ахун (Охун), несомненно связанное с местной священной Ахиновой рощей. По свидетельству Ш.Д. Инал-Ипа, Охун – это абхазский вариант общепринятого названия Ахун. В «Путеводителе» 1904 г. (Калабухов Н.Г., Яблоновский Н.И. Страна тепла и солнца) находим: «Большой Охун, прибрежная возвышенность между Сочи и Адлером, возвышающаяся отдельным конусом, точно Везувий над берегами Неаполитанского залива».

Гора Ахун во все времена привлекала внимание людей выдающимся положением на побережье. Поэтому неудивительно, что аборигенное убыхо-абазинское население считало эту гору обителью своего верховного языческого (дохристианского) божества Ахина. И при распространении христианства византийского толка на Кавказе в средневековье и особенно в VII-XII вв., т.е. в период расцвета Абхазского и затем Грузинского царства, христианские миссионеры возвели одну из своих базилик (храмов) на южном склоне Малого Ахуна.

Развалины храма сохранились в 800 м. к востоку от устья р. Агуры, на территории дома отдыха «Малый Ахун», на абсолютных отметках около 130 м. Многие детали оформления Ахунского храма изготовлены из понтийского известняка-ракушечника, доставляющегося с Керченского и Таманского полуостровов. В период X-XII вв. оба полуострова входили в состав русского Тмутараканского княжества, образовавшегося на территории древнего Боспорского государства.

Языческие божества и христианские святыни мирно уживались на этой земле до XIX в. Восприняв в XVIII – начале XIX в. мусульманство весьма поверхностно, совершая намазы и посещая мечети, горцы продолжали приносить жертвы языческим богам (Ахину, Мезитху – бог лесов, Тлепшу – бог железа и оружия и др.) и поклоняться крестам в многочисленных священных рощах. И лишь в завершающий период Кавказской войны, к середине XIX века, когда мусульманство закрепилось на Западном Кавказе на мюридистской основе, после объявления газавата - «священной войны», уважение горцев к священным рощам и языческим богам уменьшилось, а кресты были уничтожены.

Священность названия горы Ахун может иметь и мусульманское толкование. По-арабски ахун – «священнослужитель». Ахун у тюрок-мусульман означает «старший над муллами». Ахун – это общее название сословия мусульманских священнослужителей. В переносном смысле название Ахун может означать «священная гора». Ш.Д. Инал-Ипа (1971) связывает название горы Ахун с абхазским аху – «гора», «холм» или с древним абхазо-убыхским родовым именем Ахунаа. Но последние варианты вновь подводят нас к «верховному» (аху – «гора», «вершина») божеству Ахину (Ахуну), прародителю и защитнику убыхов и абазин (абхазов).

                                              Владимир Ворошилов

                     ИМПЕРАТРИЦА  АЛЕКСАНДРА  ФЕДОРОВНА

(12.07.1798 -  01.11.1860)

       В 1838 году на высоком  левом берегу  р.Сочи, у моря, там, где сейчас стоит храм Михаила Архангела, русскими войсками был заложен форт Александрия, который в дальнейшем был переименован в Навагинский.

       При Сочинском отделении Русского географического общества с 1992 года функционирует Морской клуб «Александрия», названный так в честь форта Александрия. Поэтому нам  эта  тема  небезынтересна.  

       Одно время в сочинской прессе велась дискуссия о происхождении названия    Александрия. Дело доходило до смешного – упоминалось имя Александра Пушкина и даже  убыхское племя саше в долине реки Сочи-пста!  Мы решили прояснить этот вопрос и рассказать о женщине, в честь которой когда-то было названо русское военное поселение в центре современного Сочи, потому что в жизни любого человека, будь он велик или ничтожен, как в малом осколке находит свое отражение история великой страны.

       Форт Александрия был основан в годы царствования императора Николая I и назван в честь его жены   -  императрицы Александры Федоровны по случаю ее сороколетия. Тогда было принято давать  поселениям  имена  царствующих особ .

       Какой была эта женщина?

       Русской императрицей стала немецкая принцесса  Фредерика-Шарлотта-Луиза-Вильгельмина   Гогенцоллерн-Зикмаринген,  старшая дочь прусского короля Фридриха-Вильгельма III (1770-1840)  и его первой супруги Луизы-Августы-Вильгельмины Мексенбург-Стелицкой(1776-1810). В 1817 году молоденькой девушкой, посланницей Пруссии, принцесса приехала в Санкт-Петербург как будущая супруга великого князя Николая Павловича. Помолвка их состоялась в Берлине в 1815 году в присутствии императора Александра I, направлявшегося из Франции в Россию.

        Приняв православие, принцесса Фредерика  стала Александрой Федоровной. В 1817 году она вступила  в брак с в.к.Николаем Павловичем  и волею судеб тридцать лет  «прослужила» российской императрицей.  Она родила и вырастила семерых детей, в том числе  сына Александра – будущего российского государя Александра II, первенца, родившегося уже в апреле 1818 года.Она была матерью и великого князя Константина - первого председателя Императорского Русского географического общества, основанного в 1845 году.

        Александра Федоровна была женщиной романтического склада, мечтательной и чувствительной. Как многие из ее поколения, увлекалась Шиллером, любила читать рыцарские романы, но любила и  русскую поэзию – Пушкина и Лермонтова. Да и Пушкин любил ее: «Я люблю нашу царицу!» – говаривал  он. Увлечение литературой поддерживал поэт Жуковский, учивший императрицу русскому языку и воспитывавший ее старшего сына Александра.  Сама Александра Федоровна была воспитана как человек с чувством долга, слыла патриотически настроеной и в меру набожной, была доброй матерью и растила своих  детей в любви. 

       Изнеженные немецкие принцессы, на которых по традиции женились русские цари, страдали от холода и часто болели в русском климате, особенно в Санкт-Петербурге.Не избегла этой участи и Александра Федоровна – у нее развилась чахотка. Туберкулез был проклятьем прошлых времен, когда в отсутствии антибиотиков  болезнь уносила тысячи жизней без различия ранга и состояния. Вспоминают, что императрица постоянно куталась в шали, но на балах и приемах обязательными были парадные платья  декольте.

       Суровый царь Николай I создал  для  любимой  жены  зимний  сад  с  тропическими  растениями  и  райскими  птицами,  одаривал  ее  бриллиантами  и  жемчугами -  она  вскоре  привыкла  к  роскоши,за что многие осуждали ее. Николай I  обожал  жену  как  слабую  натуру, единственным  защитником  которой  он  себя  считал.  Она  жила  в  мире  веселых  балов,  в окружении  золота,  шелка  и  кружев,  не  зная  о  том,  что  вокруг  нее - нищая  и невежественная  Россия,  любила,чтобы  ее  окружали  нарядные  женщины,  и их мужья  даже  разорялись,  чтобы  наряжать  своих  жен.  

      В  дни  больших  праздников  император  и  военные  были  в  парадной  форме,  а дамы – в  русских  костюмах:  в  сарафанах  и  повойниках.  Торжественным  моментом  каждого  праздника  было  богослужение  в  дворцовой  церкви.  Император  стоял  впереди  всех,  подпевая  хору.  Александра  Федоровна,  слабая  здоровьем,обычно приходила  во  второй  половине  службы.

      Многое  пришлось   пережить этой женщине,особенно в день, когда    из  окна  в  1825  году  выпало наблюдать  восстание  декабристов  на  Сенатской  площади.  Рядом  с  ней  стоял  ее  семилетний  сын  Александр.  Подавив  восстание  декабристов,  Николай  Романов  (ему в ту пору было 29 лет) вступил  на  престол,  а  22.08.1826 г. был  коронован  как  император  Российской  Империи  Николай I.  Впоследствии  он  спросил  сына  Александра:  « Что  бы  ты  сделал  с  декабристами ?»   Александр  ответил: «Я  бы  их  простил.»  Доброта  в  его  характере  перешла  к  нему  от  матери.

      Николай I  построил  для  жены  под  Петербургом  множество  павильонов  и  шале,  где  она  любила  пить  кофе  по  утрам -  то  в  Монплезире,  то  в  Ореанде. Любимым местом императрицы вскоре стал Петергоф - там для нее был выстроен дворец-коттедж «Александрия» с прекрасным парком, где цвели белые розы и васильки  -  любимые цветы Александры Федоровны.  У «Александрии»  был свой герб  -  меч  и  венок из белых роз, лежащий на этом мече  -  символы воинствующей нежности. Был и свой девиз на гербе «Александрии»:  «За Веру,Царя и Отечество!».

       Треть личных доходов Александра Федоровна, как это было принято для царствующих особ, отдавала на благотворительные цели: на образование, на строительство больниц и приютов.

        Как уже было сказано, Александра  Федоровна  родила  семерых  детей,  и  врачи потом  запретили ей иметь детей более.  У  мужа  появилась  любовница – все  знали,  что  это  фрейлина  Нелидова.

        Личное  горе – ничто  по  сравнению  с  бедой,  обрушившейся  на  страну.  В  1854 году  началась  Крымская  война.  Император  отправил  в  Севастополь  двух  сыновей,  а  старшего -   наследника  престола  Александра  -  оставил  в  Петербурге.

     Николай I  был  не  в  состоянии  перенести  поражение  своей  армии,  которой  он  отдал  столько  сил.  Император  внезапно  заболел – он уже не хотел жить и силы покидали его.  День  и  ночь  Александра  Федоровна  молилась  у    постели мужа.  Последними  распоряжениями  его  были,  чтобы  гроб  не  стоял  в  тех  комнатах,  где  жила  семья,  и  чтобы  Александра  Федоровна  стояла  у  гроба  не  в  черном,  а, вопреки  обычаю,  в  белом  платье.  Она  выполнила  его  волю.  Стояла  не как  вдова,  а  как  невеста  в  день  их  свадьбы…

      В октябре 1856 года вдовствующая  императрица  -  ей было уже 58 лет и она была тяжело больна  -  на фрегате, любезно предоставленном королем Сардинии  Виктором-Эммануилом, прибыла во Францию в городок Вильфранш, что недалеко от Ниццы, с намерением провести там зиму и подлечиться.  

      Жила она на вилле «Альвидор», недалеко от которой была  построена православная церковь.  Несмотря на мучительную неизлечимую болезнь, Александра Федоровна устраивала, как того требовал этикет, светские приемы, где гостем был и король Сардинии, искавший покровительства великого российского монарха.

       Императрица Александра Федоровна, сама того не ведая, открыла моду на Ниццу  -  сюда потянулась русская знать  и появился целый район из русских вилл.  «Зимний салон Европы»  -  так называли тогда Ниццу.
      17 апреля 1857 года императрица  была в гостях на одной из таких вилл и теперь об этом событии напоминает памятная мраморная колонна с надписью, но это все, что сохранилось от старинного здания.

       Через два года Александра Федоровна вновь прибыла в Ниццу, но уже на российском фрегате «Светлана», и жила на вилле «Верлион». Тогда же здесь  построили еще один православный храм  -  церковь Николая-Чудотворца  и великомученицы-царицы Александры, на освящении которой присутствовала дочь Александры Федоровны  -  великая княгиня Мария Николаевна. У самой  Александры Федоровны уже не было сил присутствовать на молебне.

       Немаловажно отметить тот факт, что в Вильфранше в те самые времена была создана военно-морская база России  - здесь стояли русские военные корабли, и Лазурный берег  императрица покидала на российском фрегате «Орлов» в сопровождении великого князя Константина.  Она была совсем плоха и возвращалась в Россию умирать.
       В 1860 году Александра Федоровна умерла, пережив на 5 лет своего великодержавного супруга,  и была похоронена в Петропавловском  соборе.

        Интересно, что Александра Федоровна не забыта во Франции.  В городке Вильфранш недавно открыт Бульвар Императрицы  -  это по дороге в Ниццу, что, конечно, привлечет туристов.

        В Ницце есть и бульвар Царевича – в 1865 году здесь умер внук Александры Федоровны и Николая I - царевич Николай,наследник престола. 

        А над синей бухтой, над синим морем мэрией Вильфранша недавно поставлен памятник  русской императрице Александре Федоровне  -  это бюст на белой круглой мраморной колонне, где императрица изображена в расцвете сил  -  в возрасте сорока лет  -  в традиционном русском головном уборе -   кокошнике. Памятник  освящен владыкой Варнавой от Русской православной церкви.           

                                                                                    Галина  Кузьминская
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МИРОВОЙ  РЕКОРД,  ОСТАВШИЙСЯ  В  ТЕНИ

                                Он случился у нас под боком…

Третье тысячелетие началось с очередного достижения человечества,вернее, его части, называемой спелеологами.  

25 декабря 2000 года в Абхазию отправилась экспедиция, в которой приняли участие 11 спелеологов Украины и России. Организовали экспедицию Украинская Спелеологическая Ассоциация и Ассоциация исследователей пещер «CAVEX». Руководил экспедицией известный спелеолог – Юрий Касьян из Полтавы. Россию представляли четыре спелеолога из Москвы и Екатеринбурга.

 Небольшая  историческая справка.В 1960г. экспедицией Института географии им. Вахушти Багратиони АН ГССР в троговой долине Орте-Балаган на плато Арабика в средней части Гагринского хребта (плато хорошо видно со многих высоких точек нашего города) была найдена вертикальная шахта глубиной 60 м, спустившись в которую, грузинские спелеологи обследовали ещё 75-метровый меандр и уперлись в непроходимую для них узость. Пещере присвоили имя Крубера Александра Александровича, известного русского географа начала ХХ века, пионера исследования пещер на территории Российской империи. После этого пещера не исследовалась более 7 лет.

В 1968-69г.г. на плато работали спелеологи-сибиряки из Красноярска и Новосибирска, которые повторно «открыли» пещеру и, не зная о работах грузинских спелеологов, присвоили ей имя Сибирская. 

В начале 80-х годов в Абхазии на Бзыбском и Гагринском хребтах  спелеологи со всех уголков Советского Союза проводили интенсивные поиски и исследования пещер. Были найдены и открыты десятки пещер, в некоторых впервые спустились ниже километровой глубины. С 1982 по 1987 годы в пещере Крубера постоянно работали киевские спелеологи, которые с большим напряжением сил, преодолевая очень узкие меандры, достигли глубины 340 м . Тогда же они почему-то дали ей имя Воронья.  

Так как в других пещерах было легче спускаться в недра земли,  исследования пещеры Крубера были приостановлены.К исследованию пещеры вернулись лишь в 1999г.  Так, под двумя именами –Крубера и Воронья- она была внесена в Кадастр пещер СССР.  С тех пор было проведено несколько экспедиций – прошли сперва узости, расширив их, и стали дальше набирать глубину без всяких проблем. 

В сентябре 2000 года спелеологи Украины с коллегами из Испании и Франции достигли глубины 1410 метров. До рекорда мира оставалось 223 м, а пещера шла вниз. И вот очередная экспедиция.

В канун Нового 2001 года группа спелеологов с тонной экспедиционного снаряжения вертолётом прибыла ко входу в пещеру Воронья в урочище Орте-Балаган на плато Арабика. Сразу же приступили к работе. Одна группа принялась дальше расширять узости на 300-метровой глубине с помощью перфоратора, другая,продвигаясь вниз, навешивала верёвки для спуска-подъёма людей и снаряжения, третья – спускала транспортные мешки и устраивала подземные лагеря со всем жизнеобеспечением. Адский труд – в узких шкуродёрах, спуски и подъёмы по паутинке-верёвке в колодцах и шахтах, часто в струях падающей воды.  Достигнув 900- метровой глубины и соорудив очередной подземный лагерь, все поднялись наверх встречать Новый год!

 3 января 2001 г. основной состав экспедиции из 8 спелеологов  достиг сентябрьской отметки – 1410 м  и приступил к первопрохождению и исследованию неизвестной части пещеры.  Через три дня пришло сообщение от московского спелеолога, поднявшегося со дна пещеры. Процитирую его полностью:

«Денис Провалов, 6.01.2001, в 19-00 по телефону, прямо с горы. В экспедиции в пещеру Воронья (Абхазия, Западный Кавказ) спелеологам удалось установить новый мировой рекорд глубины – 1680 метров. Первопрохождение продолжается. Теперь самая глубокая пещера мира – Воронья. События развивались следующим образом:.

2 января был установлен лагерь – 1200 м.

3-4 января Юрием Касьяном была осуществлена навеска до – 1430 м.

5 января Денис Провалов и Олег Климчук (Киев,прим. автора) достигли отметки – 1580 м.

В ночь с 5 на 6 января Константин Мухин (Москва) и Илья Жарков (Екатеринбург) достигли глубины – 1680 м, остановились перед колодцем 50-70 метров. Работы в пещере продолжаются.

Участники экспедиции поздравляют всех спелеологов, когда-либо работавших в пещере Воронья, на Орте-Балаган и на Арабике с НОВЫМ  РЕКОРДОМ  МИРА!

Группа Сергея Зубкова (Киев), которая ранее расширяла узости в верхних этажах пещеры, сегодня спустилась в лагерь – 1200 м для помощи первопроходцам. О первопрохождении снято документальное кино. Группа под руководством Юлии Тимошевской (Полтава) делает топосъёмку нового участка пещеры.

8 января команда планирует начать выемку снаряжения из пещеры. Настроение у команды отличное. Погода хорошая. Звёзды. Ветра нет. Холодно.»

К этому сообщению добавлю имена остальных четырех спелеологов, участвовавших в рекордном спуске: Николай Соловей из Киева, Анатолий Повякайло из Полтавы, Дмитрий Скляренко из Москвы, Виталий Галас из Ужгорода.

После обработки материалов топографической съёмки глубина пещеры была определена в 1710 метров. Таким образом, напряжённая исследовательская работа двух поколений советских спелеологов, усилия многих экспедиций увенчались большим успехом. Последнему залу,находящемуся на рекордной глубине, дали имя - Советских спелеологов.Пещера Воронья (Крубера) была внесена в мировой спелеологический кадастр глубочайших пещер мира под номером Один!

Читатель вправе знать -  каковы предыдущие рекорды штурма подземных глубин и где они были достигнуты?

Заметим, что спелеологией и альпинизмом активно занимаются лишь в развитых странах. Спелеологи России и стран СНГ от них не отстают, даже где-то опережают. Но на Западе неизмеримо больше людей увлечены покорением вершин и исследованием пещер, чем у нас. Отсюда и результаты.

На сегодняшний день в мире  открыто и исследовано 67 пещер глубже одного километра. Большинство из них находится в Европе в горах Альпы и Пиренеи, на американском континенте в горах Мексики и у нас на Кавказе – в Абхазии.

С 1979 года глубинный рекорд мира оставался за пещерой Жан-Бернар во Французских Альпах. Двадцать лет пытались обойти рекорд, но французы находили в Жан-Бернаре новые продолжения или новые входы в неё ( выше в горах) и «довели» её общую глубину до  1602 м.

 В 1998 г. рекорд перешёл к пещере Мирольда (1610 м), «обогнавшей» свою соседку всего на 8 метров. Вскоре всех «опередила» Лампрехтсофен  в Австрийских Альпах. Удивительная пещера! Второй такой пока нет нигде в мире.

 Исследовали её не сверху вниз как большинство пещер, а снизу вверх. Было  сделано уникальное подземное восхождение внутри горы- как в альпинизме, но с существенной разницей: альпинисты видят всю гору, предстоящие препятствия и могут выбрать маршрут. Для сравнения:подъём на вершину мира – Эверест занимает до недели времени, а вся альпинистская экспедиция в Гималаях – до месяца. В «Лампе»,как ласково сократили Лампрехтсофен спелеологи, поднимались  от входа вверх… почти 20 лет! В абсолютной темноте, освещая свой путь фонариками, под водопадами, не зная сомкнётся свод очередного зала ( и надо будет спускаться к началу маршрута и искать новый), или же можно подниматься в  очередную галерею. 

Исследовали  эту пещеру, в основном, польские спелеологи. Выяснилось, что глубина её (правильнее,  амплитуда)  1632 м. Это на 22 метра  больше рекорда Мирольды.

Но абхазская пещера Воронья (Крубера) обогнала европейские сразу на 78 метров.

На территории бывшего Союза из семи пещер глубиной более 1000м  шесть находятся в Абхазии, одна – в Узбекистане.В России самая глубокая пещера расположена в горах Карачаево-Черкессии. Она называется Горло Барлога и имеет глубину  870 м ( в мировом кадастре пещер это где-то 107-е место).

На территории  города Сочи самая глубокая пещера расположена на горе Фишт, эта гора хорошо видна с Ривьерского моста. Её название – Парящая Птица, глубина  -  555 м. Рядом есть пещеры и глубже, но они – на территории Адыгеи. 

Но вернемся к рекорду на плато Арабика. Есть в этом рекорде и лепта жителей Абхазии. Практически всем экспедициям, и  этой также, они оказывают посильную помощь: помогают с заброской и спуском экспедиционного снаряжения своим транспортом, угощают, чем могут, в пастушеских кошах, гостеприимно раскрывают двери своих домов уставшим спелеологам. Сколько добрых слов можно сказать о жителях селений Ачмарда, Менделеево, Дурипш, Анхаштук!  А также многих других абхазских сел.

Хотелось бы отметить следующее.В современной России любой экстраординарный успех, достигнутый будь-то:  в Арктике – туристом, в океане – яхтсменом, в горах – альпинистом и где-либо ещё, - непопулярен. Тем более в такой специфической сфере  человеческой деятельности как спелеология. Государству не до этого – оно занято своими проблемами, и успех человека, по сути, только его успех. Не касается это лишь  некоторых спортивных и Олимпийских рекордов, но там – большие деньги и большая политика.На Западе по такому случаю устраивают национальные праздники. У нас,видимо, не до этого… 

Спелеология не стоит на месте, а очень динамично развивается, поэтому рекорд глубины в пещере Крубера(Воронья) продержался всего два года и одну неделю. Четверо французских спелеологов  в экспедиции с 9 по 12 января 2003 года сумели найти новые ходы в пещере Мирольда, что увеличило её глубину до 1733 м, вернув рекорд Франции.

 Но не расстраивайтесь.В августе 2003 года на плато Арабика в пещере Крубера работала сильная команда российских и украинских спелеологов. Потенциал пещеры далеко не исчерпан. Ждите очередную сенсацию.        

                                                                                Вячеслав  Исаев

ОЗЕРА  ХМЕЛЕВСКОГО

       Красная Поляна – замечательный в природном отношении уголок Западного Кавказа, один из центров туризма и горнолыжного спорта. Со всех сторон поселок окружен живописными горными хребтами – Ачишхо, Аибга,Чугуш,Ассара,Псеашхо, Аишха.

       На хребте Ачишхо много озер, происхождение их различно. На южном склоне хребта Ачишхо в 375 м к западу от высшей точки хребта расположено озеро Ачишхо (приблизительные размеры 55 на 30 м) и рядом с ним еще один водоем.Это каровые озера, возникшие на месте растаявшего карового ледника. Озеро такого же происхождения находится в 350 м к ССВ от вершины Лошадиная Голова (2159 м). Озеро пересыхающее, поэтому его размеры могут колебаться от 70 на 45 м до полного исчезновения.

       В районе бывшей метеостанции расположено несколько зарастающих озер. Самое известное и красивое из них – Зеркальное. Оно почти не заросло и в нем как в зеркале отражается громада горы Чугуш.

       И, наконец, на крайней восточной оконечности хребта Ачишхо среди живопистных пригребневых лесных полян уютно расположились несколько сравнительно крупных сильно заросших водоемов, имеющих общее название  -  озера Хмелевского. Они находятся в  4 км к северу от поселка Красная Поляна и в  2,5 км к ВЮВ от бывшей метеостанции.

       Название – озера Хмелевского -  предложено известным географом и писателем Ю.К.Ефремовым, автором замечательной книги «Тропами горного Черноморья». В начале  ХХ века (1909 – 1914 г.г.) В.Ф.Хмелевский, член Крымско-Кавказского горного клуба, владелец земельных участков вблизи озер, исследовал флору и климат Красной Поляны, был научным руководителем ботанических экскурсий в районе поселка, в долину Мзымты и на озеро Кардывач.В честь этого исследователя и названы озера.

       Происхождение озер Хмелевского, как и озер в районе бывшей метеостанции, тектоническое (1). Образованию озер здесь также способствовало наличие обращенного рельефа – синклинальный прогиб в процессе разрушения стал широким гребнем хребта, его вогнутая форма способствовала образованию отрицательных форм рельефа, будущих озерных котловин.

       Озера Хмелевского, несмотря на свою широкую известность, изучены слабо. В целях изучения и паспортизации комплексного памятника природы «Озера Хмелевского» Сочинским отделением Русского географического общества по заданию Сочинского национального парка с 22 июля по 29 июля 2002 года была организована  экспедиция, целью которой стало проведение биогеографических (флора и фауна), геологических, гидрологических, геофизических исследований, а также топографической съемки.

       Памятник природы «Озера Хмелевского» занимает площадь 70 га на территории Сочинского природного национального парка и граничит с Кавказским государственным природным биосферным заповедником. Здесь можно насчитать четыре  сравнительно крупных, сильно заросших озера и еще несколько более мелких водоемов и болот. Чтобы избежать путаницы, четырем озерам мы дали условные названия: Большое, Восточное, Южное и Западное.

       Озера  бессточные. Ни один ручей не вытекает из озер и не впадает в них. Вода в озерах пресная, слабоминерализованная. В Южном озере она мутная,желтоватая, в остальных – прозрачная, бесцветная. По химическому составу  вода в Большом и Восточном озерах  хлоридно-кальциевая, а в Южном и Западном – гидрокарбонатно-кальциевая. 

       Самое крупное  озеро – Большое – занимает наиболее северное положение среди озер Хмелевского. Его площадь – 9390 кв.м, отметка зеркала  1752,2 м. Озеро имеет овальную вытянутую форму с расширением в юго-восточной части. Береговая линия развита слабо, а длина береговой линии – чуть меньше полукилометра. Длина озера 194 м, максимальная  ширина  82 м. Глубина озера небольшая – около 2 м, тем не менее, это самое глубокое озеро из описываемых. Температура воды на 26.07.2002г. составила +13,5 град.С  на глубине 1 м и несколько выше в приповерхностных слоях: от +14,5 до +16,5 град.С. По свидетельству работников Экоцентра зимой озеро промерзает до дна.  Питается озеро в основном атмосферными осадками, в том числе талыми водами, а также подземными водами спорадического распространения. Убыль воды из озера осуществляется за счет испарения и,частично, фильтрации и разгрузки в виде родника в  100 м к СВ от озера .  Температура воды в роднике на момент экспедиции составляла +3,5 град.С.

       Озеро Большое – одно из наиболее интересных и характерных озер ( в системе озер Хмелевского) с развитой водно-болотной растительностью из осок и мха сфагнума. Озеро заросло на 60-70%, здесь отмечены как фронтальные поясные, так и сплошные очаги зарастания. Оторванные от общей массы надводные сплавины постоянно перемещаются ветром по поверхности озера.

       Второе по величине озеро – Восточное – расположено в 200 м к ЮВ от Большого озера. Площадь Восточного озера 6050 кв.м, отметка зеркала 1747,7 м. Озеро имеет овальную форму с узким неглубоким заливом в восточной части. Показатель удлиненности (2,5) – самый низкий из всех озер Хмелевского. Береговая линия развита слабо,как впрочем у всех озер Хмелевского. Длина озера 124 м, максимальная  ширина составляет 64 м. Глубина озера около 1 м, температура воды +14 град.С(на 26.07.2002г.). Озеро заросло на 80-85%. Котловина озера выражена менее четко, нежели у Большого озера. Ландшафт озера Восточное украшают куртины  рододендрона кавказского, цветущего в июне-июле.

         Южное озеро – третье по величине (площадь 4100 кв.м) – расположено в 300 м к югу от Большого озера и лежит на высоте  1710,0 м. Озеро имеет треугольную форму и расположено в неявновыраженной котловине с пологими склонами. Длина озера 105 м, максимальная ширина  64 м. Береговая линия развита слабо – коэффициент 1,18 самый низкий из всех озер Хмелевского. Глубина озера около 1 м. Озеро заросло на  85-90 % осокой, мхом, ситником. При переполнении озера часть воды уходит через тальвег в его  южной части.

       Западное озеро – самое малое по площади (1620 кв.м)  - расположено в 250 м к западу от Южного озера и в 500 м к ЮЗ от Большого озера. Озеро имеет овальную вытянутую форму и занимает слабо выраженную котловину с пологими склонами. В восточной части озерной котловины имеется понижение (отметка 1706 м), через которое может осуществляться слив воды при переполнении озера. Отметка зеркала  1705,8 м, длина 92 м,

максимальная ширина  25 м. Показатель удлиненности (5,2)  - наибольший среди озер Хмелевского. Глубина озера 1,3 м, температура воды  +18 град. С.  Озеро Западное – наименее заросшее  (30-35%) среди озер Хмелевского. В озере в период экспедиции отмечены тритоны.

     Озера Хмелевского лежат в лесной среднегорной части   южного макросклона Западного Кавказа.Из-за стоячего характера озерных вод здесь обильно распространена водно-болотная растительность: осоки серая , закавказская, яйцевидная и клювовидная; ситник нитевидный, мох сфагнум и др. Озера Большое, Восточное и особенно Южное зарастают и постепенно деградируют. Этот тип зарастания Ю.В.Ефремов относит к осоково-болотницево-моховому с образованием очагов зарастания  -  фронтальных поясных и сплошных. На дне озер формируется все более толстый слой отмершей водно-болотной растительности.

       Территория памятника природы «Озера Хмелевского» покрыта лесом из бука восточного с небольшой примесью клена высокогорного и подлеска из кавказской черники, лавровишни,иглицы колхидской и ежевики. Очень редко можно встретить отдельные экземпляры подроста пихты кавказской. Поляны, окружающие озера, представляют собой злаково-разнотравные субальпийские луга. Среди злаков преобладают овсяница, лисохвост, белоус, а среди разнотравья изобилуют герани, лютики, чемерица, лапчатка,вероника,тмин.  Особое значение имеют произрастающие здесь редкие растения, занесенные в Красную книгу: шафран или крокус долинный, траунштейнера сферическая, иглица колхидская, криптограмма курчавая, кандык кавказский, рябчик широколистный, кокушник комарниковый. Сбор этих растений на всей территории памятника строго запрещен.

       В районе  озер Хмелевского обитают несколько десятков видов млекопитающих. Здесь можно встретить европейскую косулю, кавказскую серну, кабанов как на проходе, так и кормящихся, а если повезет  -  медведя и даже рысь (на проходе). Посещает  озера и волк, а ночами можно услышать вой шакалов.  Однако чаще можно встретить обыкновенную белку, соню-полчка и лесную соню, ежа, землеройку. Подземный образ жизни ведет кавказский крот, ночной и сумеречный – летучая мышь. Многочисленные виды птиц, а также насекомых дополняют фауну района озер Хмелевского.

       Колмплексный памятник природы «Озера Хмелевского», как и любой другой природный объект, требует бережного к себе отношения. Необходимо регламентировать использование этого района в рекреационном и сельскохозяйственном отношении, ограничить антропогенные нагрузки. 

       В летний период озера Хмелевского посещает масса туристов  и  экскурсантов, привлеченных красотой самих озер, окружающего ландшафта, а также великолепной панорамой гор, открывающейся с кругозора на отметке 1822 м. К этой возвышенности ведет грунтовая дорога и, на последних метрах, тропа. С высшей точки в хорошую погоду открывается прекрасный вид на горы Ачишхо, Фишт, Пшеха-Су, Оштен, Чугуш, пик Пришвина, Ассару, Псеашхо, Агепсту, Каменный Столб,Аибгу.

       Несомненно большое оздоровительное и эстетическое воздействие на человека посещение памятника природы «Озера Хмелевского». Однако, необходимо защитить этот объект от разрушения и уничтожения:  нужно

ограничить до разумных пределов число посетителей, исключить рубку деревьев и кустарников, охоту, выпас скота, сбор цветов, сократить количество транспорта и ограничить его движение дорогами, а стоянку разрешить только в специально отведенных местах, решить проблему сбора и удаления мусора, и,наконец,предотвратить полное зарастание озер. Все эти  и другие меры позволят сохранить озера Хмелевского для будущих поколений.

                                                                                                  Борис Тарчевский
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                                          ПЕЩЕРА  ГЛУБОКИЙ  ЯР

        Ее называют также  пещерой  Пасть Дракона  для привлечения туристов – так колоритнее. Но правильное название пещеры по Кадастру пещер Сочи – Глубокий Яр по имени левого притока р.Мзымта -небольшой реки Глубокий Яр,где находится пещера ,а это в 0,5 км от  устья  р.Глубокий Яр вверх по её течению и примерно напротив села Монастырь. Объект расположен в стороне от Краснополянского шоссе – надо доехать до вышеназванного села и, свернув вниз по асфальтовой дороге, добраться до моста через Мзымту. Переехав мост, вы попадаете в вотчину Сочинского национального парка – здесь на берегу реки уютно раскинулась  роща грецкого ореха , рядом - пасека и туристский приют Ахцу.

       До пещеры недалеко, но идти нужно по каменистой тропе около 1 км через буковый и самшитовый лес, а то и густые заросли. Это смешанный широколиственный лес колхидского типа с вечнозеленым подлеском из самшита, лавровишни,падуба,бересклета. По весне тут цветут азалея,чубушник и наши первоцветы – цикламены,подснежник Воронова и другие, а из редких растений встречаются иглица колхидская, папоротник листовик сколопендровый, лептопус. Тропа приведет нас в ущелье и затем в своеобразный «каменный мешок», живописно украшенный свисающими плетями темно-зеленого плюща - он оттеняет белизну окружающего известняка. Здесь прохладно в самый жаркий день. 

       В этой замкнутой котловине на высоте 265 м н.у.м. и находится вход в пещеру-источник Глубокий Яр или воклюз Глубокий Яр – здесь подземная река появляется на поверхность земли. В мире такие пещеры называют воклюзами по названию крупного подземного истока реки Сорг во Франции  - Воклюз.

       Пещера Глубокий Яр тоже довольно крупная – общая протяженность ее ходов 1070 м, а объем более 4 тыс. куб.м -  и как пещера-источник она относится к числу редких пещер. На территорииСочи известно лишь пять пещер подобного типа. По своему морфогенезу это коррозионно-эрозионная пещера, то есть образованная не только путем  растворения известняка, но,главным образом,за счет его механического разрушения   – тут срабатывает энергия подземного потока. Пещера заложена по линии тектонического нарушения,то есть в зоне разрушенных, раздробленных  горных пород, что  является одним из основных условий образования под землей  карстовых полостей.

      Чистая, холодная вода (температура её обычно изменяется в зависимости от сезона от 5 до 10 градусов Цельсия)  вырывается из-под

земли и образует на выходе небольшое озерцо (водобойную яму) глубиной около 3 м. Расход воды в межень 150-200 л /сек  и этот мощный поток полностью заполняет всю входную галерею пещеры. Длина этой галереи около 15 м  при ширине 4 -5 м и в профиль она представляет собой  18-тиметровый уступ с низвергающимся потоком воды. 

       За этим  первым водопадом следует серия небольших каскадов, по которым с помощью специальной техники можно подняться к сифонам- преодолеть их,однако, можно только с помощью акваланга. Профиль  пещеры-источника Глубокий Яр дан на разрезе-развертке.

       Первыми исследователями пещеры в 1969-1970 годах были спелеогруппы под руководством В.В.Илюхина – известного советского спелеолога,погибшего в Абхазии в одной из экспедиций; его именем впоследствии была названа карстовая шахта массива Арабика- одна из глубочайших пещер Кавказа (5-ое место при глубине 1240 м).

       В последующие годы пещера-источник Глубокий Яр изучалась адлерскими спелеологами под руководством Л.А.Плоткина, а сифоны – затопленные участки пещеры – были пройдены спелеоподводниками из Москвы и Красноярска (рук. В.Э.Киселев,П.В.Миненков и А.В.Бурмага). В 1989-1992 годах они сумели преодолеть 3 сифона глубиной 34, 30  и 24 метра, а четвертый сифон удалось пройти до глубины 54 м – далее пещера не изучена. Дальнейшее  ее исследование представляет собой очень сложную задачу. На пройденном же участке амплитуда пещеры составила 75 м. Какой  предстает  такая сложная пещера глазам очевидца?

        Вот как  описывает одно из прохождений в декабре 2000 года сочинский спасатель и спелеолог Максим Дзагания: « Подготовка к погружению в сифоны воклюза Глубокий Яр завершена. Одеты «сухие» гидрокостюмы,каски, приготовлены маски, ласты и баллоны сжатого воздуха. Кроме того, каждый имеет при себе компенсаторы плавучести,  пояса  с грузами, а также водолазные ножи, перчатки, страховочный ус и по три подводных фонаря.Все это нужно под землей и под водой. На входе в пещеру предварительно навесили перила – до высоты в полтора десятка метров. Сразу проходим два уступа со встречным потоком воды. Попадаем в горизонтальную часть пещеры – обширный , около 10 метров,

ход, по дну которого течет река.Где-то на высоте пяти метров луч фонарика упирается в потолок. Перетаскиваем наше снаряжение к сифону -   затопленной водой части пещеры. Здесь пещерный коридор уходит вниз     

-  он полностью заполнен прозрачной холодной водой. Погружаемся в сифон и,работая ластами, идем вниз. Мы в огромной каменной трубе сечением около  5 х 8 метров. Чувствуется ток воды из глубины хода. Темноту прорезают лишь тонкие лучи фонарей. Они высвечивают гладкие, обработанные водой слои белого известняка. Кое-где они разбиты трещинами и раздроблены. Манометр показывает глубину минус 15 метров. Здесь – перегиб в рельефе, за ним – продолжение сифона. Отсюда же идет наверх еще одна галерея, она частично затоплена.  А наш ход  уходит дальше, вглубь. Время течет незаметно. Кажется, что перед нами разверзается земля и мы как три парящие птицы, в полной тишине  - только шепот вырывающихся из аквалангов пузырьков воздуха – устремляемся в ее пугающие глубины. Навстречу неведомому, неблизкому, недоступному…И вот мы  на дне сифона – на глубине с отметкой минус 34 метра.Отсюда пещерный ход поворачивает наверх.Но наша задача – достижение дна первого сифона  -  выполнена,и мы поворачиваем назад».          

       Река Глубокий Яр имеет как бы двойное русло – поверхностное и подземное. Поверхностное русло приурочено к каньону, заложенному по тектоническому нарушению, отсюда название:  «яр» от татарского «уступ, круча, обрыв».  Замкнутая котловина, где находится вход в пещеру, в паводок представляет собой опасное место, о чем надо помнить в плохую погоду.  Так, в 1970 году лагерь московских спелеологов, изучавших пещеру, чуть было не был смыт внезапным поверхностным речным паводком. Вместо тоненькой струйки воды, падающей обычно с уступа над входом в воклюз, в котловину вдруг обрушился мощный поток воды, который быстро затопил  дно котловины и отрезал пути к эвакуации людей. К счастью, паводок скоро пошел на убыль. Кстати, высота водопада над воклюзом по замерам Б.А.Тарчевского  41,5 м.

       В конце 80-ых годов прошлого столетия от пещеры-источника до рыборазводного хозяйства по воспроизводству форели, что на правом берегу Мзымты выше по течению, был проложен водовод, чем,увы, изрядно подпорчен  вид окружающего природного ландшафта.

       Если вас интересует не только пещера, но и её окрестности, то за 15 минут вы можете подняться по тропе от Мзымты вдоль левого борта ущелья Глубокий Яр к остаткам раннесредневекового христианского храма, стоящего посреди развалин древней крепости, стены которой сложены из местного известняка.

       Пещера Глубокий Яр  по протяженности стоит на втором месте в карстовом массиве Дзыхра  - после пещеры Печальная или Клизматрон(Катрон) - спелеологи на выдумки горазды!, вход в которую расположен в верховьях ручья Основного- на сей раз притока реки Псоу на высоте  825 м н.у.м.

       Сам хребет Дзыхра – один из шести карстовых массивов района Сочи – представляет собой срезанную эрозией антиклинальную структуру (т.е. складку слоев горных пород,обращенную сводом вверх), в ядре которой выходят массивные известняки юрского возраста, образовавшиеся 130 и более миллионов  лет назад.

       Крылья этой огромной складки, протянувшейся от Мзымты до Псоу и уходящей далее на восток в Абхазию, сложены более молодыми отложениями мелового и палеогенового возраста. Там, где  карстовый массив Дзыхра пересекается рекой Псоу, образовалось глубокое Шахгинское ущелье, очень напоминающее по своему облику ущелье Ахцу на  Мзымте.

       Большая часть пещер массива Дзыхра приурочены к верхнеюрским известнякам, а всего здесь известно 35 пещер.  В период с 1976 по 1986 годы  пещеры Дзыхры изучались спелеосекцией Ленинградского горного института (рук. В.Б.Кимбер, Ю.С.Ляхницкий).

       Массив Дзыхра, в пределах которого находится пещера Глубокий Яр, невысок  -  1000 – 1200 м  и разбит  тектоническими нарушениями на блоки. Разлом каньона реки Глубокий Яр параллелен другому крупному разлому,отделяющему южную ступень массива Дзыхра от г.Высокая.

            Река Глубокий Яр и пещера Глубокий Яр уникальны еще и тем, что здесь совпадает водосбор поверхностный и подземный, что на закарстованных территориях встречается довольно редко. Верховья реки Глубокий Яр изобилуют небольшимии карстовыми воронками и колодцами.

       Гора Дзыхра (высота 1270 м) – это южная, наиболее приподнятая ступень Дзыхринского карстового массива. Она обрывается в сторону моря крутым эскарпом высотой около 300 м, хорошо видным по дороге из Адлера, и имеет двуглавую вершину.  Здесь можно оценить мощность карстующихся пород – она составляет 500 – 800 м.  Северный склон тектонической ступени более пологий.   Как раз между горами Дзыхра  и  Высокая лежит каньонообразная долина реки Глубокий Яр, где находится наша пещера Глубокий Яр. 

                                                                                                  Владимир  Резван

                                                                                                  Надежда  Диденко  
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            А.М.ЖДАНОВ  -  ОСНОВАТЕЛЬ  ЧЕРНОМОРСКОЙ

   ЛАБОРАТОРИИ  МОРСКИХ  БЕРЕГОЗАЩИТНЫХ

                                      СООРУЖЕНИЙ

     В истории отечественных береговых  исследованиях Александр Михайлович Жданов занимает особое место, так как в нем в наибольшей степени соединились черты морского гидротехника и ученого-географа.  Именно А.М.Жданов еще в 50-е годы прошлого века способствовал зарождению морской инженерно-конструктивной географии в комплексе новой науки о морских берегах. Большая заслуга ученого заключается в том, что им широко использовался комплексный подход, способствующий развитию учения об укреплении морских  берегов (наблюдения в натуре, природные и лабораторные эксперименты, моделирование).

   Им убедительно показана ведущая роль пляжа в защите коренного берега от размыва морскими штормами. Он явился пионером по созданию в нашей стране искусственных крупно-галечных пляжей на Черноморском побережье Кавказа. На базе своих научно-исследовательских разработок  А.М.Жданов  создал Генеральную схему берегоукрепления нашего побережья, им же организована в Сочи Черноморская лаборатория морских берегоукрепительных сооружений,  преобразованная в дальнейшем в Черноморское отделение морских берегозащитных сооружений им.А.М.Жданова Всесоюзного научно-исследовательского института транспортного строительства  (ЦНИИС).
     А.М.Жданов родился 6 января 1906 года в г.Севастополе в семье учителя. После окончания Севастопольской мужской гимназии юноша, полюбивший с детских лет технические науки, решает поступать на факультет инженеров путей сообщения Киевского политехнического института, который успешно  заканчивает в 1927 году. Свой рабочий путь в начале 30-ых годов молодой  инженер-мостовик А.М.Жданов начал на Юго-Западной железной дороге. Потом были Мостотрест, Мосторемтоннель Северо-Кавказской железной дороги. Вскоре он был произведен в замначальника Мосторемтоннеля № 1 СКЖД. 

     Но грянула Великая Отечественная война. А.М.Жданов назначен в действующую Черноморскую группу войск Закавказского фронта.

В период с 1942 по 1943 гг.  в качестве начальника мостовой группы он руководит восстановлением фронтовых участков железных дорог Кавказа. В 1943 году после тяжелого ранения  при восстановлении

моста через р.Маныч на линии Сталинград-Тихорецкая Александр Михайлович попадает в госпиталь, но по выздоровлении и до 1948 года  руководит восстановлением мостов, туннелей и морских берегоукрепительных сооружений на СКЖД по линии Армавир-Туапсе-Адлер. 

В 1948 году  А.М.Ждановым  основана в Сочи Черноморская лаборатория морских берегоукрепительных сооружений – до конца своих дней он  был её бессменным руководителем и главным генератором   научных  разработок. За годы работы был просчитан баланс наносов для значительного отрезка Черноморского побережья Кавказа. С этой целью выполнен ряд исследований потоков галечных наносов, выявлена функциональная зависимость параметров потока от волнового режима, определена  степень истираемости материала, изучен твердый сток рек и проведен целый комплекс других исследований, обогативших отечественную науку о морских берегах.

     А.М.Ждановым  и его лабораторией выполнено около 200  научных работ и опубликовано более 40 монографий, а также разработаны нормативные документы, по которым велось проектирование и строительство берегозащитных сооружений.

Основной целью была разработка надежного способа удержания галечных наносов на побережье в форме пляжей, предохраняющих коренной берег от размыва. Ученый пришел к заключению, что лучшим средством для осуществления этого замысла  являются буны. Он занялся обобщением полученного материала и в 1953 году защитил диссертацию, став кандидатом технических наук.Так, в 1956 году в Трудах Береговой секции Океанографической комиссии Академии наук помещены материалы Жданова с описанием опыта применения  на Черноморском побережье бун полного профиля, благодаря которым происходит искусственное галечное пляжеобразование.

Сердечный и отзывчивый, большой труженик,очень скромный и простой, строгий и благожелательный наставник и воспитатель молодых кадров  - Александр Михайлович, по свидетельству его коллег, пользовался огромным авторитетом и уважением. Он умел сочетать теоретические исследования с решением практических задач, не щадя сил на внедрение в практику прогрессивных  научных методов.

За плодотворную работу в мирных и военных условиях А.М.Жданов награжден знаками «Почетный железнодорожник» и «Отличный восстановитель», медалями «За оборону Кавказа», «За Победу над Германией», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне  1941-1945 гг.». В 1961 году ученый был удостоен высокой награды  -  Большой золотой медали ВДНХ…

Неожиданно 1 апреля 1968 года Александр Михайлович Жданов скоропостижно скончался на 63 году жизни. Последняя его научная работа, посвященная необычному шторму 1967 года на Черном море, была опубликована в журнале «Океанология»  уже после его ухода из жизни.

      В 2003 году исполняется  35 лет со дня смерти выдающегося сочинского ученого, так много сделавшего  для защиты черноморских берегов.     

                                                                     Дмитрий Кривошапка

                                                 по материалам   проф. В.И.Лымарева,

                                                                  г.Санкт-Петербург

                            СОЧИ   И   ЕГО   ОКРЕСТНОСТИ

     Дорожник  экскурсий по горам и ущельям Сочинского района

        Издание Кавказского горного клуба,С.-Петербург, 1911 год

                              (печатается с сокращениями)

                                                  С О Ч И

       Окружной город Черноморской губернии, административный центр Сочинского округа – Сочи --  расположен на берегу моря, при устье р.Сочи (43*34` с.ш.  и  39*42 в.д. от Пулкова), разделяясь довольно резко на две части: нижнюю, старую часть города, так называемый базар, и верхнюю часть. В нижней части города расположены почти все имеющиеся в Сочи  торгово-промышленные заведения; она населена торговым людом, рабочими и лицами малодостаточными, лежит в низменной и сырой местности, у самой реки и в её довольно широкой долине. Верхняя часть города раскинулась на довольно широком плато на берегу моря и занята частью   общественных и правительственных учреждений.  С юга к этой части города непосредственно примыкает так называемая Верещагинская сторона, а по ту сторону реки, с севера, так называемая, Хлудовская сторона, - обе невошедшие ещё официально в городскую черту, но фактически давно уже слившиеся с городом и живущие с ним одной общей жизнью.

       Ближайшим по берегу с северо-запада соседом Сочи является город Туапсе, лежащий в 36 верстах от него по Новороссийско-Сухумскому шоссе, а морем – в 45 милях (4 часа пароходом).

       С юго-востока от Сочи расположен в 20 верстах г.Хоста, в 12 верстах от которого дальше к югу лежит и Адлер – оба на шоссе.

       С моря Сочи представляется большим дачным поселком, красиво разбросанным по склону горы и живописному прибрежью. Город, с его оригинальными и нередко причудливыми постройками, весь утопает в зелени. Сочинский маяк, находящийся на верхнем плато, на высоте более 70 футов над морем, далеко виден с моря как в сторону Туапсе, так и в сторону Адлера, служа надежным опознавательным пунктом для моряков. Рядом и несколько кзади от маяка видна единственная в городе церковь, красивой архитектуры, белая с золочеными куполами, выступающая на фоне высоких пирамидальных кипарисов.  Книзу от маяка и ближе к морю помещается почтово-телеграфная контора. Близ устья реки, по левобережной низине разбит молодой сквер. Далее, к северу, за устьем реки Сочи, высится, очень украшая и оживляя местность, гостиница 

г.Тарнопольского “Кавказская Ривьера”, с театром и рестораном. Фоном для всей  этой картины служит причудливое очертание синеющих вдали, высоких, в течение полугода покрытых снегом, гор 

главного Кавказского хребта, подходящих почти к самому берегу моря. Защищенный с севера этими горами от холодных ветров, а с юга доступный,напротив, теплу и влаге, - Сочи по своим климатическим условиям представляет исключительное место на побережье. Действительно, по той массе солнечного света и тепла, которая выпадает на долю большей части побережья, и Сочи в частности, этот уголок Черного моря вполне заслуживает названия “страны осеннего и зимнего солнца”, удачно данного местности писателем  Таном (Богоразом), бывшим здесь в 1908г.

       Значение Сочи, как развивающегося курорта, определяется тремя главными условиями:   1) его географическим положением  (43 34 с.ш. уровень Ниццы);  2) расположением у самого моря; 

 3) защищенностью от ветров горами с севера .   Климат Сочи, в общем очень теплый и влажный, рассматриваемый по временам года, характеризуется чрезвычайно ранней и прохладной весной, начинающейся в феврале, когда обильно цветут однолетние и двухлетние растения. С конца февраля и по вторую половину марта наступает дождливая и холодная погода, иногда начинающаяся несколько раньше. Лето умеренно жаркое и в первую половину обычно без дождей, но с весьма влажным, однако, воздухом. (В конце июля и в августе перепадают дожди, очень умеренные, но сильно оживляющие растительность). Осень теплая и продолжительная с небольшим количеством теплых дождей, заставляющих вновь цвести азалии, рододендроны и др.растения. Зима теплая с большим числом

солнечных дней, когда нередко здесь устанавливается мягкая погода и вновь начинают цвести розы и масса дико растущих цветов. Снег в Сочи выпадает не каждый год и тает скоро; морозных дней или вернее ночей в 0 град. и немного ниже за зиму бывает 10 – 20, не больше. Морозы в 1,3 град. – очень редки; средняя температура: зимы +6 град., весны +12 град., лета +21град., и осени +15град. и средняя годовая +14град.

       Лучшие месяцы в Сочи – сентябрь, октябрь и ноябрь – период тепла, купания, местного винограда и обилия солнечного света – условия, дающие право Сочи,по мере развития своего благоустройства, на звание  осенне-зимнего курорта, где находят и будут находить улучшение и излечение больные легочные, нервные, с нарушенным общим питанием и обменом веществ, выздоравливающие после тяжелых инфекционных болезней – словом, все те лица, которые нуждаются в обилии тепла и солнца, во влаге морской, в купании, горном воздухе и прогулках по горам.

       Все эти дары климата и природы сделают Сочи курортом в самом ближайшем будущем, как только город приобщит себя к числу благоустроенных городов проведением у себя водопровода и каанлизации, без которых  немыслим культурный рост любого города, в особенности Сочи, не разделавшегося ещё до сих пор с лихорадками, пугавшими публику  и мешавшему большому наплыву её сюда. Как и когда  осуществится это улучшение, сказать не легко. Быть может, придется прибегнуть к обычным в таких случаях займам и войти в долги, может быть, на помощь городу с очень ограниченным бюджетом придет – правительство, внимательно относящееся к Побережью вообще, а к Сочи в особенности, и даст таким образом, толчок к дальнейшему развитию этого исключительного по своим климато-лечебным условиям места. Курортными учреждениями в Сочи служат водолечебница д-ра Подгурского, санаторий при “Кавказской Ривьере” и  военно-санитарная станция Пограничной Стражи.

       Население  Сочи с пригородами в настоящее время достигает 7 – 7,5 тысяч ;  оно носит очень смешанный характер и состоит из русских

(больше половины всего населения), грузин,имеретин, мингрельцев, армян, немцев, турок, греков, персов, евреев, эстонцев, чехов и татар. Большая часть инородцев живет в старой части города, в долине реки;

немцы большей частью живут в дер.Навагинке (Колонке), почти слившейся  с городом, примыкая к нему с севера; это самая большая  и старая из окрестных деревень; в ней живут, главным образом, немцы-колонисты, снабжающие сочинцев всеми сельскохозяйственными продуктами; в деревне имеется небольшая церковь и при ней школа. 

Навагинка находится на пути в другую деревню Пластунскую, населенную  грузинами; туда удобно проехать верхом или пройти пешком.

       Летом в Сочи бывает много приезжих;  преимущественно больных и приезжающих с целью отдохнуть экскурсантов;  число их с каждым годом увеличивается; не мало публики остается в Сочи на зиму, главным образом из числа больных. Съезд начинается обычно перед Пасхой, в конце марта и продолжается до зимы, усиливаясь в конце лета и осенью. За год приезжает в Сочи около  4 – 6 тысяч человек.

       Упомянутая выше православная церковь расположена в лучшей верхней части города; при ней два священника и дьякон. Благолепию церковной службы много содействует прекрасный смешанный хор любителей и наемных певчих, составленный учителем пения и регентом И.А.Шмелевым.

       Учебных заведений в городе 8.

1. Прогимназия смешанного типа, пока пятиклассная, с осени шестиклассная, обучаются вместе мальчики и девочки. Всех учащихся около 80. Директор А.Л.Рукавишников.

2. Городское 3-классное училище. Заведующий Е.Р.Катуров.

3. Сельское 2-классное училище. Заведующий И.П.Водяга.

4. Частное училище  П.А.Покровской для детей обоего пола.

5. Церковно-приходская школа.

6. Ремесленная учебная мастерская (рядом с Опытной станцией)Министерства Торговли и Промышленности  с 3-годичным курсом. 25 учеников. Заведующий А.И.Проценко.

7. Греческая начальная школа. 30 учеников.

8. Детский сад Н.А.Ивановой. До 20 детей младшего возраста обоего пола (Московская ул., д.Годзи)

Городское управление состоит из городского старосты, его

 помощника и 12   уполномоченных по выбору.

        Сочи ещё до сих пор называется посадом, а управление в нем упрощенное. В настоящее время посад строится и украшается. За последние 4 года выстроено более трех десятков новых домов; раскинут новый парк по Бульварной улице из вечно зеленых растений; посажена аллея из драцен, пальм  и акаций по Пластунской улице; насажено много растений на  Приморском бульваре, около которого сооружен железобетонный пешеходный мост. Освещение в городе  керосино-калильное.

       Для прогулок в самом Сочи можно рекомендовать, кроме указанного бульвара, следующие места:  Хлудовский парк, находящийся по ту сторону р.Сочи, недалеко от гостиницы “Кавказская Ривьера”;  на Верещагинской стороне -  Ермоловский парк, идущий вдоль берега моря  с площадкой для игр, гимнастики, laun-tennis  и пр., дачу Худякова и Опытную сельско-хозяйственную станцию, находящихся рядом, в двух верстах от города. Стоит пройти также в Сочи по Александровской улице и новой дороге вверх на так называемую Батарейку над Мамонтовским садом, откуда  открывается красивый вид на горы и город.

       Полицейскую службу в городе несет пристав со своими помощниками, подчиненными начальнику округа и с 12 нижними полицейскими чинами.

Кроме того, для несения службы, преимущественно в округе, имеется 35 конных стражников с особым начальником, подчиненным также начальнику округа.

       Торговые обороты Сочи достигают миллиона рублей. Товар почти исключительно привозной; значительных заведений или фабричных предприятий ни в городе, ни в окрестностях нет, если не считать десятка  известковых, кирпичных и бетонных заводов и нескольких фруктовых паровых сушилок.  Общий характер торговли смешанный, и всегда имеются в продаже нужные в ежедневном обиходе предметы, которые, как и все остальные, подвозятся морем. Цены продуктов потребления в настоящее время следующие:   белый хлеб 1-го сорта 4,5 к., обыкновенный

 4 к.,  житный 3 к. за фунт;  мясо 1-го сорта 17 к. фунт., филе – 19 к.;  баранина молодая  20 к., свинина 15 к., курица 80 к.- 1 р.40к., яйца летом 

30 – 50 к. десяток, масло сливочное 55 к. за фунт (из Дагомыса 70 к.), кухонное масло 45-50 к.,молоко бут. 9-10 к., керосин 1р.80 к. пуд;  рыба в зависимости от улова и сорта  от  5 до 25 к. фунт;  дрова 25 р. куб.сажень рубленных трехполенных;  вино местное 30-50 к. бутылка (можно рекомендовать, кроме вина собственного разлива местных виноделов, вина Волкова  белые и красные,  Кло  д’Аше Голубева,  Квитка, Смецкого и др.).

       Цена на прислугу колеблется в пределах  9 - 12 р. за женщин  и  18 – 25р. за мужчин.

       В Сочи привозится преимущественно мука, овес, цемент, казенное вино, бакалея и мануфактурные товары   -   всего до 1 миллиона пудов.

       Небезынтересны сведения о количестве и предметах вывоза в настоящее время из Сочи. Вот данные за 1909 год.  Всего вывезено 112,070 пудов:   табаку в листах  -  23,530 п., фрукт (персиков, слив сушеных  и свежих, алычи, айвы)  -  9,489 п.;  каштанов  -  3,410 п.; растений  -  1,648 п.; вина виноградного  -  1,293 п.;  рыбы  -  1,303 п.;  сырых кож  -  1,031 п.; овощей  -  803 п.;  кукурузы  -  659 п.;  орехов  -  553 п.;  лаврового листа  -  407 п.;  огородных семян  -  71 п.;   затем идут:  воск, помидоры, шерсть, рыбий жир, кишки, рога, брынза, виноградные чубуки и проч.;  много вывозится лесу,  дубовых шпал, дров;  наконец, порожних бочек, ящиков,

мешков и пр.  Отсутствие железной дороги сильно, конечно, сказывается на вывозе быстро портящихся предметов, как, например,  фрукты, рыба, овощи.  Главным предметом вывоза до сих пор является табак с окрестных плантаций, арендуемых турецкими армянами,   каштаны и орехи из Краснополянского района и др.  Вывоз за 1910 год достиг 200 тысяч пудов.   

                        (Продолжение в №  12 “Сочинского краеведа”)                       

                                             Материал подготовила  Надежда Диденко                                       

   ФРИДРИХ   БОДЕНШТЕДТ О РАЙОНЕ СОЧИ (1845 г.)
        В 2002 году в Москве вышла в свет книга Фридриха Боденштедта «По Большой 
и Малой Абхазии. О Черкесии». Автор проекта и редактор, предисловие, комментарии и послесловие – Денис Чачхалиа.

        Предлагаемые   читателю главы и выдержки из книги Фридриха 

 Боденштедта публикуются на русском языке впервые. Так как эта книга содержит сведения о районе Сочи середины XIX века и тираж книги  очень мал , мы решили дать небольшие выдержки из неё.

        Немецкий писатель Фридрих Боденштедт (1819 – 1892) в середине XIX столетия дважды побывал на Кавказе. В собрании путевых заметок «Тысяча и один день на Востоке» и коллективном труде «Народы Кавказа и их освободительные войны против русских» есть главы, посвящённые описанию Абхазского княжества, а также Сочи-Гагрского района.

  Отрывки из дневника (лето 1845 г.)

Вот уже неделю мы находимся в крепости Аредлер, с величайшим нетерпением ожидая судна.

Помимо очень интересных для меня бесед с генералом Х. и Званбаем, комендантом, я занимался рисованием, чтением, стрельбой и прочим, что подворачивалось под руку в данный момент. В крепости живут некоторые мирные черкесы из аристократических семей, родственники Званбая.

 (Примечание.  Званба Соломон Темуркович (1809-1855) – абхазский дворянин, офицер русской армии. В 1843 году назначается приставом Джигетии, которая вскоре формально присоединяется к Абхазскому княжеству. В начале 40-х гг. возглавлял делегацию джигетов на приёме у Александра II в Петербурге. Автор ряда статей по этнографии Абхазии. Погиб в Крымскую войну на реке Ингур в сражении с турками - прим. ред.)

Вечером, при свете луны мы смотрели танцы и игры, и слушали песни солдат; это укрепляло нас в терпении – бедные люди, навсегда оторванные от родины, после тяжёлых дневных трудов, включающих напряжённую работу и всяческие лишения, могут ещё от души веселиться.

Между черкесами и русскими ведётся самая оживлённая торговля.

Наглядными образчиками таких отношений служат базары, расположенные возле крепостей под защитой русских пушек. Любой черкес, вооружённый с ног до головы, может беспрепятственно заходить на базар и уходить с него. Однако, чтобы пройти на территорию крепости, надо предварительно сдать оружие охране у входа. Исключение из этого правила делается только для гостей, приглашённых русскими, а также для известных старейшин и князей, причём никто не сомневается в том, что они не злоупотребят предоставленной им свободой.

Упомянутые выше торговые отношения между черкесами и русскими представляют собой в основном меновую торговлю. Деньги играют здесь лишь незначительную роль.

Черкесы приносят на базар различные изделия, а иногда и сельскохозяйственные продукты, и обменивают их на нужные им вещи.

Джигеты принадлежат к так называемым мирным черкесам и при той дороговизне, которая в настоящее время царит в их крае, не могут себе позволить портить отношения с русскими, снабжающими их необходимыми продуктами. В свою очередь и русским надо стремиться к тому, чтобы хоть внешне быть на дружеской ноге с джигетами, с одной стороны, для примера другим народностям, а с другой, потому что большим шагом вперёд было уже то, что старейшины диких горцев сохраняли мир, хотя ещё и не стали российскими подданными.

Сегодня я ещё раз получил возможность увидеть, как свято чтут черкесы тех, кто когда-то заслужил их уважение своим благородством или храбростью, будь то друг или враг. Утром в крепость в большой тревоге прискакал Керантух-Берзек-Бей, знатнейший из князей убыхов, чтобы узнать у Званбая, правда ли, что генерал Муравьёв умер. Он услышал сообщение о его смерти в Сочи.

Званбай ответил, что скорее всего это неправда, несколько дней назад он получил письма от Муравьёва, из которых следует, что он также здоров и бодр, как и прежде. В своих письмах он часто упоминает и Керантух-Берзека, передаёт ему привет и уверение в своей дружбе. При этих словах старый князь убыхов радостно бросился Званбаю на шею и стал с такой силой обнимать его, как будто хотел раздавить.

А ведь прошло всего три года с тех пор, как Керантух-Берзек и Муравьёв были заклятыми врагами. Недалеко от крепости Аредлер должна была состояться встреча двух героев, условием встречи было то, что оба должны были явиться только в сопровождении переводчиков, без охраны и без оружия. Муравьёв выполнил эти условия, но князь убыхов, не доверявший русским, пришёл вооружённым с ног до головы, а группу черкесов оставил в засаде. Муравьёв, однако, нимало не испугался, и это понравилось Керантуху-Берзеку настолько, что он до сих пор весьма почитает генерала, как мы это могли видеть на предыдущем примере.

Наконец пришёл так долго ожидаемый корабль. Мы пристали к берегу возле Сочи… Весть о прибытии командующего всегда распространяется по побережью, как беглый огонь.

Со всех сторон стали собираться старейшины и простой народ пешком и на лошадях. Старейшины – чтобы переговорить с генералом, обыватели – посмотреть на чудесный Атеш-Гюмми (буквально – «плавучий маяк»), который движется без паруса и вёсел. Вот и теперь на берегу собралась восторженная толпа, многие делали попытки взобраться на корабль, но они тут же пресекались солдатами и матросами.

Как только мы спустились на берег, толпа черкесов бросилась к генералу со своими просьбами и жалобами. Каждый хотел перекричать другого. Поднялся оглушительный шум, усиливавшийся перебранками среди стоявших на берегу зрителей.

Знатнейшие из присутствующих старейшин – джигет Аслан-Бей и убых Берзек-Бей – последовали за генералом во внутренние покои крепости, где начались переговоры, продлившиеся более трёх часов.

В то время как генерал в крепости вёл переговоры со своими воинственными гостями, другие старейшины, отличавшиеся от своих подданных не столько украшениями и богатыми одеяниями, сколько выправкой и гордой осанкой, ходили взад-вперёд, занятые оживлённым разговором. Неописуемое удовольствие смотреть на этих высоких сильных людей со сверкающими глазами, выразительными лицами, гордой походкой и непринуждёнными движениями. Каким бы прекрасным мог быть этот народ, если бы духовная красота была здесь на таком же уровне, как красота телесная! В отношении телесной красоты мы  цивилизованные европейцы – по сравнению с черкесами просто уроды.

Очень грустный конец получился у статьи.

                                             Материал подготовил Владимир Ксенофонтов 
                                                                                           С П Е Л Е О Л О Г АМ 

                                  ГЕОФИЛИЯ

Как сейчас перед глазами мох сырой по стенам стылым.

Ничего я не придумал, это всё со мною было.

Есть такой тревожный запах прелых листьев, влажной глины-

Это пропасть мерно дышит. Пристегните карабины.

Натянулася страховка. Знаешь ты, что это значит

Наш с тобой идет товарищ. Пожелай ему удачи.

В дрязгах жизни бесконечных мы не будем эталоном.

Только здесь нас ожидают триумфальные колонны.

Пролетело время быстро. Не смотри вперед с тоскою.

На руках твоих усталых – глина коркою сухою.

                                                  ЮРИЙ  МАКАРОВ

                                                  сентябрь  1972 года

                                                           Сочи

