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ОСНОВАНИЕ ГОЛОВИНСКОГО УКРЕПЛЕНИЯ В УСТЬЕ Р. ШАХЕ.

В 1839 году отряду генерала Н.Н. Раевского, состоявшему из 8 батальонов Тенгинского и Навагинского полков, двух рот сапёров, двух полков пеших черноморских казаков (пластунов) и с 24 орудиями, была поставлена задача высадкой десантов с моря занять плацдармы в устьях рек Шахе и Псезуапсе и построить на них укрепления.

23 апреля из Севастополя в Керченский пролив прибыла вторая эскадра Черноморского флота во главе с самим адмиралом М.П. Лазаревым. В состав эскадры входили линейные корабли «Императрица Екатерина», «Память Евстафия», «Адрианополь», «Султан Махмуд» и «Силистрия», фрегат «Штандарт». В ближайшие дни к эскадре присоединились фрегаты «Агатополь», «Тендос», «Бургас», «Браилов»,  бриг «Меркурий», пароход «Северная звезда», тендер «Лёгкий» и яхта «Орианда».

К этому времени в Темрюке уже было зафрахтовано девять купеческих судов, которые загружались инструментом и материалами для строения укреплений, лошадьми, рабочими волами, телегами, фуражом, порционным скотом (для питания войск) и прочим необходимым оборудованием. Суда Симферопольской провиантской комиссии с двухмесячным продовольствием также были готовы к отплытию с флотом. (События с 23 апреля по 3 мая 1839г. излагаются с использованием выписок из журнала Н.Н. Раевского о высадке десанта в устье реки Субаши. См. М.П. Лазарев, Документы. т II. док. №443. стр. 504-507).

По прибытии эскадры оставалось только разместить войска по кораблям и нагрузить военные транспорты артиллерией, снарядами и палатками, но двухдневный морской прибой задержал эту погрузку.

Наконец, 28 апреля войска были перевезены на корабли и флот при попутном ветре вышел из Тамани через Керченский пролив в Чёрное море. Штили, противные ветры и сильное течение вдоль восточного берега задержали эскадру и она прибыла к устью реки Шахе к пяти часам после полудня 2 мая. Для высадки было уже поздно и всю ночь корабли держались в море под малыми парусами, напротив устьев Шахе и Субаши (Матросская щель).

Осведомлённые заранее о месте десанта и заметив приближающийся флот, окрестные убыхи и шапсуги со всех сторон начали стекаться к этому пункту. Ночью на протяжении трёх километров прибрежная полоса близ устья Шахе и окрестные возвышенности были унизаны огнями сторожевых костров.

Декабрист Н.И. Лорер в своих «Воспоминаниях» пишет: «На этот раз Раевский вносил оружие в землю убыхов, племя самое воинственное, и по всему заметно было, что нам недёшево достанется это святое место, как самые горцы его называют» (Н.И. Лорер «Воспоминания» Год двенадцатый. «Русский архив». 1874).

С рассветом эскадра подошла к берегу. Пароход «Северная звезда» заблаговременно разместил корабельные и фрегатские буйки на указанной диспозиции и военные суда, подходя к берегу, при глубинах около 6 саженей бросали якоря каждый на свой буёк. Став на якорь, эскадра немедленно по сигналу с флагманского корабля спустила все гребные суда и на них начали размещаться десантные войска. Начальник сухопутных войск Н.Н. Раевский на пароходе «Северная звезда» приблизился как можно ближе к берегу для обозрения местности и определил направление каждой части войск для первоначального занятия берега и рубежи, до которых должны были действовать войска. При этом было принять решение вести высадку и военные действия с максимально возможной быстротой.

С кораблей было видно, как быстро сгущались пешие толпы убыхов на берегу; до тридцати начальников разъезжали среди них верхом. Поднявшееся солнце осветило необычайную картину: на равнине, под вековыми дубами священной рощи Тагапх до 500 вооружённых убыхов стояли на коленях и перед ними мулла в белой чалме. Воины молились, прося дать им силы на предстоящую борьбу и давая клятву до последнего защищать священную землю. Интересно, что эта молитва во имя Аллаха происходила в древней священной роще, в которой отправлялись первобытные культы в смеси с христианством и с жертвенными приношениями. Только перед фактом очевидной опасности турецкие муллы могли решиться, а народ позволить им эту молитву в древней языческой роще.

Некоторое время огонь с судов не прерывал этой необычной молитвы. Наконец, войска и артиллерия первого десантного рейса погрузились на гребные суда и адмирал М.П. Лазарев поднял сигнал: «Начать бой». Все военные корабли открыли по берегу сильный артиллерийский огонь, продолжавшийся непрерывно в течение четверти часа. После окончания артподготовки матросы взбежали на ванты и дружным криком «Ура!» приветствовали сухопутные войска. С гребных судов им отвечали тем же. Это было сигналом плыть к берегу.

Гребными судами командовал капитан 2-го ранга Корнилов, на правом фланге ему помогал капитан-лейтенант Панфилов, а на левом - капитан-лейтенант Иванов. Гребные суда, построенные в две линии в шахматном порядке, стройно двинулись к берегу усиленной греблей, стреляя из орудий, находившихся на баке каждого баркаса передней линии. Подойдя к берегу первая линия баркасов подняла вёсла и вторая линия тут же вошла в интервалы и десантники с громким «Ура!» одновременно выскочили на берег.

На правом фланге десантной линии, напротив устья Шахе, одновременно двинулись к берегу три азовских баркаса, с казаками-пластунами, вооружёнными пушками под командой войскового старшины Дьяченко.

Они сходу открыли огонь по толпам убыхов, скопившимся в гуще деревьев в самом устье р. Шахе и двигавшимся в долину с возвышенного левого берега, чем значительно ослабили этот фланг обороны убыхов.

Войска первого десантного рейса состояли из пяти батальонов, каждый численностью в 600 человек. При этом второй батальон Тенгинского полка с двумя горными орудиями составил передовое прикрытие под командой генерал-майора Ольшевского составил левое прикрытие, а первый батальон Навагинского полка под командой полковника Полтинина - правое прикрытие, а первый батальон Навагинского полка и сводного батальона (две роты тенгинцев и две роты навагинцев) с остальной артиллерией под командой подполковника Вылазкова.

Под сильным огнём морской артиллерии убыхи оставили прибрежные окопы, которыми они укрепили всё пространство между устьями рек Субаши и Шахе. Окопы эти были давно приготовлены, на возвышенных местах они представляли собой глубокие рвы, а на низменных местах состояли из двойного плетня с натрамбованной в середине землёй. Убыхи отступили в ближайшие залесённые возвышения и овраги. 

Едва войска первого десантного рейса успели выстроиться на берегу и выгрузить два горных орудия, а передовое прикрытие выслать стрелков с резервами, как из ближайшего леса и от подошвы возвышенности, находившейся от берега в полукилометре, на приустьевую равнину долины р. Шахе усеянную изредка большими деревьями, хлынула огромная масса убыхов числом более 1000 человек и молча, без выстрелов, понеслась на передовое прикрытие. Впереди всех бежали несколько мулл в белых чалмах. И вдруг со страшным визгом и гиком убыхи дерзко бросились на передовую цепь тенгинцев генерал-майора Кашутина. Под этим натиском передовая цепь прикрытия начала отходить. Минута была критическая. Но генерал Кашутин бросился в штыки со своим батальоном навстречу отчаянному неприятелю, а орудия, прикрывавшие колону, брызнули картечью и умерили пыл атаки убыхов.

Генерал Раевский с первым десантом вышел на берег со своей свитой, которая засуетилась и заколебалась в момент решительной атаки убыхов, но сам Раевский хладнокровно курил трубку и, пуская спокойно дымок, давал необходимые короткие распоряжения.

В разгар этой первой ожесточённой схватки третий батальон Навагинского полка, под командой полковника Танского, заблаговременно двинувшийся из резерва, появился на равнине из чащи леса и ударил в штыки во фланг наступавшим убыхам с барабанным боем и с криком «ура!». Одновременно, по приказанию командира Навагинского полка полковника Полтинина, майор Германс с третьей резервной Навагинской мушкетёрской ротой бросился в атаку вслед за полковником Танским. Убыхи приостановились, начали отстреливаться и подались назад. Их стремительная атака была сорвана, но охваченные с двух сторон они отчаянно бились в рукопашной схватке, спокойно и организованно отступая шаг за шагом.

Матросы с гребных судов вслед за капитаном 2-го ранга Корниловым, капитан-лейтенантами  Панфиловым и Ивановым, флигель-адъютантом Глазенапом и другими морскими офицерами, не желая оставаться в стороне от этого ожесточённого сражения, бросились на помощь в ряды сухопутных русских войск.

Между тем на левом фланге разгорался не менее ожесточённый бой. Огромная толпа убыхов лавиной хлынула с залесённой возвышенности, разделявшей долины рек Шахе и Субаши, стремясь занять террасовидное возвышение, вдающееся в море, на котором были их главные оборонительные рвы и завалы, а также почитаемый всеми окрестными горцами древний надгробный памятник (священная могила Хан-Кучий).

Однако известный своим мужеством и военной распорядительностью генерал-майор Ольшевский, командовавший левым прикрытием, вовремя заметил это новое наступление убыхов и с батальоном тенгинцев полковника Хлюпина быстро занял приморское возвышение и устремился навстречу спускавшимся с горы убыхам. Завязалась сильная перестрелка. Выгодная позиция, занятая Ольшевским и возможность использовать подвезённые к этому времени два лёгких орудия, позволили ему остановить наступление убыхов и на этом участке сражения, а затем и оттеснить их к окружающему лесу. 

Теперь уже теснимые с трёх сторон, убыхи, однако, не бежали, а медленно отступали по равнине, прикрываясь двойной цепью. Одновременно новые толпы их волнами выходили из залесённого ущелья, уносили или заменяли убитых и раненных.

В это время к берегу вторым десантным рейсом пристали остальные войска, артиллерия и сводный морской батальон. Сводный пехотный батальон подполковника Данзаса с ходу направился в бой для усиления авангарда, который во главе с генерал-майором Кашутиным и полковником Полтининым продолжал отважно наступать по шахинской равнине на основные силы убыхов.

Айвазовский, находившийся с Лазаревым и Раевским на линейном корабле «Силистрия», с войсками второго рейса отправился на берег. Всё его вооружение состояло из пистолета и портфеля с бумагой и рисовальными принадлежностями. Он вместе со сводным морским батальоном поспешил к месту боевых действий. Но вот ранен черкесской пулей навылет в живот приятель художника мичман И.П. Фридерикс. Не найдя поблизости фельдшера, Айвазовский оказывает первую помощь раненому, отвозит его на корабль и немедленно возвращается обратно. Но сражение уже затихает, перестрелка почти прекратилась, лишь изредка звучат одиночные выстрелы.

Плодом участия Айвазовского в экспедиции при высадке десанта у реки Шахе 3 мая 1839 г. явилась одна из лучших его картин «Высадка в Субаши».

В продолжение боя два Черноморских пеших казачьих полка устраивали засеку из поваленных деревьев вокруг пространства, намеченного для лагеря. К шести часам вечера засека была готова и войска расположились за нею лагерем.

Потери русских войск в этот день составили: убитыми - три офицера, раненными - шесть офицеров; убитых и умерших от ран солдат и матросов - 17, раненых - 111 человек. Итого всего выбыло из строя 9 офицеров и 128 солдат и матросов.

Сразу же по завершении боя, но ещё во время сильной перестрелки, к Раевскому явились убыхские старшины с просьбой о выкупе своих убитых, оставшихся на территории, занятой русскими войсками. Во главе убыхской делегации были Биарслан Берзек и Тюльпар, представители наиболее известных дворянских убыхских фамилий общества Субешх (Субаши). Как и в прошлом, Раевский объявил им, что не торгует мёртвыми и возвращает их безвыкупно.

В последующие дни с 4 по 11 мая продолжалась, войска расчищали занятые позиции от леса, вели заготовку лесоматериалов для строительства крепости. Несколько раз толпы убыхов, выбегая из лесу, с визгом бросались в разных местах к засеке, но встреченные картечью и ружейным огнём с той же быстротой возвращались назад, унося своих убитых и раненых.

12 мая была проведена торжественная закладка нового форта и на следующий день начались крепостные работы.

К концу июня крепость в устье Шахе была почти закончена и оснащена вооружением.

Вечером 3 июля 1839 года перед устьем Шахе показалась Черноморская эскадра для снятия войск с берега и проведения следующей десантной операции в устье р. Псезуапсе. Крепость, заложенная в устье реки Шахе, получила название Головинского форта.

В марте 1864 года Даховский отряд генерала Геймана вышел на границы Убыхии и занял бывший Головинский форт. Оставленный гарнизоном в 1854 году, в начале Крымской войны (1853-1856 гг.), за прошедшее десятилетие он пришёл в полный упадок.

Даховским отрядом был восстановлен крепостной ров, устроены укреплённые ворота, на местах разрушенных башен были возведены батареи. На месте бывшего форта был организован пост Головинский, где после ухода Даховского отряда остался небольшой гарнизон.

Материал составлен по рукописи В.Ворошилова «Материалы по истории и этнографии Большого Сочи с древнейших времён до второй половины XIX века (Историко-этнографические очерки Убыхии).» Сочи. 1979.

Подготовил В.Л. Ксенофонтов
ДРОМОСЫ И КРОМЛЕХИ ДОЛЬМЕНОВ ЗАПАДНОГО  КАВКАЗА.

В археологической литературе, посвящённой вопросам изучения дольменов Западного Кавказа, существует, по крайней мере, два основных взгляда на проблему происхождения западнокавказских мегалитических памятников. Одно из направлений рассматривает феномен строительства дольменов на Кавказе как чисто локальный вариант общемировой мегалитической культуры, связанный прежде всего с носителями мегалитической культуры Западной Европы (Марковин В.И. (1( и др.). Другое направление (Резепкин А.Д. (2() уже не подвергает сомнению тот факт, что возможная родина закавказских мегалитов - Европа и соотносит типологию западнокавказских мегалитов с типологией, принятой для европейских мегалитических памятников (галерейные гробницы, коридорные гробницы и др.), соответственно фактически считая носителей культуры мегалитов Кавказа этнически родственными носителям мегалитической культуры Западной Европы. Так или иначе, по мнению автора, основополагающим для этих двух различных направлений является рассмотрение не столько погребального инвентаря, сколько архитектуры самих памятников.

Если ближе рассмотреть хронологию возникновения и эволюцию развития этих двух направлений, то можно заметить несколько небезынтересных деталей:

1.  Стройность первой гипотезы была несколько нарушены находкой Псынако-I (подкурганный портальный дольмен с дромосом, заключённый в толос). Здесь В.И. Марковин вынужден признать, что Псынако-I «мог появиться только в результате неясных, но уже улавливаемых миграционных движений» (3(.

2.  Взгляды А.Д. Резепкина возникли в результате изучения новосвободненских памятников, которые по ряду архитектурных и других особенностей несколько отличаются от «стандартных» западнокавказских мегалитических памятников (4(.

Настоящая работы призвана несколько более шире осветить две архитектурные особенности (на мой взгляд, одни из наиболее существенных для вопроса генезиса западнокавказских мегалитов - прим. авт.), присущие мегалитическим постройкам Западного Кавказа, а именно - дромос и кромлех. Здесь следует учесть, что В.И. Марковину был известен только один дромос - в мегалитическом комплексе Псынако-I, а единичные (для изученности того времени - прим. авт.) кромлехи, заключающие в себе дольмен, объяснялись влиянием майкопской культуры и в результате этого особого внимания им не уделялось.

Ниже приводится список интересующих нас памятников, известных на 1999 год:

1.  Плиточный дольмен № 166 (по списку Марковина В.И.), Найденный в бассейне р. Кизинка. Дольмен был заключён в кромлех диаметром ок. 14 м (5(.

2. Составной дольмен №1 (по списку Марковина В.И.), найденный в пос. Гузерипль. Дольмен был окружён кромлехом диаметром более 12 метров (6(.

3.  Плиточный портальный подкурганный дольмен с кромлехом и дромосом, расположенный в Хаджохском мегалитическом комплексе близ пос. Каменномостский (7(.

4.  Плиточный дольмен, заключённый в несколько кромлехов, раскопанный И.И. Цвинария в районе с. Отхара (Абхазия) (8(.

5.  Плиточный портальный подкурганный дольмен с дромосом и толосом (Псынако-I), раскопанный М.К. Тешевым в районе с.Анастасиевка (Туапсинский район) (9(.

6.  Плиточный портальный дольмен с дромосом, найденный Ю.Егоровым в районе с. Анастасиевка (Туапсинский район) (10(.

7.  Мегалитический комплекс Озерейка, найденный А.В. Дмитриевым близ пос. Озерейка (Новороссийский район). Комплекс состоит из трёх полуразрушенных плиточных дольменов, заключённых в соединяющиеся кромлехи (по мнению А.В. Дмитриева - дольмены комплекса Озерейка были заключены в толосы - прим. авт.) (11(.

8.  Плиточный дольмен в двойным подпрямоугольным кромлехом из окрестностей с. Медовеевка (урочище Ровнота, район г. Сочи) (12(.

9.  Плиточный дольмен с дромосом урочища Халяпо (бассейн р. Аше, Лазаревский район г. Сочи) (13(.

10.  Составной подкурганный ложнопортальный дольмен с дромосом(?) и кромлехом, найденный М.И. Кудиным в урочище Волчьи ворота (бассейн руч. Неожиданный, Лазаревский район г. Сочи) (14(.

11.  Плиточный ложнопортальный дольмен с двориком и кромлехом, найденный В.М. Кондряковым в урочище Волчьи ворота (бассейн руч. Неожиданный, Лазаревский район г. Сочи) (15(.

12.  Плиточный дольмен с дромосом, найденный В.М. Кондряковым в урочище Джеожтам (бассейн р. Аше, Лазаревский район г. Сочи) (16(.

13.  Корытообразный дольмен с дромосом, найденный В.М.Кондряковым в урочище Бжеф (бассейн р. Аше, Лазаревский район г. Сочи) (17(.

14.  Составной дольмен с кромлехом и дромосом, найденный В.М.Кондряковым в урочище Жемси (бассейн р. Псезуапсе, Лазаревский район г.Сочи) (18(.

15.  Новосвободненские дольменные подкурганные постройки, заключённые в «кольцеобразные валы из голышей» (19(.

Исходя из специфики конструктивных особенностей некоторых вышеперечисленных памятников (подкурганные дольмены, сочетание кромлеха и дромоса (или дворика), для одного памятника и т.п.), их территориальную распространённость (памятники с кромлехами/дромосами характерны практически для всех основных центров мегалитической культуры Западного Кавказа), а также, исходя из чисто логических соображений, достаточно сложно не признать дромос и кромлех, как архитектурную особенность, свойственную носителям культуры мегалитов Западного Кавказа. Исключение может составить лишь памятник, упомянутый выше под номером 12. По-видимому, здесь мы имеем дромос, построенный несколько позже строительства самого дольмена (плиты дромоса с сохранившимися перекрытиями в фасадной части памятника находятся в практически ненарушенном состоянии; дромос примыкает практически к отверстию дольмена, между тем втулка в отверстии  отсутствует, т.е. дромос мог быть сооружён лишь в более позднее время - прим. авт.)

Достаточно хорошо известно, что для мегалитических памятников Западной Европы, Индии и некоторых других регионов мира достаточно характерно заключение дольменов и дольменообразных построек в круговой или подпрямоугольный кромлех, а также наличие коридора - дромоса и толоса. Причём кромлех, дромос и толос характерны (20( как для различных типов галерейных и коридорных гробниц, так и для дольменов. И, как видно, западнокавказские памятники совершенное тому не исключение. Наличие у мегалитических памятников Западного Кавказа таких схожих с европейскими и индийскими мегалитами архитектурных деталей, как дромос и кромлех, очередной раз доказывает их непосредственное генетическое родство.

Традиция сооружать плиточные надземные погребальные памятники и окружать их кромлехом сохранилась по крайней мере до VII века до н.э. на Боспоре (21(, тогда как культура строительства мегалитов на Западном Кавказе угасла ко второй половине второго тысячелетия до н.э. Практически до позднего средневековья сохранилась традиция сооружать у погребального памятника некое подобие дромоса или дворика (этот факт зафиксирован для погребальных сооружений Северного Причерноморья вплоть до первых веков до н.э. (22( и для позднесредневековых курганов, расположенных близ аула Тхагапш (23( (Лазаревский район г. Сочи - прим. авт.).

Очевидно, что дромос - коридор персонифицирует собой акт некоего ритуального «пролаза». В зарубежной и отечественной этнографической литературе сохранились некоторые фрагментарные сведения по этому поводу. В одном из населённых пунктов Корнуола (Южная Англия) местное население считает, что, пролезая через узкое отверстие одного из мегалитических памятников, можно излечиться от болезни (24(. Подобные архаические верования зафиксированы для народов Дагестана и Адыгеи (25, 26(. Здесь подобные «пролазы» осуществлялись для излечения от болезни или в процессе обряда вызывания дождя. В большинстве случаев использовался узкий лаз, вырытый под корнями дерева. Причём делался акцент на две вещи: чем труднее заболевшему пролазить через сделанный лаз, тем больше оставалось надежд на его выздоровление; после акта «пролаза» сам лаз немедленно засыпался (в непосредственной связи с этим интересен факт засыпанного и закрытого дромоса, зафиксированного на Псынако - I (27(, - прим. авт. ).

По поводу функциональности кромлеха существует несколько гипотез. В.И. Марковин (28( и другие авторы считают кромлех символом Солнца. У одного из племён Южной Индии (тода - прим. авт. ) существует даже магическая формула - «свяжи Солнце каменной цепью» (29(. Дж. Вуд (30(, Дж. Хокинс и Дж. Уайт (31( при детальном рассмотрении европейских кромлехов признают за ними роль неких древних астрономических обсерваторий - своеобразных «фиксаторов времени». В обрядности тибетского ламаизма кромлех - кйилхор олицетворяет собой мандалу (32(.

В заключении следует сказать несколько слов о проблеме изученности западнокавказских мегалитических построек. Фактически после середины восьмидесятых годов ни ИА РАН, ни другими археологическими коллективами планомерным и детальным изучением мегалитических построек Западного Кавказа, включающими археологические раскопки, не занимается никто. Многие из официально выдвинутых гипотез, касающихся генезиса, типологии, этнической принадлежности носителей и хронологического развития мегалитической культуры Западного Кавказа несомненно требуют своей корректировки в свете новых открытых памятников. Возможность более близкого сопоставления западноевропейской, западнокавказской, индийской и других мегалитических традиций может позволить в недалёком будущем осуществить международные археологические проекты, реализуя доизучение, популяризацию и музеефикацию наследия мегалитической культуры Западного Кавказа.
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Кондряков Н.В.
К ВОПРОСУ О ВЫСШИХ ТОЧКАХ ГОР АМУКО, АИБГА И АХ-АГ.

Амуко.
Гора Амуко расположена на одноимённом хребте в истоках рек Агва и Ушхо - правых притоков реки Сочи и ручьёв Тёплый и Холодный - левых притоков реки Бзыч. Вершиный гребень Амуко, протянувшийся с запада на восток, почти горизонтален. Три небольшие вершины на нём разделены неглубокими седловинками. Крайняя западная вершина является узловой, так как от неё отходят три гребня: на юг, на северо-запад и на восток. Южный гребень, резко понижаясь к югу, образует глубокую седловину, после которой крутым взлётом выводит на вершину Малого Амуко. Узкий северный гребень образован круто падающими пластами известняков, местами в виде почти отвесных гладких плит (северо-восточный склон).

Восточный гребень подходит к центральной вершине и далее к восточной вершине. На центральной вершине ранее была пирамида (ныне не существующая) - пункт триангуляции. На картах и в литературе (1, с. 15( даётся отметка именно пункта триангуляции (1918 м), т.е. центральной вершины.

В августе 1989 года автор произвёл тригонометрическое нивелирование вершин Амуко и определил расстояние между ними. За исходную отметку была взята высота центральной вершины (1918 м). В результате нивелировки получены следующие отметки: западная вершина (узловая) - 1911 м, восточная вершина - 1920 м, Малый Амуко - 1846 м. Расстояния от центральной вершины (1918 м) до: западной (узловой) - 74 м, восточной - 140 м, Малого Амуко - 610 м. Высота седловины между Малым Амуко и западной (узловой) вершиной была приблизительно определена автором в июне 1996 года барометрическим нивелированием и составила 1775м.

Таким образом, высшая точка горы Амуко - восточная вершина высотой 1920 м.

Аибга.

Массив горы Аибги имеет много вершин, но наиболее известны четыре из них: пик I (западная вершина), пик II (центральная вершина), пик III (восточная вершина) и пик Чёрная Пирамида (к северу от пика II). Отметка пика II (2450 м), на котором находится пункт триангуляции, в литературе даётся как высшая точка Аибги (1, с. 13(.

В июле 1984 года автором было произведено тригонометрическое нивелирование вершин Аибги, в результате которого выявилась высшая точка Аибги - пик III, высота которого оказалась равной 2462 м, т.е. на 12 м выше пика II (2450 м). Отметки остальных вершин: пик I - 2 391 м, пик Чёрная пирамида - 2375 м.

Ах-Аг.

Гора Ах-Аг находится в Абхазии, в бассейне реки Псоу. Две куполообразные вершины этой горы, когда покрыты снегом, удивительно напоминают своими очертаниями Эльбрус. На южной вершине Ах-Аг (правой из Сочи) установлен пункт триангуляции. Отметка именно этой вершины даётся на картах - 2732 м.

В мае 1985 года автор произвёл нивелирование обеих вершин горы Ах-Аг и определил расстояние между ними. Высота южной вершины оказалась на 1 м больше северной, а расстояние между ними составило 292 м. Таким образом, северная вершина горы Ах-Аг (левая из Сочи) имеет отметку 2731 м, южная (правая из Сочи) имеет отметку 2732 м и является высшей точкой горы Ах-Аг.
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ТОПОНИМЫ КАВКАЗСКОГО ЧЕРНОМОРЬЯ.

В топонимическом отношении Черноморское побережье Кавказа представляет нам необыкновенно сложную и пёструю картину, где местные названия образовывались, изменялись, наслаивались в течение многих столетий под воздействием различных языков. Местные топонимы содержат корни слов адыгейского, убыхского, абазинского и абхазского языков, иногда в тесных разноязычных сочетаниях и зачастую сильно изменённые в русской транскрипции. Разбор таких топонимов в большинстве случаев очень затруднителен и невозможен без элементарных знаний фонетических особенностей и словарного запаса этих языков.

Трудность достоверной расшифровки многих топонимов Черноморского побережья Кавказа усугубляется тем, что они могли происходить от племенных языков и диалектов, изобиловавших на побережье до XIX века и затем исчезнувших при формировании народностей и массовой эмиграции по окончанию Кавказской войны.

Совместное проживание адыгейцев, абазин и убыхов в юго-восточной части побережья в течении многих столетий несомненно сблизило их языки, что сказалось во взаимном обогащении словарного запаса. Поэтому скорее всего на территории Большого Сочи, кроме адыгейских, убыхских и абазинских топонимов мы часто имеем дело и со смешанными названиями.

Ачишхо. Хребет и гора (2391 м) на правобережье среднего течения Мзымты, разделяющий бассейны её наиболее крупных протоков Чвежипсе и Ачипсе.

Гора Ачишхо в прошлом служила местом для выпаса скота абазин-медовеевцев, и называлась у черкесов Медозюи-Кушх  «пастбище медозюев». 

Современный топоним Ачишхо переводится с адыгейского как «козлиная гора»: Ачи - «козёл», шхо - «высота», «вершина».

Но шхо имеет значение и «огромный», «большой». Учитывая своеобразный вытянутый профиль горы (при обзоре со стороны Мзымты) название Ачишхо может обозначать и «гора, похожая на большого козла».

Ш.Д. Инал-Ипа считает топоним Ачишхо абхазского происхождения и выводит от ачи - «лошадь» и ашьха «гора».

С этим названием перекликается название одной из вершин Ачишхо (высотой 2159 м), данное местными поселенцами греками - «Лошадиная Голова». Действительно эта вершина напоминает голову лошади.

Аибга. Хребет, разделяющий среднюю часть долины Мзымты и верховья Псоу; максимальная высота - гора Каменный столб высотой 2509 м (в данном случае идёт речь о высоте хребта Аибга, в предыдущей статье говорилось о высоте горы Аибга, являющейся частью хребта - прим. сост.) .

Село Аибга в верховьях Псоу.

Аибга - это название одного из горных абазинских обществ, проживавших в середине XIX в. в верховьях Псоу и, по свидетельству Ф.Ф. Торнау, насчитывавших до 180 семейств, где главная фамилия Маршании. По-видимому, этот этноним распространился и на название ближайших гор.

Ш.Д. Инал-Ипа предполагает, что Аибга происходит от имени абхазского рода Айба.

В этой связи важно свидетельство Люлье, называющего эту местность Аибу, наряду с сохранившейся до наших дней формой Аибга.

Возможно, что этот топоним происходит от абхазского абга (абгара) - «обрыв», «обрывистое место».

Амуко. Хребет, разделяющий верховья рек Сочи, Шахе и Бзыч, гора Амуко (1918 м)

Меретуков приводит другое адыгейское название этой горы - Атеке зеуап - «место, где дерутся петухи» (атоке - «петух», зао - «бой», п (пе) - «место»).

Возможен формальный перевод названия г. Амуко с адыгейского от меку - «сено» или от мигу - «невысыхающий», но наиболее вероятно, что это имя собственное знаменитого в своё время человека или родовое имя владельцев этой территории.

Алек. Хребет, отделяющий бассейн Сочи от бассейнов рек Мацеста, Бзугу, Хоста, Кудепста, Псахо и Кепши; является восточным продолжением хребта Ахцу.

Ш.Д. Инал-Ипа пишет этот топоним как Алыке и переводит с абхазского - «ил».

Меретуков называет хребет Алико и переводит с адыгейского «(хребет) сына Али» (Али - собственное имя, ко - «сын»).

Люлье писал, что черкесы часто упоминают в своих молитвах-песнопениях имя Алия. Это искажённое, сохранившееся с христианских времён имя Ильи-громовержца. В районе хребта Алек часто бывают грозы. Это первый значительный хребет (до 1000 м) в районе Сочи в береговой полосе, принимающий на себя грозовые тучи с юго-востока.

Ареда. Старочеркесское название Завокзального микрорайона в центре г. Сочи. Это название связывается с наименованием абазинского рода Арыд или Аред, населявшего территорию в низовьях р. Мзымты и, в свою очередь, послужившее основой современного топонима Адлер (через турецкое Ардляр). Часть этого рода проживала на левом приустьевом склоне долины р. Сочи. Здесь же находилась резиденция абазинских князей Аубла (Облагу).

Бытха. Гора (300 м) и микрорайон в г. Сочи между устьями рек Бзугу и Мацеста.

Меретуков пишет этот топоним как Быттхы и выводит из адыгейского быты - «кривой» и тхое - «хребет». «Горбатый или же кривой хребет». В народе бытует название «кривая гора», и произносится это название как Бытха или Битха. Местность эта находится с срединной части приморской Убыхии и вполне логичным будет выводить этимологию этого топонима на основе убыхского языка. В убыхско-немецком словаре А. Дирра слово тха (у Белля тхи) означает «спина», «хребет», но лишь в анатомическом понимании. Бий или би по-убыхски означает «овца». В таком случае топоним Бытха (или Битха) переводится как «спина овцы». Смыслу такого перевода соответствует и профиль горы при взгляде на неё со стороны моря.

Кудепста. Река, впадающая в Чёрное море в междуречье Хоста-Мзымта. Посёлок в устье реки, в прошлом носил название Нижняя Николаевка.

Ф.Ф. Торнау (1835 год) пишет, что на реке Худапс находится селение Чужи, около 100 семейств, жилища их разбросаны по высотам; здесь произрастает виноград, развито хлебопашество. Общество Чужи признаёт над собой власть князя Джимир-Ипа Ислам Бага.

Ш.Д. Инал-Ипа приводит абхазский фонетический вариант Кудепста «ущелье Куды».

Люлье упоминает шапсугский род Кудь.

К низовьям р. Кудепсты А. Нордман (1837) приурачивает селение Иасхрипш или Эсхорипш, где господствующей фамилией, как и в устье Мзымты, была Аредба.

Определённый смысл имеет этимология названия Худапс: (на основе абхазского ху (хы) - «голова»; да - частица отрицания, пс - «река» (адыг.). Буквальный перевод «река без головы» или «река без верховий», или «подземная река». Река Кудепста - Псахо в верховьях действительно уходит в подземные карстовые каналы.

Псеашхо. Горный массив на Главном Кавказском хребте в верховьях р. Пслух (правый приток Мзымты). Горы Псеашхо Северный (3257 м) и Южный (3251 м); ледник Псеашхо; перевал Псеашхо (2014 м); хребты Левый и Правый Псеашхо.

Часто этот топоним пишется как Псеашка. Переводится с адыгейского как «гора, обильная водой»: псе - «вода», а - указатель места, шхо - «большой, огромный». Буквальный перевод Псеашхо - «многоводная гора».
В то же время по-адыгейски псеа - «пихта» (по-абхазски - апса). Второй возможный перевод - «пихтовая гора».

М. Тешев приводит оригинальную адыгейскую форму этого топонима - Псышха и переводит от псы - «вода», «река» и шха - «голова», т.е. «вершина верховой реки (рек)».

Материал составлен по рукописи В.Ворошилова «Топонимы Кавказского Черноморья». Сочи. 1983.

Подготовил В.Л. Ксенофонтов.
РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В СОЧИНСКОМ РАЙОНЕ В ДВАДЦАТЫЕ ГОДЫ.


До революции 1917 года основой экономики Сочинского округа (района), входившего в состав Черноморской губернии, являлось сельскохозяйственное производство. Курортная отрасль приносила небольшие доходы - тогда в Сочи ежегодно отдыхало всего 10-18 тысяч человек.

В годы Гражданской войны на территории округа из-за военных действий производство товарных сельскохозяйственных культур значительно упало.

Сразу после окончания войны - весной 1920 года, когда частями Красной Армии в Сочи были разгромлены последние части Добровольческой армии и была установлена советская власть, в округе начинается быстрое восстановление и развитие всех отраслей сельского хозяйства - растениеводства, садоводства, животноводства.

Об этом свидетельствуют и данные о размерах и структуре посевных площадей.

В 1914 году посевные площади в округе составили 11 997 десятин, в 1921 г. - 11 741 десятина, в 1925 г. - 12 584 д., в 1928 г. - 17 634 десятины.

Основными товарными видами продукции и до революции и в двадцатые годы в регионе были табак, кукуруза и фрукты.

В начале двадцатых годов в районе в связи с продовольственными проблемами несколько возросло производство пшеницы. Это было связано с требованиями государственных органов к крестьянам по увеличению сдачи пшеницы по продналогу. Хотя выращивание пшеницы из-за климатических и почвенных условий региона было из зерновых культур менее выгодно крестьянам, чем кукурузы, которая давала с тех же площадей большие урожаи, чем пшеница.

В 1922 году район не только обеспечивал потребности местного населения и приезжавших курортников в основных видах продовольствия, но и вывозили часть продуктов на Кубань.

В 1922 году туда было направлено 3 вагона фруктов и 3 вагона пшеницы (на ст. Курганинскую).

А всего в этом году сочинской заготконторой по продналогу только с 1 января по 10 ноября было получено 15 890 пудов пшеницы, 6 958 пудов муки, 3 501 пуд овса, 3 227 пудов яблок, 4 770 пудов слив, 816 пудов грецкого ореха, 806 пудов кукурузы и др. (Общее производство этих продуктов было намного большим, так как часть их шла на удовлетворение нужд местных жителей).

Позже кукуруза вновь стала основной зерновой культурой района.

Приведём и данные о посевных площадях в сочинском районе во второй половине двадцатых годов, когда дореволюционный уровень производства был практически восстановлен и происходило его быстрое развитие.

Таблица № 1.Динамика посевных площадей в Сочинском районе (в десятинах).

Год
1925
1926
1927
1928

кукуруза
5 086
6 994
7 366
7 193

сады
2 414
2 862
3 108
3 760

табак
2 769
3 034
3 049
2 887

виноградники
226
302
199
366

огороды
289
302
199
366

картофель
278
435
538
238

Мы видим, что за этот период возросли площади под кукурузой и в 1928 году эта культура занимала уже около половины всех сельскохозяйственных площадей района. Она в значительной степени обеспечивала продовольственные потребности местного населения. 

Продукция же садов, площади под которыми возросли за три года более чем на 1,3 тысячи десятин, в значительной степени шла на вывоз из района в другие регионы Советской России и часть на экспорт.

Производство фруктов и табака - основной товарной культуры района являлись основой сельского хозяйства региона.

Так же за этот период произошёл значительный рост производства животноводческой продукции.

Лишь начавшаяся в 1930 году коллективизация привела к значительному сокращению поголовья скота в регионе. Крестьяне не хотели обобществлять личный скот и забивали животных, лишь бы не отдавать их в колхозы.

Приведём статистические данные об этой отрасли сельского хозяйства.

Таблица №2. Динамика поголовья скота в районе (1927-1930 гг.)

Год
1927
1929
1930

лошадей
3 690
4 769
5 551

волов и буйволов
4 559
4 080
3 931

коров дойных
8 683
9 223
8 536

гулевого скота и молодняка
10 587
11 240
6 978

овец и коз
-
2 745
1 640

свиней
10 488
17 217
9 227

В начале тридцатых годов часть сельскохозяйственной продукции производилась на экспорт.

В частности, в 1931 году в районе на экспорт было заготовлено 80 тонн чернослива, 57,6 тонн фундука, 3,5 тонн грецкого ореха, немалое количество так же щетины, конского волоса, рогов, копыт, пуха-пера и др.

С.А. Артюхов

Использованы документы из Сочинского государственного архива.

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ «КРАСНАЯ ПОЛЯНА».

Из окон Краснополянской средней школы №65 города Сочи видны заснеженные вершины Главного Кавказского хребта. В 1942 году здесь был фронт: альпийские дивизии гитлеровцев рвались через горные перевалы к Чёрному морю. Двигаясь вверх по долине реки Малая Лаба, враг подошёл к перевалам Псеашхо и Аишхо, что в тридцати километрах от Красной Поляны. А отсюда рукой подать до города Сочи - важнейшей госпитальной базы военной поры.

Наши воины сражались в горах в исключительно трудных условиях. Выпал глубокий, до пяти метров, снег, со склонов гор срывались снежные лавины, дули холодные ветры. Над головами кружили вражеские самолёты. Снабжение защитников перевалов боеприпасами и продовольствием требовало неимоверных усилий. Но наши воины выстояли. Выйти к морю фашистским захватчикам не удалось. Теперь это уже история.

Это сейчас мы говорим: «Никто не забыт, ничто не забыто». Прекрасный девиз, ставший нормой нашей жизни. А ведь было время, когда мы не знали даже фамилий тех людей, что сражались и погибли в этих горах.

В послевоенные годы в стране начался поход молодёжи по местам боевой славы. Одними из первых в него включились школьники Красной Поляны.

В одном из походов к перевалу Аишхо в 1960 году они оказались в местах минувших сражений. То, что ребята увидели, потрясло их. Разрушенные блиндажи, землянки и окопы, стреляные гильзы, пулемётные ленты, осколки гранат... Здесь, в горах, где всё дышит миром и покоем, в годы войны шёл смертельный бой. Кто они, эти люди, преградившие путь отборным альпийским частям врага, не пропустившие фашистских захватчиков к лазурным черноморским берегам? Ребята искали и находили зримые свидетельства героизма и мужества защитников перевалов.

Возвратившись из похода, следопыты оформили стенд, на котором поместили найденные в горах гранату, диски ручного пулемёта и автомата, стреляные гильзы, несколько осколков. На каждой перемене у стенда толпились школьники. Стало ясно, что у детей огромный интерес к героическому прошлому. Так было положено начало созданию школьного уголка боевой славы, который в последующем стал музеем.

Отчёт об этом походе был заслушан на совместном заседании педагогического совета, комитетов комсомола и ДОСААФ. Было принято решение - разыскать героев обороны перевалов, организовать в Красной Поляне их слёт, совершить вместе с ними поход боевой славы к местам минувших сражений. Для проведения этой работы был избран штаб из числа старшеклассников, организован туристско-краеведческий отряд «Краснополянский следопыт».

Начались поиски, опросы старожилов, переписи с десятками городов и селений. За два года юные следопыты разыскали 242 участника героической обороны перевалов, получили две тысячи писем, фотографий, документов. И тем не менее это было лишь начало большого дела, которое продолжается сейчас и даёт зримые воспитательные результаты.

Вспоминая те дни, хочется назвать имена первых следопытов: Виктора Мойсова, Саши Боброва, Эдуарда Цхомария, Валентина Лапенко, Христофора и Георгия Ксандопуло, Норы Арутюнян, Тамары Завадской, Тани Бобровой, Вики Козликиной. С каким воодушевлением работали они, члены штаба, руководившего поисками!

И сейчас, спустя много лет, они продолжают интересоваться тем, чем живёт родная школа, как ведётся следопытская работа, что нового в музее... Зачастую они приезжают в школу со своими детьми, с особой гордостью показывали им реликвии военных лет, найденные ими в горах, где их отцы и деды вели смертельную борьбу с врагом за свободу и независимость своей Родины. От отца к сыну, от деда к внуку передаётся эстафета.

Эти походы, наглядные уроки патриотизма, оставили зримый след в формировании характеров у ребят. Теперь Татьяна Боброва - учитель географии, работает в Сочи и ежегодно приезжает со своими учениками в Красную Поляну, знакомит их с уже ставшим теперь народным историко-краеведческим музеем, совершает со школьниками походы боевой славы, привлекает их к следопытской работе. Тамара Завадская тоже учительница, Георгий Ксандопуло - главный инженер СМУ, Валентин Лапенко - рабочий...

Более сорока лет продолжается в школе эстафета героического прошлого. Её достойно продолжают следопыты наших дней. И в том, что эта эстафета не затухает, а ведётся каждый год с нарастающим подъёмом, - заслуга прежде всего наставников наших ребят - учителей. Не раз с рюкзаком за плечами вместе с ребятами ходили в горы учителя: П.М. Серёженко, Л.Д. Кимбер, О.Н. Кикило, К.А. Горизонтов и другие. Много раз в дальние походы, к местам былых сражений, водили следопытов бывшие разведчики 20-й дивизии Василий Иванович Юрченко, Василий Фёдорович Крылов и другие.

Привлечение ветеранов войны к походам делает их особенно целеустремленными. Уроки мужества, проведённые у мест, где когда-то шли смертельные схватки с врагом, рассказы ветеранов о виденном и пережитом, их непосредственное общение с молодежью лучше всего содействует передаче школьникам боевых патриотических традиций.

8 мая 1990 года. Один за другим к школе подходят автобусы. Их них выходят дорогие гости наших ребят. Их двести, убелённых сединами бывших рядовых и сержантов, офицеров и генералов. У всех на груди награды Родины. Для многих из них это не первая послевоенная встреча с Красной Поляной и её школьниками. 

Бывший разведчик 20-й дивизии Василий Иванович Юрченко и бывший командир зенитно-пулемётной роты 279-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона Лука Никифорович Лозько в сопровождении воинского эскорта выносят знамёна своей прославленной 20-й дважды Краснознамённой ордена Суворова горно-стрелковой дивизии и 174-го Краснознамённого горнострелкового полка. Впервые после войны знамя 20-й дивизии ветераны войны привезли в Красную Поляну 9 мая 1980 года.

Проводится торжественная линейка... Улица Лесоводов переименовывается в улицу имени Героя Советского Союза А.П Турчинского, командовавшего 20-й дивизией в грозном 1942 году. В исполнении многоголосого хора ветеранов, школьников и учителей зазвучала популярная песня военных лет «Катюша». После линейки все вошли в здание школы. Не нужно призывать к тишине. Она воцарилась сама по себе, минута памяти павших.

Мемориальный зал... На стене вьётся мозаичное пламя, символизирующее Вечный огонь. На его фоне металлические таблички с именами тех, кто ушёл в бой и пал смертью храбрых. Они шли в ад кромешный и не дрогнули перед врагом. Совсем юные смотрят они на нас со старых, выцветших фотографий. Им было столько, сколько нынешним десятиклассникам.

 У мемориала цветы - знак памяти юного поколения нашего времени тем, кто отдал свои жизни за народное счастье в борьбе с фашизмом: мужественной и отважной разведчице Вере Тинт, братьям Байдаковым, Михаилу Циркунову, Василию Петренко, Виктору Гальскому, Василию Селиванову, Сократу Цхомария...

Вахта памяти. Её несут три поколения людей... Приспущены овеянные славой боевые знамёна 20-й дивизии и 174-го полка. В безмолвии застыли люди.

Трудно передать эмоциональное воздействие происходящего на ребят. У всех - и у первоклассников, и у выпускников школы - одинаково торжественно взволнованы лица. У многих подрагивают губы от сдерживаемых слёз.

В этот день во всех классах школы прошли уроки мужества. Сколько боевых эпизодов узнали ребята, сколько узнали нового о войне, о подвигах наших людей на фронте и в тылу из рассказов непосредственных участников событий военных лет! Ветераны войны оставили свои автографы в музее, памятные сувениры. Дети каждому из них вручили цветы, значки, фотографии и открытки с видами Красной Поляны. В актовом зале школы в честь ветеранов войны состоялось театрализованное представление. 

Эти мероприятия надолго остаются в памяти детей, содействуют воспитанию у них лучших патриотических чувств, повышению успеваемости и дисциплины. Но очень важно, чтобы после этих ярких и волнующих дней, дающих большой воспитательный эффект, не наступал спад. Педколлектив школы это всегда учитывает в своей работе. Поэтому разработана и осуществляется комплексная стройная система учебно-воспитательной работы с учётом возрастных особенностей детей.

Ярким по содержанию и форме является ставший традиционным праздник инсценированной героической песни. С особым воодушевлением школьники исполняли инсценированные песни: «Орлёнок», «Там, вдали за рекой», «Гулял по Уралу Чапаев-герой», «Песня о юном барабанщике», «Полюшко-поле», «Песня о Щорсе» и другие.

Большой интерес вызвал праздник инсценированной песни, посвящённой 70-й годовщине Вооружённых Сил. В этот день сцена воспроизводила прифронтовой лес. В углу, под деревом, работала полевая радиостанция, над ней склонился радист в наушниках, передающий телеграфным ключом радиограмму. В другом углу медсестра делает перевязку раненому бойцу. В середине сцены на брёвнах сидят солдаты. У одного из них в руках баян. Песню инсценируют учащиеся 8 «Б» класса. Ведущий рассказывает об истории создания песни композитора Блантера «В лесу прифронтовом». На этом фоне с нарастающей силой звучит и сама песня: «Вздыхают жалобно басы и, словно в забытьи, сидят и слушают бойцы, товарищи мои! Быстро меняются декорации. Теперь на сцене памятник советскому воину в Берлине. Ребята 7 «А» вместе с ветеранами войны исполняют песни «Обелиск», «На Мамаевом кургане», «Помнят люди», «В землянке», «Три танкиста» и другие.

Праздник инсценированной песни всегда носит массовый характер, в нём участвуют все учащиеся 4-8 классов. И заметное воспитательное значение имеет не только сам праздник, но и подготовка к нему.

Продолжение в следующем номере.

Б.Д. Цхомария, руководитель историко-краеведческого

музея «Красная Поляна», ветеран войны и труда, заслуженный учитель школы РФ.
ЧАЙ.

Пожалуй, нет в мире человека, который не слышал о чае. Этот чудо-напиток согревает человека в холод, утоляет жажду в сухих знойных пустынях, всюду бодрит и освежает.

Чай - это напиток, приготовляемый из листьев чайного растения.

Чай - одно из самых значительных открытий человека. Его нельзя сопоставить с хлебными культурами, однако во многих странах мира чай считают предметом первой необходимости. Есть народы, которые буквально живут чаем, ценят его наравне с хлебом, как жизненно важный, ничем незаменимый продукт. Чай - пока самый распространённый напиток на земном шаре. По общим подсчётам, он является основным для 2 млрд. людей на земле. Место чая в ботанической классификации: Тип - покрытосеменные, Класс - двудольные, Порядок - чаецветные, Семейство - чайные, Род - чай, Вид - чай китайский (Классификация академика Жуковского, 1940). Получил чай своё имя в 1763 году, когда шведский капитан привёз по просьбе знаменитого ботаника  Карла Линнея в Европу живой чайный куст; Линней дал ему название «Чай китайский». Долгие споры у учёных шли из-за определения родины чая. В 1962 году эту старую проблему решил советский биохимик Джемухадзе и сейчас родиной чайного растения считается Юго-Западный Китай и примыкающие к нему районы (Вьетнам). Именно там жарко и влажно, как в теплице и растение вегетирует, то есть растёт, круглый год, растёт, давая всё новые и новые побеги.

Это и есть тот самый продукт, ради которого человек выращивает чай, высаживая его на плантациях.

Побег необходимо сорвать, пока он при сгибании ломается. На этом основан принцип чаесборочной машины: предварительно выравнивают кусты, затем вновь выросшие побеги пригибают и всё сломанное идёт в бункер. На практике же чаесборочная машина превращается в чаеподрезочную.

Рост куста зависит от места произрастания,  в субтропиках - до 3 метров. Рост надо регулировать обрезкой различной формы: шар, плоская шпалера. Без подрезки - может вырасти небольшим деревом. Недавно в Китае обнаружено чайное дерево 800- летнего возраста. Его высота - 10 метров. Для лечения и сохранения этого уникального дерева выделены значительные средства.

Чай - удивительно стойкое, выносливое растение. Может расти на скудных почвах - важен состав (не выносит щелочных почв), выносит и тропическую жару, и снежный покров, и морозы до 20 градусов. Чай не изнежен, не подвержен заболеваниям, не требует опрыскивания. Ему для постоянной продуктивности требуется тепло и много влаги, причём влагу воздушную - повышенную влажность и влагу в виде обильного и частого полива, но не застойную (корни должны омываться водой, а не находиться в воде). Поэтому чай хорошо растёт на склонах гор, на слегка затемнённых местах.

Поскольку чай не светолюбивое растение, его можно вырастить в комнате, как цветочное растение, как камелию. Чай и камелия близкие родственники. Чай по сравнению с другими комнатными культурами имеет ряд преимуществ: долгая жизнь, приятный внешний вид - сочная вечнозелёная листва, обильное цветение, слабый, но приятный аромат, осенне-зимнее цветение. Разводится чайный куст черенками, отводками, семенами.

Чай - древнейшая культура. Упоминание о нём имеется в китайских книгах пятитысячной давности. Чай - напиток, ставший символом Китая. Много легенд существует о чае и напитке из листьев. Китайская - под чайным деревом император кипятил воду на костре. Ветер, сорвав несколько листочков, сбросил их в кипяток. Императору понравился полученный напиток необычайным вкусом и ароматом.

Согласно японской легенде, буддийский монах Дарума, давший обет постоянно славить своего бога, засыпал во время молений. Тогда Дарума обрезал веки, чтобы они не смыкались, а из обрезанные век выросли кусты. Приготовленный из листьев напиток прогоняет сон, скуку, имеет приятный вкус и распространяет аромат. Слово «чай» и слово «бодрость» по-китайски обозначают одним иероглифом.

В соседнюю с Китаем Японию семена чая завезли буддийские монахи. В 801 году монах Сайхо посадил там первые семена. Сначала чай пили только знатные самураи. Но с XV века в Японии широко распространился ритуал буддийской секты «цзен» - церемония заваривания и питья чая превратилась в эффектный национальный обряд. Чаепитие в Японии стало «религией искусства жизни», «культурной и добропорядочной жизни».

Что же содержится, какие вещества находятся в молодом 3-х листочковом побеге чая, называемом флешь?

Чай состоит на 30-50% из экстративных, т.е. растворимых в воде частей. Чем моложе, выше качеством листья, тем богаче экстративными веществами полученный из них сухой чай. И, наоборот, чем старее, грубее листья, тем менее выходят в настой растворимые вещества, тем менее вкусен чай.

Из растворимых веществ самые важные группы: это дубильные вещества, эфирные масла, алкалоиды, аминокислоты, пигменты и витамины.

Дубильные вещества - сложная смесь соединений. Танин придаёт приятную терпкость. Содержание танина в зелёном чае выше, чем в чёрном. В грузинских чаях танина бывает больше в листьях июньского, июльского и августовского сборов, а в майском и сентябрьском - значительно меньше. Во всех чаях высших сортов танина содержится больше, чем в низших.

Эфирные масла присутствуют в незначительном количестве, но они придают аромат.

В зелёном чае ароматические альдегиды находятся в связанном виде. Существенным компонентом чая являются алкалоиды - самый известный - кофеин или теин. Он даёт тонизирующие свойства. Содержится кофеин ещё в кофе, какао, орехах кола и матэ. Больше, чем в кофе, кофеина содержится в чае, действует он мягче на сердечно-сосудистую систему. Кофеин чая обладает ещё одним замечательным свойством: он не задерживается, не накапливается в организме человека, что исключает опасность отравления кофеином при частом употреблении чая.

Чаи высокого качества, изготовленные из первых листочков, содержат больше кофеина, чем чаи из грубого сырья. Вот почему прессованные чаи, где кофеин практически отсутствует, народы Бурятии, Калмыкии, Монголии могут пить в большом количестве, а жители Средней Азии тоже много пьют, предпочитая низшие сорта чёрного чая, где много танина, мало кофеина, для предотвращения желудочно-кишечных заболеваний. Белками особо богаты японские чаи, самые питательные.

В чае, кроме названных, много и других полезных веществ. Главное для человека - витамины.

В чае присутствует чуть ли не весь алфавит витаминов. В нём имеется провитамин А - каротин, важный для нашего зрения (особо для людей пожилого возраста).

В чае представлена обширная группа витамина В, необходимого для организма. Имеется в чае и витамин С. В свежем чайном листе его в 4 раза больше, чем в соке лимона, но при фабричной обработке часть его теряется. В зелёных и жёлтых чаях аскорбиновой кислоты в 10 раз больше, чем в чёрном. 

Но основным витамином чая является витамин Р. Он в комплексе с С резко усиливает эффективность аскорбиновой кислоты, способствует её накоплению и задержанию в организме.

Витамин Р укрепляет стенки кровеносных сосудов, предотвращает внутренние кровоизлияния. По содержанию витамина Р чай не имеет себе равных в растительном мире. Наибольшей витаминной активностью обладает зелёный чай.

Выпивая 3-4 стакана чая хорошей крепости, мы обеспечиваем свой организм суточной профилактической дозой витамина Р. Не менее важен для нас и содержащийся в чае витамин К, способствующий образованию в печени протромбина, необходимого для поддержания нормальной свёртываемости крови.

Большое количество чаёв делится в основном на четыре типа: чёрный, красный, жёлтый и зелёный. Основное отличие между ними состоит не в цвете, а в биохимических процессах обработки чайного листа, определяющих коренное изменение химического состава и основные вкусовые и ароматические характеристики. Короче: от обработки чайного листа. При производстве чёрного чая сырьё проходит все технологические операции обработки: завяливание, скручивание, ферментацию, сушку; при производстве зелёного - только скручивание и сушку. При проведении частичной ферментации получают жёлтый и красный. Самыми популярными в мире являются рассыпные или байховые чаи. Название чая «байховый» происходит от китайского «бай хоа» - «белая ресничка». Так китайцы называли едва распустившиеся почки с лёгким серебристым пушком на них, придающие чаю утонченность.

Прессованные чаи представляют собой брикеты, приготовляемые под сильным давлением чаинок самого различного качества.

Экстрагированные чаи - или экстракты или концентраты. В таком чае нет естественного чайного листа, это либо порошок, либо концентрированная жидкость. Это для упрощения заваривания чая.

Ароматизированый чай - с добавкой душистых цветов, корней. Это дорого. Дешёвый способ - с помощью различных, главным образом искусственных эссенций.

Отходы производства (стебельки, пыль, старые листья) прессуют. Они делятся на кирпичные и плиточные. Традиционно их применяют народы резко континентального климата. Вследствие сухости кирпичный чай долго сохраняет приданную форму.

Зелёный кирпичный чай готовят только в Китае и в Грузии. Сырьё - старые зелёные листья, так называемые «ла-оча». 

Экстрагированный «быстрорастворимый» чай готовили в Китае ещё в X веке - это сок высушенного на солнце чайного листа. Употреблялся при императорском дворе, очень дорогой.

Сейчас быстрорастворимый чай представляет собой сухой или жидкий экстракт, который получают или из чайного листа или их настоя.

Чай - напиток - национальное изобретение китайцев. А ещё раньше чай-растение широко использовался в медицине. В Китае в древнейших книгах сохранились рецепты лекарственных препаратов, изготовленных из чайного растения.

Люди прежде всего заметили, что чай стимулирует жизнедеятельность организма, усиливает работоспособность, ликвидирует усталость.

Свойство чая - замедлять или уменьшать изнашиваемость человека - оценили прежде всего путешественники, геологи, моряки, испытывающие перенапряжение. Чай принят как обязательный продукт питания в английской армии ещё в 1802 году. Позже этому примеру последовали и другие армии мира.

Несмотря на широкие знания о чае, многие имеют весьма скудное представление о действие чая на человеческий организм.

Крепкий чай действует как хорошее средство при расстройстве желудка. Не так давно трудами советских учёных установлены бактерицидные свойства, особенно зелёного чая. Лечение дизентерии зелёным чаем в несколько раз эффективнее, чем лечение дорогими лекарствами. Раньше по всей Средней Азии было издано инструктивное указание по приготовлению и применению препарата из зелёного чая для лечения дизентерии.

Генерал-лейтенант Игнатьев, участник русско-японской войны 1904-1905 гг. пишет: «Чай вошёл в быт армии. Приказ о строжайшем запрещении пить сырую воду спас нашу армию от страшнейшего бича - брюшного тифа, и впервые с существования мира потери от болезней оказались у нас меньше потерь от ран. Чай спасал».

Чай, обладающий мочегонным свойством, положительно влияет на работу почек и печени.

Наличие большого количества витаминов в чае определяет его возможности лечения разных авитаминозов и цинги, помогает ликвидировать сухость кожи, придаёт коже лица красивый внешний вид.

Чай превосходно действует на кроветворение и сердечно-сосудистую систему, действует успокаивающе, ликвидирует спазмы сосудов. Расширяя сосуды, облегчает процесс кровообращения, создаёт нормальное кровяное давление. Чай укрепляет стенки мельчайших капиллярных сосудов, снижает возможность внутренних кровоизлияний.

Японцы на своём горьком опыте убедились, а позже и китайцы подтвердили, что чай выводит из организма очень опасный для человека радиоактивный элемент стронций-90 до того момента, пока он не проник в костный мозг, кроветворный орган человека. Люди, уехавшие после атомной бомбардировки в чаеводческие районы, поправлялись значительно быстрее.

Народное применение чая: очень крепкий горячий чай - противоядие при алкогольном отравлении; тёплый чай со средней заваркой
 с лимоном, чёрным перцем и мёдом - мочегонное и потогонное при простудных заболеваниях лёгких.

Для каждого человека хороший, правильно заваренный, выпитый в умеренном количестве и притом не слишком горячий чай, чрезвычайно полезен и безвреден. Чай следует пить утром, в полдень, после обеда и дневного сна. Избегайте пить чай поздно вечером.

В Китае чай начали возделывать около 350 года, а в Японии только через пять веков, когда господствующей религией стал буддизм. В Корее - в 828 году. В Цейлоне чай стали высаживать в 1848 году после массовой гибели кофе. В Европу чай (продукт) в XVII веке завезли голландские и португальские моряки.

В Россию чай пришёл из Азии через Сибирь. Уже в XVI веке сибиряки, побывавшие на Востоке, знали или слышали о диковинном напитке «ча-и». Русское слово «чай», которое впервые пришло к нам как монгольское «цай», переняли от нас болгары, сербы, чехи.

На царском столе чай появился в 1638 году. Русский посол Василий Старков в обмен на соболей привёз от монгольского хана подарок - запас чая в 64 кг. С опаской приготовили напиток царю, но чай царь одобрил, попросив ещё.

В 70-х годах XVII века чай стал предметом ввоза в Москву.

Но вплоть до конца XVIII века чай продавался только в Москве, не считая оптовых ярмарок. Даже в столицу, в Петербург, чай завозили из Москвы. Но уже в 1848 году чаепитейных заведений насчитывалось свыше 300. В Москве по-настоящему умели ценить и любили пить чай. Вплоть до конца XIX века основная масса чая поступала в Россию через Сибирь. Путь чая от места его приготовления до Москвы составлял 11 тысяч км, а по времени до полугода. Лишь с появлением железной дороги срок существенно сократился и чай подешевел. 

Массовое распространение чая как напитка относится к недавнему времени - к концу XIX века.

Чаепитие запечатлено на многих картинах русских художников. Особенно красочно чаепитие изображал знаменитый художник Кустодиев:

... В трактире богатые гости-купцы. Угодливо улыбаясь, трактирщик заводит «музыку» - граммофон. В нарядном белом одеянии слуга разносит каждому чай в маленьком чайничке, и кипяток в большом - кипяток из самовара...

В России потребность в чае всё увеличивалась. Миллионы рублей золотом уходили из страны на покупку чая. Стали думать о создании собственных плантаций.

В 1895 году отправляется экспедиция, снаряжённая царским правительством, почти кругосветная. Цель была изучение культуры чая в странах Азии. Одним из участников был известный ботаник и географ Андрей Николаевич Краснов, известный знаток влажных субтропиков России, в будущем - основатель Батумского ботанического сада.

Путешествие длилось около года. Для изучения и внедрения в земледелие влажного юга России экспедиция привезла как тогда говорили, «12 даров Востока», среди них ценнейшие: семена чая, хурмы, цитрусовые, бамбук. Первый чайный куст был завезён в Никитский ботанический сад в Крыму в 1817 году. Но сухой климат и прочие условия совершенно не подходили для чая.

Началом чаеводства в России нужно считать 1833 год, когда опыты по разведению чая начались вестись в Грузии. Чаеводством занимались энтузиасты, среди которых был князь Миха Эристави. Он побывал в Китае, в своём поместье вырастил чайные кусты и повторил китайскую технологию получения готового чая. В результате своих работ он привёз в Санкт-Петербург на Всероссийскую выставку первый отечественный чай. Большую чайную факторию в Чакве организовал отставной инженер А.А. Соловьёв. Заложенная им плантация явилась базой для создания одной из основных чайных фабрик страны. Много сделал для чаепроизводства один из крупнейших чаеторговцев Попов. Имея большое состояние, он вложил в это дело около 1 млн. руб. и, несмотря на ряд неудач, продолжал опыты. В Китае ему были проданы невсхожие семена. Не принялись и первые саженцы. Однако к концу XIX века Поповым была построена первая в нашей стране чайная фабрика, продукция которой получила Большую золотую медаль на Всемирной выставке в Париже. 

К 1917 году общая площадь всех чайных плантаций в России была мала - 900 га, сбор чайного листа составлял 550 тонн.

В двадцатых годах в стране была принята государственная программа развития чайного дела. Во многих районах Грузии, Азербайджана стали создаваться чайные плантации. В 1937 году на прилавках появился Азербайджанский чай.

С 1936 года стали проводить посадку чайных кустов в Краснодарском крае. Опыты-попытки по выращиванию чая проводились и в других районах. Но в промышленных масштабах чай разводили в традиционных районах отечественного чаеводства - Грузии, в Ленкорани (Азербайджан), Краснодарском крае.

К концу 1970 года в СССР работало около 80 механизированных чаеперерабатывающих фабрик. Тогда только одна Грузия произвела в год 95 тысяч тонн готового чая.

Сейчас перечёркнут огромный труд поколений учёных-селекционеров, энтузиастов - чаеводов. Россия из чаепроизводящей страны превратилась в страну, почти полностью зависящей от импорта чая.

На крайнем юге когда-то обширной земли России есть удивительный, неповторимый уголок, где растут невиданные в России апельсины и мирт, бамбук и пальмы, чай. Это Сочинское побережье Черноморского побережья Кавказа. Однако все богатства растительного мира появилось только трудами человека.  Вот выписка из журнала «Черноморское сельское хозяйство» за 1911г. № 2: «Для нас, сухумцев, самым интересным на Сочинской выставке сельского хозяйства оказались три скромные маленькие баночки, приютившиеся в углу и может быть многие на них не обратили даже внимания. Они не получили одобрения и со стороны экспертной комиссии, и экспонент не получил никакой награды. Этот экспонат приготовлен крестьянином с переселенческого участка Солох-аул Иудой Кошманом. А в баночках находился настоящий китайский чай трёх сборов: сбор с 1-го по 10 июля; второй - в половине августа и третий - 15 сентября. Тут же находились и образцы почвы и несколько веточек. При опросе выяснилось, что Кошман был рабочим в Чаквинском (Аджария - прим. авт.) удельном имении (удельные - это земли, принадлежавший царю и царской фамилии - прим. авт.), научился приготовлять чай и оттуда же вывез семена разных сортов чая. В настоящее время у него 1000 кустов и он приготовляет чай из них ручным способом и продаёт чай окрестным поселянам, имеет доход, являющийся источником пропитания. Участок находится на реке Шахе в 23 верстах от Дагомыса и расположен довольно высоко над уровнем моря.

Кошман испытывал несколько сортов чая. Листья чая иногда подмерзают, но почки не мёрзнут, поэтому листочки весной развиваются. Этот экспонат очень интересен, ибо он подрывает авторитет лиц, которые уверяют, что чай, как коммерческое растение, не может разводиться в Сухуми.»

Это статья редактора журнала «Черноморское сельское хозяйство», прекрасного знатока сельского хозяйства юга России В.В Марковича.

На выставке «Русская Ривьера» в Петербурге в 1913 году Кошман получил Похвальный лист.

Официально:

Кошман Иуда Антонович (1838 - 1935 )- первый сочинский чаевод. Переселенец с Украины (Молдавии?), с 1894 года - рабочий на чайных плантациях Чаквы. В 1902 г. вместе с семьёй переехал в Солох-аул, Сочинского округа, начал работать над закладкой своего чайного участка. В 1905 году на высоте 400 метров над уровнем моря на площади в 1 га посеял семена чая китайской разновидности. Через 3 года Кошман собрал первый урожай с плантации в 800 кустов. Ежегодно он изготавливал кустарным способом до 50 кг чая.

В 1908 году Кошман познакомил с результатами своей работы Сочинскую с/х опытную станцию, которая сочла его успех случайным и не придала ему значения. Кошман демонстрировал образцы готового чая на Сочинской с/х выставке (1910) м на выставке «Русская Ривьера» в Санкт-Петербурге (1913), где получил высокую оценку.

В 1925 году семенами с его участка были сделаны первые опытные географические посевы чая в Сочинском районе, в результате которых профессор С.Н. Тимофеев высказался в 1928 году за разведение чая в среднепредгорной полосе Сочинского и Адлерского районов.

В 1929 г. было заложено 22 новых чайных участка по 400 кв. м. каждый на средства Северно-Кавказского крайземуправления. В Лазаревском, Адлерском районах закладываются первые 150 га промышленных плантаций чая. В это же время на Сочинской опытной станции субтропических южных плодовых культур был создан чайный отдел. Чайная плантация Кошмана долгие годы служила маточником для новых насаждений чая в Сочи. По завещанию Кошман был похоронен на территории своей чайной плантации. В 1974 г. плантация и домик Кошмана объявлены заповедным местом.

В 1951 г. в Солохауле создан чаеводческий совхоз, входящий с акционерное общество «Краснодарчай» - самое северное в мире чаеводческое хозяйство.

Как правильно приготовить чай?

У многих народов выработались и бытуют свои национальные способы приготовления чая.

Буряты, монголы, киргизы, калмыки чай варят в котлах с молоком, солью и салом. Узбеки и таджики заваривают чай в одном чайнике и разливают в пиалы. Китайцы заваривают его в чашках. Англичане пьют чай с молоком и при этом в чашку наливают вначале молоко, а затем заваренный чай. У японцев приготовление чая - длительная и сложная церемония, определяемая нерушимыми традициями.

Чай нужно хранить в стеклянной или фарфоровой чайнице с плотно притёртой пробкой, но не в кухне. Вода для чая (лучшая) мягкая, вода должна кипеть «белым ключом» или по-японски «белым шумом», воду не доводить до перекипения. Вода должна быть свежей, то есть кипячёную прежде употреблять нельзя, также как и воду с примесью. Для хорошего чая не используют кипятильники, непригодна снеговая вода, чай пить нужно сразу после приготовления, не разогревать, нельзя заваривать чай в металлической посуде, пить чай тоже лучше из фарфоровой или фаянсовой. Храниться чайная посуда и мыть её нужно отдельно.

Хорошие чёрные чаи нельзя заваривать больше 5 минут, плиточные требуют большего времени. Норма заварки - старая русская норма - чайная ложка чая на стакан воды плюс чайная ложка на весь чайник. Через 10 минут в настой выходят вещества, ухудшающие вкус и аромат. Сейчас в импортных чаях могут быть подделки или примеси.

Волкова Р.И.
