ПЯТИДЕСЯТИЛЕТНИЙ  ПУТЬ 
СОЧИНСКОГО  ОТДЕЛЕНИЯ  РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

     По разнообразию природных ландшафтов Сочинскому Причерноморью нет равных в России. От Черноморского побережья к вершинам Главного Кавказского хребта полоса круглогодичного цветения пышных субтропических парков и колхидских лесов сменяются могучими широколиственными и хвойными лесами умеренного климатического пояса, а затем – высокогорными субальпийскими лугами, альпийскими коврами и нивальным поясом – зоной вечных снегов, ледников и скал.

     Горные природные ландшафты региона отличаются огромным биологическим разнообразием с немалыми ресурсо- и средовоспроизводящими   способностями, высокой степенью аттрактивности и экзотичности. Для страны в целом они имеют большое значение как уникальный рекреационный ресурс, требующий изучения и рационального использования. Последнее целесообразно проводить на основе такой системной науки как современная география.

     Именно поэтому представитель Центральной организации Географического общества СССР при Академии наук СССР  Сергеев И.В. сообщил о назревшей необходимости создания в Сочи Черноморского отдела Географического общества СССР. А было это сделано 11 ноября 1955 г. в Сочинском музее краеведения, куда на общее собрание съехались географы, краеведы, специалисты учреждений Сочи, Адлера, Лазаревского, Туапсе. Присутствовало 27 человек.

     Предложение было одобрено и тогда же избрали оргбюро из 11 человек.  2 ноября 1956 г. оргбюро обратилось в Сочинский горисполком с просьбой поддержать начинание и 13 февраля 1957 г. исполкомом было принято положительное решение по созданию в Сочи подразделения Географического общества СССР. По согласованию с Краснодарским крайкомом КПСС (письмо от 14.02.57г. № 5-77), 22 марта 1957г. президиум  Географического общества СССР принял постановление следующего содержания: «1) В соответствии с § 4 п. «А» Устава Географического общества СССР утвердить Сочинский подотдел Краснодарского отдела Географического общества СССР с местом пребывания в г.Сочи.  2) Утвердить оргбюро в составе Сергеева И.В., Коновалова В.М.,, Михайловского В.М., Ачмиза Г.У., Недоли И.К., Киселёва В.А., Шарапова В.А., Аханова И.И., Першина Ф.Е., Лещенко Б.В.».

     Кроме названных членов оргбюро, первыми членами-учредителями нашего отдела были и другие сочинские учёные, журналисты и краеведы: Жданов А.М., Колесников А.М., Куканов В.М., Загайный С.А., Васильев К.В., Шихов М.М., Сосов П.И., Голубев П.М., Крайнюк С.Р., Макринский А.В., Михайлов Ю.А., Савельев П.А. и др.

     В состав первого президиума Сочинского отдела  ГО СССР на втором организационном  собрании 16 сентября 1957 г. были избраны:  Коновалов В.М., автор природоведческих книг «Зелёные сокровища», «Зелёный дом под голубой крышей» - председатель, Васильев К.В. – заместитель председателя; членами президиума избраны – канд. с./х. наук Загайный С.А.,  краевед Крайнюк С.Р., геолог Куканов В.М.; учёным секретарем – Лещенко Б.В., заместителем учёного секретаря – Сосов П.И., экскурсовод, журналист.

     Преемниками председателя в последующие годы стали Лещенко Б.В., автор известных в то время книг «Кавказский государственный заповедник» и «По Западному Кавказу»,  энтомолог Загайный С.А., краевед Голубев П.М., спелеолог Боровский Л.Э., генерал Миляев Л.М., экономист Лычагов А.В., океанолог Кузьминская Г.Г., лесовед Солодько А.С.

Учёными секретарями в дальнейшем избирались журналист Сосов П.И., краевед Савельев П.А., Фомина К.И., педагог Рарог Г.П., географ Запорожец С.П., геолог Диденко Н.В.

     В целом деятельность Сочинского отдела за 50 лет можно условно разделить на 4 этапа.

Первый этап – 1957-1967 г.г. – становление отдела, определение основных направлений его деятельности; второй этап – 1967-1977 г.г. – укрепление материальной базы с развертыванием  научно-хозяйственной деятельности;  третий этап – 1977 – 1985 г.г. – дальнейшее развитие хозяйственной, природоохранной, исследовательской, экспедиционной и издательской деятельности; четвёртый этап – 1985 – 2007 г.г. - освоение нового помещения, устройство музея, библиотеки, архива, активизация природоохранной и издательской деятельности.

     Первые шаги в работе отдела были трудными – не было своего помещения (спасибо Сочинскому краеведческому музею, выделившему отделу несколько деревянных строений на своей территории). Не было средств на обзаведение оборудованием, опыта хозяйствования. Но был энтузиазм.

     На первых же заседаниях президиума вынесены на обсуждение вопросы создания в отделе лектория и лекторской группы, которая охватывала бы своей работой многочисленные санатории, учреждения, турбазы города. Хотелось издавать научные труды отдела. Создали редакционно-издательский совет, который сразу приступил к подборке материалов для первого сборника.

     Необходимо было нести географические и природоохранные знания о своём крае «в массы», помогать экскурсионному делу. С этой целью создали секцию пропаганды географических знаний. Выступления в печати, по радио и телевидению, чтение лекций, организация выставок фотографий и художественных выставок – начальный этап работы этой секции. Размах деятельности отдела в первые годы его жизни вызывает удивление. Вслед за упомянутой секцией организованы сразу пять новых секций: физической географии, медицинской географии, экономической географии, школьной географии, краеведения и туризма. А имена многих членов Общества тех лет впоследствии вошли не только  в историю отдела, но и в историю города. Это основатель Дерева Дружбы  Ф.М.  Зорин, энтомолог, канд. биол. наук  Сергей Александрович Загайный,  специалист по берегозащите, канд. технических наук Александр Михайлович Жданов,  директор музея краеведения  Борис  Александрович  Шарапов, геолог, канд. геолого-минералогических наук   В.М. Куканов, краевед Игорь Константинович Недоля, кандидат медицинских наук Кирилл Аркадьевич Гордон. 

     Особое место занимал вопрос о материальной базе. Любой вид деятельности требует известных затрат. Решено наладить производство и реализацию учебных пособий, необходимых школам и вузам. Оказалось, что спрос на такие наглядные пособия как гербарии, коллекции минералов и горных пород, коллекции срезов древесины и раковин черноморских моллюсков очень велик. Отдел сразу же получил огромное количество заказов из различных краёв и областей Советского Союза на изготовление таких пособий.  

    Обширная хозяйственная деятельность очень скоро дала отделу средства для развертывания научной, издательской, экспедиционной работы. Появилась даже оплачиваемая штатная единица учёного секретаря в лице кандидата педагогических наук Григория Петровича Рарога. Получив весьма ощутимую финансовую поддержку, отдел смог приобрести экспедиционное и туристское снаряжение, кино- и фотоаппаратуру, акваланги для подводных исследований в пещерах, станки для обработки камня, а также изготовить специальные шкафы для демонстрации коллекций. В 70-ых годах начались планомерные экспедиции, имеющие целью сбор образцов для будущего геологического музея и в  фонды отдела.

     Самую ощутимую помощь в укреплении материальной базы наш отдел получил от Академии наук СССР, которая ещё в 1976 г. выделила необходимые средства для приобретения собственного помещения. Благодаря доброй воле бывшего в то время председателем исполкома Сочинского горсовета  Вячеслава Александровича Воронкова и, особенно в дальнейшем, усилий первого секретаря Сочинского горкома КПСС Юрия Николаевича Полякова, здание по Курортному проспекту, 113, в котором сейчас находится отдел, было передано Сочинскому отделению Географического общества СССР (решение Сочинского горисполкома  № 544\3 от 04.12.85 г.). С этого события начался новый
 этап в жизни отдела.

     В 1998 г. Сочинский отдел Географического общества СССР был перерегистрирован как юридическое лицо в Управлении юстиции Краснодарского края Минюста РФ и стал (полное название) Сочинским городским отделением  Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» (свидетельство № 3156 от 26.08.98г.). 

     За пять десятилетий работы в отделе сформировалось немало различных секций и комиссий. Часть из них распадалась, приходили и уходили лидеры; но всегда жизнедеятельность секций зависела от заинтересованности в их работе актива, равно как и от энтузиазма и организаторских способностей  руководителей секций. Многие из них до последних лет своей жизни активно  работали в секциях, писали воспоминания, печатались, собирали личные архивы, которые впоследствии пополняли архивы и библиотеку отдела, за что отдел признателен уже ушедшим из жизни краеведам  Крутиховскому Н.А., Валуйскому В.М., Наумову В.Е., Григорьевой Г.П., Кагановичу Ю.С., Голубеву П.М., Христиничу Б.И., Савельеву П.А., Волковой Р.И., К.А.Гордону, Горбунову Г.А. и многим другим членам Общества и их семьям.

     В настоящее время в отделении  числится 205 действительных членов Русского географического общества, в том числе 34 имеют учёную степень докторов и кандидатов наук, а также звание Заслуженных деятелей и Лауреатов.  На учёте  состоят 3 члена-коллектива и 45 волонтёров. Наши «сочинские» члены Географического общества  есть в Германии, Англии, Болгарии, Польше, США, живут в других городах России – в Москве, Петербурге, Твери, Воркуте. В отделении в настоящее время работают 8 секций: пропаганды географических знаний, краеведения и туризма, геологии и минералогии, биогеографии, океанографии, школьной географии, спелеологии, экологии и рационального природопользования. Остро назрела необходимость создания секции охраны памятников истории и культуры. Направления работы секций заложены уже в самих названиях секций.

Научная  и организационная  деятельность

     В первые же годы своего существования отдел много сил и внимания уделял проблемам научного обоснования по сохранению целостности и по развитию территории природного комплекса Кавказского государственного заповедника, защите его границ и приграничных территорий от посягательств различных ведомств и организаций. Так, в 1960 г. отдел обратился в высокие правительственные инстанции с ходатайством об изменении границ южного участка заповедника и о запрете рубок леса в бассейне р. Мзымта. В 1964 г. пришлось выступить с обращениями по ограничению планового и самодеятельного туризма в заповеднике. В 1965 г. – письма в защиту целостности заповедной территории: о запрете отвода 10 тысяч гектаров заповедных лесов в его восточной части под рубки. В 1966 г. – очередное ходатайство отдела о необходимости передачи заповеднику 2,5 тысяч гектаров каштановых лесов в междуречье Бирючки и Чвижепсе, о необходимости создания Ахунского зоолесопарка. Не всегда обращения достигали цели, но в большинстве случаев удавалось добиться оптимальных природоохранных решений.

     В 1975 г. отдел выступил против прокладки через заповедник транскавказской автомагистрали. В 1979 г. вновь возникла необходимость обратиться в высокие инстанции с обоснованием против отторжения от заповедника южного макросклона под национальный парк. Результатом Фиштинской экспедиции 1982 г., организованной отделом, было возвращение Фишт-Оштенского горного массива в состав Кавказского заповедника, к чему  ранее призывали  многие учёные страны. В 80-ые годы совместно с учёными Кавказского заповедника проведена серия  экспедиций в бассейны рек Малая Лаба, Мзымта, Псоу, Сочи, на гору Большая Чура, на плато Трю.

     Члены секции геологии и минералогии (рук. Диденко Н.В.) совершили ряд экспедиций по кавказским и прочим месторождениям полезных ископаемых: на Дашкесанское месторождение железа (Азербайджан), в Карадагский заповедник (Крым), на Ахалцихское месторождение агатов и на озеро Паравани (Грузия), 1983 г.; на Маднеульское месторождение меди,  в Годерзский заповедник окаменелого дерева (Грузия), на г. Амуко,  на Чиатурское месторождение марганца (Грузия),  Иджеванское месторождение агатов (Армения); на хребет Псеашхо (1985 г.); на рудники Кафана и Каджарана (Армения); на Белореченское месторождение барита,  в верховья р.Сочи, на Чхалтинские минеральные источники (Абхазия) и пляжные россыпи халцедонов Кобулети (Аджария), 1986-87г.г.   Были поездки на Урал, на Кольский полуостров, в Приморье, Забайкалье, в Среднюю Азию.

     По материалам работы Григорьевой Г.П., Туниева Б.С., Лебедевой А.А., Кагановича Ю.С. решением Сочинского горисполкома №512\1 от 24.11 83 г. утверждены списки редких и исчезающих растений Сочи, решением  № 88 от 05.02.86 г. – списки охраняемых животных района Сочи.

     В 1985 г. нашей комиссией по охране природы (рук Григорьева Г.П.) обследованы 20 памятников природы, из которых 14 утверждены решением горисполкома как комплексные и геологические памятники природы Сочи. В их числе – наиболее интересные пещеры, места зимовки и остановки перелётных птиц, сохранившиеся участки первозданного природного ландшафта. В 1986 г. этой же комиссией проведено описание ещё 45 участков ценных природных памятников, а также паспортизация в городской черте отдельно стоящих великовозрастных субтропических деревьев-уникумов.

     В 90-ых годах прошлого века отделом выполнены работы по экологическому обоснованию рекреационного использования Ахунского карстового массива; комплексной оценке состояния редких и исчезающих видов растений и животных природных экосистем различных ландшафтных зон Сочинского Причерноморья с экологическим прогнозом основных тенденций развития;  по оценке биологического разнообразия и природоохранного зонирования Имеретинской низменности в междуречье Мзымты и Псоу;  по сохранению биологического разнообразия редких и исчезающих видов флоры и фауны, особо ценных природных сообществ района Сочи (авторы Туниев Б.С., Тильба П.А., Лебедева А.А., Солодько А.С., Диденко Н.В., Тарчевский Б.А.).  В 1993 г. теми же авторами составлены рекомендации к схеме мероприятий по охране окружающей среды для корректировки генерального плана г.Сочи.

     С 1991 по 2000 г., благодаря финансированию из Черноморского территориального экологического фонда, выполнена объемная научно-исследовательская работа «Флора Сочинского Причерноморья, её использование и охрана» (исполнитель Солодько А.С.). При этом в натуре проведена инвентаризация  дикорастущих сосудистых растений флоры региона на всей территории Сочи от Магри до Псоу, от берега моря до Главного Кавказского хребта – во всех геоботанических районах Сочинского Причерноморья. Исследованиями охвачены лесной и луговой пояса, все формации и типы лесных и луговых фитоценозов. Для этого пришлось провести многочисленные экспедиции в бассейны рек Псоу, Мзымта, Кудепста, Хоста, Сочи, Дагомыс, Шахе, Псезуапсе, Аше и др., на хребты Аибга, Аишха, Ачишхо,  горы Лоюб, Чугуш, Большая Чура, Амуко, Аутль, Фишт, Лысая и многие другие – всего более 300 объектов исследований. Было выполнено геоботаническое районирование Сочинского Причерноморья (Солодько А.С., 1999 г.), им же подготовлены материалы к конспекту флоры дикорастущих сосудистых растений (2002 г.).

     Методическое руководство исследованиями по  инвентаризации флоры, определению гербарных  образцов, составлению флористической сводки Сочинского Причерноморья  осуществлялось Ботаническим институтом им. В.Л.Комарова РАН (г.Санкт-Петербург) согласно договору о научном сотрудничестве на 1996-2000 г.г. и под руководством научного сотрудника института, кандидата биологических наук .Портениера Н.Н..

     В 1998 г. выполнялась хоздоговорная работа «Выявление, изучение, сохранение и размножение редких, исчезающих и эндемичных видов растений природной флоры Сочинского Причерноморья» (исполнители: кандидаты наук Солодько А.С., Пустынников М.А.), начата разработка способа размножения растений дикой флоры методом культуры тканей, получены жизнеспособные особи редчайшего растения мзымтеллы, единственное место обитания которого находится в ущелье Мзымты. К сожалению, это исследования не были закончены.

     С 1999 по 2000 г.г. по договору с Сочинским территориальным комитетом охраны окружающей среды и природных ресурсов проводилась паспортизация приморских ботанических памятников природы Сочи в Лоо, Уч-Дере, Чемитоквадже, Хосте, на Мацесте, в Имеретинской низменности, в долине р. Шахе (приморская флора, сосна пицундская, ладанник, лапина крылоплодная, ложнодрок монпелийский и др.), уголка «Фитофантазия» Венчагова. В 2001 г. организована экспедиция в пос. Аибга для экологического обоснования  охраны грушевых лесов и старых черкесских садов Сочинского Причерноморья и внесения груши кавказской в Красную книгу Сочи. В 2002 г. по заданию Сочинского национального парка проведена комплексная экспедиция по паспортизации памятника природы «Озера Хмелевского», а в 2004 г. – урочища Шахан в долине р. Кудепста. В плане экологии нельзя не отметить бескомпромиссную борьбу за сохранение природного достояния Черноморья членов секции экологии и рационального природопользования  Бухштаба А.Б., Рудомахи А.В., Учкурова Г.П., Капцова Д.А., Юсуповой А.Р., Черновола В.П., Холуенко Т.С. 

     В 1982 г. в г.Ростов-на Дону состоялась Первая межреспубликанская конференция по комплексному изучению, использованию и охране природных богатств бассейнов Чёрного и Азовского морей, в которой от Сочинского отдела участвовало 15 человек. За последние 25 лет представители отдела участвовали во множестве конференций, семинаров, совещаний: это 2-ое, 3-е и 4-ое региональные карстолого-спелеологические совещания, организованные отделом (1988, 1990 и 2003 г.г., Сочи), региональная конференция по проблемам охраны дикой природы Северо-Западного Кавказа (1997 г., пос. Мезмай), семинар «Инициатива природоохранного сотрудничества на Северо-Западном Кавказе» (1997 г., г.Майкоп),  Черноморская конференция по образованию Международного объединения по проблемам окружающей среды Чёрного и Мраморного морей и проливов (1998 г., Стамбул, Турция), совещание «Участие общественности в разрешении экологических проблем Чёрного моря»  (1998 г.), конференция «Экологические проблемы Черноморского региона в образовательном пространстве России 21-го века» (2000 г., Сочи), 4-ый международный симпозиум «Новые и нетрадиционные растения и перспективы их использования» (2000 г., Пущино), международная конференция «Укрепление сотрудничества между государственными структурами и неправительственными общественными организациями в Черноморском региона» (2002 г., Варна, Болгария), конференция по устойчивому развитию горных регионов Кавказа (2003 г., Тбилиси, Грузия), российско-французская конференция «Туристическое обустройство и управление в прибрежных и горно-морских регионах на пути к устойчивому развитию» (2003 г., Сочи), семинар «Новые экскурсионные маршруты Сочи»(2004 г., Сочи), семинар «Чёрное море. Подготовка проектов, направленных на уменьшение эвтрофикации и восстановление мест обитания фауны» (2004 г., Николаев, Украина), научно-практическая конференция «Большой Сочи в прошлом и настоящем» (2006 г., Сочи), Первая Абхазская международная археологическая конференция (2006 г., Сухуми) и многие-многие другие совещательные мероприятия.

     С 1992 по 2006 г.г. на базе Мацестинской ротонды (причал № 311)  работал Морской клуб «Александрия» (председатель Кузнецов Н.М.) и клуб «Юный моряк» (рук. Мусиенко Н.А. и Гамаженко Н.В.). На парусный шлюпках и шверботах члены клуба  ходили в походы в Геленджик, Головинку, Лоо, Уч-Дере, Адлер, участвовали в соревнованиях по яхтингу в Анапе, Новороссийске. Большую помощь клубу оказал экипаж катера «Тритон» Сочинского морпорта (капитаны Зинченко А.П., Чекмезов П.Д.). Судно неоднократно не только выполняло функции сопровождения в походах, но и участвовало в экспедициях по обследованию приморских памятников природы Черноморского побережья России. В 1995 г. в распоряжении клуба была парусно-моторная шхуна «Александр» (капитан-механик Ликвентов Б.А.) постройки Лазаревской судоверфи, на которой члены клуба совершали морские экскурсии под парусом.

     Совместно с нашим членом-коллективом адлерским Морским клубом «Авиатор» на яхте «Висла» (капитан Сарахатунов В.С.), а ранее на яхтах «Миф» Анапского яхтклуба (капитаны Чех Ю.Н., Черенков В.Н.)  и «Эос» ДОСААФ (капитаны Мудриченко А.В., Сиянова А.В.) члены клуба совершили плавания по Чёрному, Азовскому, Мраморному, Эгейскому морям; побывали в Крыму, в Болгарии, Турции, Греции, на островах Кефкен, Мармара, Лемнос, Имроз, Лесбос, Тенедос и др.(с 1988 по 1997 г.г.; члены экипажей Бойко А.К., Диденко Н.В., Ренёва М.А., Волгина Н.Л., Докучаев В.А, Воробьев Г.В.). По материалам этих плаваний написаны дневники, готовится к изданию книга.

     С 1997 по 2002 г.г. отделом подготовлено описание туристских маршрутов к достопримечательностям Сочинского национального парка в 2-х томах. Выполнены проектные работы: технический проект по благоустройству Воронцовской пещеры, схема устройства и развития хозяйства «Пекановый сад на Бочаровом ручье», схема акватории гавани морского клуба «Александрия» и берегозащиты на участке Мацестинской ротонды (авторы Ляхницкий Ю.С., Исаев В.А., Тарчевский Б.А., Диденко Н.В., Волгина Н.Л., Картелев В.Г., Гамаженко Н.В.). Проведена общественная экологическая экспертиза многих проектов, в том числе «Градоэкологической концепции развития горно-климатического курорта Красная Поляна», выдано заключение об экологических условиях участка Лунная Поляна на г. Фишт, произведены десятки экспертиз по площадям застройки в районах памятников природы Сочи и др.  В 2004 г. по заданию ООО «Регион Рекрео Сервис» выполнена работа «Экологическое обоснование рекреационного использования Воронцовской пещеры и оценка состояния окружающей природной среды» (авторы Ляхницкий Ю.С., Диденко Н.В., Исаев В.А., Резван В.Д., Пелькин И.Н.). В 2005 г. отделением были составлены карты междуречья Хосты и Псоу  с особо ценными природными объектами, памятниками истории и культуры, карстовыми массивами и пещерами в масштабе 1:50000 по заданию архитектурной мастерский «АР.КО» для разработки системы экологических нормативов и ограничений. Паспортизированы памятники истории и культуры в районе Красной Поляны: крепость Монашка-1 и памятник Ю.К.Ефремову, Пслухская крепость, ацангуары на хр. Аибга в урочище Роза-Хутор.

     В 2003-2004 г.г. по контракту с офисом проектной службы ООН отделением  разработан и выполнен проект «Восстановление флоры и фауны колхидских болот в Имеретинской низменности г. Сочи и паспортизация её памятников природы» (координатор Диденко Н.В.). Эти же материалы вошли в ОВОСы по Имеретинской низменности в 2006 г. Специалисты отделения участвуют в разработке второй части градоэкологической концепции развития горно-климатического и туристско-спортивного комплекса в Красной Поляне, а также в экологической экспертизе проектов, сотрудничает с Гипрогором, Экоцентром МТЭА, с ООО «Эко-Эксперт» и др., выполнены ОВОСы для ЛЭП в районе Горячего ключа, Хосты. Всё это позволит сохранить многие, но не все, ценные природные ландшафты от тотальной застройки и уничтожения.

     В 60-ые годы прошлого столетия секция спелеологии обследовала и открыла многие десятки пещер, среди которых есть и глубочайшие пропасти страны на хребте Алек. В разное время руководителями секции и подсекций спелеологии были Боровский Л.Э., Скобелев П.К.,  Плоткин Л.А., Исаев В.А.   В 1966 г. на хребте Алек совместной экспедицией спелеологов Сочи, Красноярска и Новосибирска была пройдена шахта глубиной 310 м и длиной 3,1 км, названная в честь нашего отдела пещерой  Географического общества или просто пещерой Географической. В 80-ые годы спелеоэкспедиции проводились на  крупнейших карстовых массивах района – хребтах Алек и Ахцу, Воронцовском,  Дзыхре, на Фиште, на плато Трю, в бассейне р. Уруштен, на хребтах Бзыбском и Арабика. 

     В 1986 г. была успешно организована совместная советско-болгарская экспедиция в глубочайшую тогда пещеру Абхазии – Снежную на Бзыбском хребте. При этом, кроме спортивного прохождения полостей и описания подземных образований, проводились отборы проб воды и воздуха на разных уровнях, наблюдения за спелеофауной, топосъемка и фотосъемка. Эта экспедиция стала первой в цепи международных экспедиций, прошедших через отдел, в которых участвовали спелеологи Франции, Польши, Италии, Англии, Болгарии, Чехии, Бельгии. Объектами спортивных прохождений и исследований были в основном глубочайшие пещеры карстовых массивов Абхазии.

     В разные годы секция спелеологии, в том числе совместно со специалистами  Института истории материальной культуры РАН, провела поисковые экспедиции в бассейне р. Уруштен, где  обнаружено несколько пещерных стоянок первобытного человека и сделан ряд интересных палеонтологических находок. В 2003 – 2006 г.г. продолжились исследования хребтов Алек, Бамбаки, Скирда, плато Трю (рук. Исаев В.А.).

     Для работы отдела традиционно проведение Всесоюзных карстолого-спелеологических совещаний (всего проведено 4 совещания);  в 1997 г. были организованы Всероссийсике Киселёвские чтения, посвященные памяти известного спелеоподводника Владимира Киселёва, трагически погибшего в обводнённых пещерах Пинеги; в 1998 г. – научно-практическая конференция «К 40-летию отечественной спелеологии». Отдел поддерживает тесную связь с основателем советской спелеологии Виктором Николаевичем Дублянским (г. Пермь).

     По вопросам экологии и рационального природопользования постоянно велась активная переписка по ряду острых проблем с Министерством культуры, Военной прокуратурой, администрацией Краснодарского края и г. Сочи, Госкомприродой, Сочинским национальным парком, УВД г.Сочи и др. (нарушения генплана при расширении ул. Черноморской, организация в сан. «Заполярье» дендропарка, сохранение части стены форта Александрия, борьба с незаконным вывозом из Сочи на продажу экзотических растений и первоцветов,  ущербная аренда рекреационных объектов Сочинского нацпарка, незаконная вырубка подроста пихты кавказской пограничниками на р.Псоу (400 шт.), предотвращение застройки ценных ландшафтов в Имеретинской низменности, природоохранная ценность рощи сосны пицундской на мысе Видном, перечень памятников природы для паспортизации, сохранение орнитопарка в Хосте, обращение с призывом  сохранить исторический центр Сочи и многое другое).  В результате этих обращений лишь часть проблем удалось решить. Проблемы экологии  не только продолжают оставаться острыми в нашем городе, но положение во многом  только усугубляется в связи с застройкой зелёных зон и освоением рекреационных объектов нацпарка.  Благодаря усилиям руководителя Экологической вахты по Северному Кавказу  Рудомахи А.В. была проведена экспертиза многих проектов по Краснополянскому району, обозначены острые экологические проблемы в связи с освоением под олимпийские объекты, часто с нарушением Закона, уникальных земель Сочинского нацпарка. 

     В 70-ые – 80-ые годы стало традицией совершать многодневные автопутешествия по Кавказу: члены Общества посетили Адыгею, Кубань, Абхазию, Аджарию, Чечено-Ингушетию, Кабардино-Балкарию, Осетию, Дагестан, Сванетию, Грузию, Азербайджан, Карабах, Армению, Нахичевань. Итогом таких путешествий стало создание короткометражных фильмов, пополнивших фонды отдела: «По курортным трассам Сочи», «Один день в Западной Абхазии», «По Грузии и Армении», «Выше только облака», «Путешествие по Западному Кавказу», подборки фотографий и цветных слайдов,  и др. 

Пропаганда географических знаний

     В первый же год деятельности Сочинского отдела Географического общества СССР  созданы лекторий и лекторская группа, затем организована секция пропаганды географических знаний. Этим подчеркивалось особое значение распространения географических  знаний среди населения и гостей курорта. Начальный этап работы этой секции – выступления в печати, по радио, телевидению, организация лекций в санаториях и на турбазах, выставок фотографий и картин сочинских художников – членов Общества.  По традиции  эту важнейшую секцию возглавляли учёные секретари отдела.

     Первые заседания постоянно действующего лектория проходили в залах Сочинского музея краеведения, который в то время находился на ул. Орджоникидзе в здании бывшего Общественного собрания.  В помощь лекторам при неусыпном внимании горкома КПСС было изготовлено массовым тиражом  три диафильма: «От субтропиков к вечным снегам», «Сочи и окрестности», «По залам краеведческого музея». Большой популярностью пользовались лекции Владимира Ермолаевича Наумова, Героя Китайской Республики, востоковеда и альпиниста, «Покорение Эльбруса», «Человек и горы», «Слово об убыхах», рассказы о море океанолога Галины Григорьевны Кузьминской, лектора-международника Николая Порфентьевича  Глобы, краеведа Павла Моисеевича Голубева.

     На протяжении почти 20 лет отдел арендовал в центре  города по ул. Горького, 36 и по ул. Красноармейской, 22 подвальные помещения для работы секций краеведения и туризма, геологии и минералогии, спелеологии; там же размещались фотолаборатория и камнерезная мастерская. Из-за непомерно возросшей платы помещения пришлось оставить и в настоящее время секцию краеведения и туризма приютил поликультурный колледж по ул. Гагарина, 10а, преподаватели которого  занимаются историей нашего отдела.    

     По инициативе наших фотомастеров-краеведов и путешественников всегда устраивались многочисленные фотовыставки, где главным действующим лицом была богатейшая природа Западного Кавказа, а ныне и других стран. Такие фотовыставки проводились в Музее краеведения, в кинотеатрах, санаториях, домах отдыха, на предприятиях города, в учреждениях. Члены Общества знакомы, конечно, с прекрасными работами Гореленкова К.И., Соловьева В.М., Боровского Э.Л., Шевченко, С.Т., Голубева П.М.,  Анастасиади Г.И., Левинтаса В.Б., Христинича Б.И., Бескова А.С. Ими же была заложена основа архивной фототеки с коллекцией негативов, где хранится много снимков Сочи 60-ых – 80-ых годов, ставших уже историческими.

     В эти же годы для общественности города и гостей курорта были устроены несколько персональных выставок художников-любителей – членов Географического общества: Крайнюкова А.Е., Писарчука Н.А. (г.Сухуми), Тертицы В.П., Чельного И.К., отразивших на своих полотнах  всё многообразие живописной природы Черноморья.

     Помимо лекционной работы, одной из форм пропаганды географических знаний стало создание в курортных учреждениях Уголков природы, где были бы представлены образцы минералов и горных пород Кавказа, срезы древесины, гербарии субтропических видов растений, коллекции раковин моллюсков, крупные цветные слайды с подсветкой, фотографии, плакаты. Такие Уголки природы появились в санаториях «Актёр», «Заря», в кинотеатре «Светоч», в гостинице «Камелия», в Международном лагере «Спутник», на турбазах МО «Красная Поляна» и «Сокол». Так же оснащались кабинеты географии в школах, туркабинеты и методические кабинеты для экскурсоводов. Так, кабинет географии в Хостинском школе-интернате № 1, оформленный силами отдела, в своё время признан лучшим в Краснодарском крае. Коллекциями раковин моллюсков «заведовал» мореход в душе, а в жизни учитель французского языка, Геннадий Матвеевич Кобзев, который в одиночку на парусной шлюпке-шестёрке прошёл вдоль всего Черноморского побережья Кавказа и описал фауну морских моллюсков, сделав представительные научные сборы по заданию АзЧерНИРО.

     За эти годы школам города Сочи было передано в дар свыше 150 коллекций минералов и гербариев, сотни фотографий, слайдов, плакатов и листовок, книг по географии, прочитаны десятки лекций и докладов для учителей. В конце 80-ых годов под эгидой секции школьной географии работал клуб «Планета», а в туристском клубе Дворца пионеров - постоянная  фотовыставка «Природа Западного Кавказа».

     На протяжении более чем  30-ти  лет на  страницах краевой газеты «Черноморская здравница» публиковались многочисленные корреспонденции авторов, добавлявших к своей  фамилии почётный титул – «действительный член  Географического общества». А страница «Наше Черноморье», которой долгое время заведовал журналист Виталий Михайлович Молчанов, певец заповедника, автор книги «А что там за горами?»  - это коллективный труд в основном авторов от Сочинского отдела. Имена авторов  и их материалы хорошо известны до сих пор: Голубев П.М., Кузьминская Г.Г., Григорьева Г.П., Шадрина А.П., Гутиев Г.Т., Христинич Б.И., Гордон К.А., Красников В.Н., Коркешко А.А., Солодько А.С., Тарчевский Б.А., Гречищев Е.К., Диденко Н.В., Туниев Б.С., Тильба П.А., Глоба-Михайленко Д.А., Кондряков В.М., Горбунов Г.А., Бухштаб А.Б., Лоншакова Н.В., Поплавский Г.В., Тростьянова Р.Г., Тверитинов И.А., Цхомария Б.Д., Козьменко Н.П., Черновол В.П. и др. Сейчас  эту эстафету газетных публикаций подхватили краеведы  и историки Щербаков С.Н., Костиников В.Н., Артюхов С.А., Кривошапка Д.И.

     Традиционным было участие членов Общества в телевизионных передачах; сотрудничество с Сочинской студией телевидения успешно продолжалось на протяжении трех десятков лет в передачах «Моё Черноморье» и «Курортный проспект», где авторами и ведущими передач были Запорожец С.П., Молчанов В.М., Кузьминская Г.Г., Диденко Н.В., Глоба-Михайленко Д.А. Сюжеты самые разнообразные: о писателе и географе Ю.К.Ефремове, о состоянии памятников природы Имеретинской низменности, о минералах и горных породах окрестностей Сочи, о карстовом массиве Фишт, о рыбах и водорослях Чёрного моря, о пещере-воклюзе Глубокий Яр, об археологических раскопках Ахштырской пещеры, о Международном дне Чёрного моря 31 октября,  о Дне Земли 22 апреля, о коллекциях монет на морскую тему, об исследованиях в Воронцовской пещере, о малоизвестном Ахштырском храме, о развитии поселка Красная Поляна, о Красной книге Сочи, ботанических  и экологических разработках, о памятниках природы и истории Черноморья и пр. и пр.

     С 1999 г. отделение совместно с обществом «Знание» и Сочинским университетом туризма и курортного дела  ежегодно проводит курсы экскурсоводов. В отделении устроена постоянно действующая выставка изданий Русского географического общества и Сочинского отделения, фотовыставка «Природа Западного Кавказа» и выставка художественных полотен художников-любителей  Писарчука Н.А., Тертицы Н.П. , Чельного И.К., Кукушкина П.И, Тарчевского Б.А., Тарчевской С.П., Малейнова А.Н.; здесь же устраивались фотовыставки Поплавского Г.В. «Горный пейзаж Кавказа» (1997 г.), «Горные озера Кавказа» (1998 г.).

Издательская деятельность

          В первый год жизни отдела был поставлен вопрос об издании научных трудов членов Географического общества, создан редакционно-издательский совет. За 50 лет работы отдела членами Русского географического общества опубликованы сотни научных и научно-популярных статей, полная библиография которых пока не составлена. Ниже перечислены лишь наиболее важные публикации.  

     В 1961 и 1967 г.г. по инициативе и при участии членов Общества были изданы путеводители по Хостинской заповедной тисо-самшитовой роще.

     В 1968 г. вышел 1-ый том  «Докладов Сочинского отдела Географического общества СССР» объемом 18 печатных листов со статьями 22 авторов на темы субтропического растениеводства, климата, геологии и гидрологии, истории Сочи. 

     Затем в 1971 году  опубликован 2-ой том «Докладов» объемом 37 печатных листов и представительным авторским коллективом из 60 авторов. 

     Эти два сборника научных статей, в которых нашли отражение вопросы истории, этнографии и топонимики, геологии и геоморфологии, сельского и лесного хозяйства, природных условий сочинских субтропиков, в те годы стали заметным событием в жизни города-курорта. Они и по сей день занимают своё законное место на столах учителей географии и биологии, краеведов, экскурсоводов, служащих.

     В 1974 г. издан путеводитель Голубева П.М. «Сочи – Красная Поляна». При участии Голубева П.М., Гутиева Г.Т., Солодько А.С., Тарчевского Б.А., Бескова А.С. увидели свет два справочника-путеводителя «Сочи» и атлас «Азово-Черноморское побережье СССР».

     В 1983 г. отделом выпущен 3-ий сборник научных статей «Охрана реликтовой растительности и животного мира Северо-Западного Кавказа», авторами которого стали в большей части сотрудники Кавказского заповедника Семагина Р.Н., Черпаков В.В., Кипиани В.И., Горчарук Л.Г., Тильба П.А., Солодько А.С., Туниев Б.С., Голгофская К.Ю., Тростьянова Р.Г.

     В начале 80-ых годов отделом были изданы набор открыток «Охраняемые растения Черноморского побережья Кавказа» и плакаты-календари «Сохраним растения Черноморского побережья Кавказа» (автор Петухов А.М., Москва, 1981 г.); затем – серия из 6-ти листовок по охраняемым растениям Сочи; в 1983 г. – серия из 6-ти листовок «Охраняемые пресмыкающиеся и земноводные Сочи» (авторы Туниев Б.С. и Тарчевский Б.А.), причём рисунки животных выполнены художником Тарчевским с натуры; в 1985 г. вышли книги Молчанова В.М. «А что там, за горами?» и «Знакомьтесь – Сочи»; в период с 1987 по 1989 г.г. издана серия из 4-х плакатов «Охраняемые растения Черноморского побережья Кавказа» (авторы Солодько А.С. и Молчанова И.В.).

     В 1988 г. опубликована брошюры «Рекомендации по выделению особо охраняемых  участков и памятников природы района Сочи» (Туниев Б.С., Лебедева А.А., Григорьева Г.П.),  в 1989 г. – «Рекомендации по охране аборигенной дендрофлоры Сочинского Причерноморья» (Солодько А.С.).

     По материалам  региональных карстолого-спелеологических совещаний, организованных отделом, составлено несколько сборников докладов: в 1988 г. вышел в свет сборник «Карстолого-спелеологические исследования, использование и охрана закарстованных территорий и пещер Западного Кавказа», в 1991 г. – сборник «Изучение и использование карста Западного Кавказа», в 2003 г. – «Карст и пещеры Кавказа», а также брошюра Резвана В.Д. и Киселёва В.Э. «Спелеологические происшествия на территории Большого Сочи: 1972-1991 годы».

     В течение многих лет неоднократно переиздавалась популярная книга кандидата географических наук Кузьминской Г.Г. «Чёрное море», выходили иллюстрированные путеводители по Сочи Бескова А.С.  В 1998 г. изданы  «Ледники и озёра Сочинского Причерноморья» Тарчевского Б.А.  С 1998 г. совместно с Туапсинским центром «Юный турист-краевед»  формируется  альманах «Краевед Черноморья» - выпущено 7 номеров, готов 8-ой альманах (редактор Лившиц С.Е.). В этом журнале опубликованы жизнеописания известных членов Географического общества Тешева М.К., Ефремова Ю.К., Воронова Ю.Н., Чельного И.К., Молчанова В.М., Кузьминской Г.Г.  Отделом  издается брошюра «Сочинский краевед», где члены Общества публикуют свои краеведческие работы; выпущено 12 номеров.   В 2003 г. вышла брошюра «Сочи. Достопримечательности» (Артюхов С.А. и др.). 

     За последние годы вышли в свет книги:

Солодько А.С., Кирий П.В.  Красная книга Сочи. Часть 1. Растения и грибы. 2002 г.

Тарчевский Б.А.  Сочи экскурсионный.  2004 г.

Ворошилов В.И. Топонимы Российского Черноморья. 2005 г.

Диденко Н.В., Федоровский Г.А., Фёдорова С.Н.   Три дневника. 2005 г.  

Ворошилов В.И.  История убыхов. 2006 г.

Кузьминская Г.Г.  Чёрное море.  О Чёрном море. 2006 г.

Диденко Н.В. Минералы и горн ые породы Западного Кавказа. 2006г.

История Сочи в открытках и воспоминаниях. Часть 1. Старый Сочи. 2006 г.

История России. 2006 г.

Солодько А.С. и др. Атлас флоры Сочинского Причерноморья.  2006 г.

     Большинство этих книг, очень нужных городу, увидели свет благодаря  усилиям издателя Тамары Николаевны Полухиной. 

Музейная, архивная  и библиотечная работа

     Несмотря на богатые фонды отдела, создать  полноценный архив, музейную экспозицию и библиотеку как таковую, стало возможным только после получения  здания по  Курортному проспекту, 113, где в отдельных помещениях удалось разместить геологический музей Кавказа,  библиотеку географической литературы, устроить архив, фототеку и собрание географических карт.  

     Но и все годы существования отдела музейной работе оказывалось большое внимание: проводилось обновление экспозиции городского музея, устраивались совместные музейные выставки, например, выставка «В мире камня». Здесь нужно отметить труды члена Общества Ивана Ивановича Корниевского, руками которого выполнена основа пяти сочинских музеев, включая также музей и библиотеку отдела (витрины, полки, шкафы, столы, горки, рамки).

     Много сил, времени и умения вложили энтузиасты  в создание Музея природы на турбазе Министерства обороны на Красной Поляне. Лучшие образцы минералов и горных пород Кавказа из фондов отдела  заняли место в экспозиции.

     В настоящее время музей геологии Кавказа Сочинского отделения РГО насчитывает более 300 экспонатов, которые были собраны членами Общества  во время многочисленных поездок, экспедиций, походов, и экспозиция продолжает пополняться. Выделено несколько разделов:  Горные породы. Минералы. Полезные ископаемые. Окаменелости. Новообразования. Поделочные и полудрагоценные камни. Натечные образования и карстовые формы. Стены музея украшают крупноформатные фотографии Анастасиади Г.И. и Боровского Э.Л., картины художника Писарчука Н.А., цветные плакаты и карты. В музее постоянно проводятся экскурсии.

     Архив отдела насчитывает около 700 единиц хранения: это труды членов общества, дневники путешествий, краеведческие работы, проекты, ценные старинные печатные материалы, подборки публикаций, фотоальбомы. Кроме того, имеется собрание географических карт – 380 ед. хранения, коллекция почтовых открыток, в т.ч. дореволюционных – всего более 350, коллекция значков – около 100 шт., есть фототека (фотографии и негативы) – более 500 ед. хранения. Более 30 лет библиотекой и архивом занимается сотрудник отдела Ольга Михайловна Макринская.

     Библиотека географической литературы начала комплектоваться в отделе давно. Начало ей было положено передачей в дар отделу полутора тысяч томов  из библиотеки Географического общества СССР. Так отдел стал обладателем ценных изданий конца 19-го – начала 20-го веков – записок, трудов, дневников, исследований выдающихся  российских географов и путешественников: Пржевальского, Козлова, Роборовского, Потанина, Литке, Семенова-Тяньшанского и др. За прошедшие годы в библиотечный фонд, насчитывающий более 7 тыс. томов географической литературы, поступили сотни книг из личных собраний членов Общества. Обширны разделы по зоологии, ботанике, геологии, гидрологии, карсту, океанографии, топонимике, истории Кавказа, природе и истории Краснодарского края и Сочи,  биографической литературе, гляциологии, климату, страноведению.

Связи с государственными, общественными 

и международными организациями

     В 70-ые - 80-ые годы прошлого века гостями отдела неоднократно бывали ученые-географы из Чехословакии, ГДР, Болгарии, Кубы, Польши и других стран социалистического лагеря. В 90-ые годы установлена связь со специалистами Франции, Италии, Англии. В отделе побывала делегация учителей-географов из Финляндии  и экологов из США (1995 г.).  Многие сочинцы – члены Общества в последние годы посетили страны Европы, Азии, Африки, Америки и Австралии.

     С 1996 г. Сочинский отдел Русского географического общества является коллективным членом Национального географического общества США. В 1997 г. установлена связь  с международной экологической организацией «Сеть священной Земли» и в подарок от неё получен компьютер, который безотказно работает до сих пор. Отдел участвует в международном Проекте по восстановлению экосистемы Чёрного моря (BSERP) и является членом Международной сети неправительственных общественных организаций (BSNN) c центром в г.Варна (Болгария).

     Продолжается сотрудничество с целым рядом государственных и общественных организаций страны и города, среди которых Международный социально-экологический союз, общество «Знание», Всероссийское общество охраны природы, Росприроднадзор, Национальный демократический институт международных отношений и др. Члены ученого совета и президиума отдела входят в состав Общественного экологического совета при главе г.Сочи, наше отделение является соучредителем Союза общественных организаций г.Сочи.      

     За прошедшие 50 лет деятельности Сочинским отделением Русского географического общества, как видно, сделано немало. Но ещё больше предстоит сделать в будущем. На повестке дня остаются краеведческие изыскания, пропаганда географических и природоохранных знаний, просветительская деятельность и работа в сфере экологии. Очень важно для России, чтобы наш город Сочи развивался как курорт, важно сохранить его рекреационный потенциал и  уникальные природные ландшафты с их удивительным биологическим разнообразием, сберечь природное и культурно-историческое наследие Сочинского Причерноморья. В этом большую роль могут и должны сыграть географы – действительные члены Русского географического общества.

Александр Солодько

председатель  Сочинского отделения 

Русского географического общества

Надежда Диденко

учёный секретарь

