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СОЧИНСКАЯ ЗИМА.

«Мы, русские, мало знаем своё отечество – и такой чудный уголок, как Черноморское побережье с его богатейшими естественными условиями.

Ницца и другие заграничные пункты возбуждают в нас восторги, и мы ежегодно массами посещаем их в зимние месяцы, между тем Черноморье может вполне нам заменить всё это".

Эти строки написаны горным инженером Сергеевым, принимавшем участие в комиссии, командированной для исследования, главным образом, Черноморской губернии, то есть Сочинского побережья. Строки написаны сто лет тому назад. К сожалению, в данный момент звучат вполне современно. 

Можно напомнить и древнюю давность: римляне, жители благодатной тёплой Италии, во времена своего могущества, именно на Черноморском побережье имели богатейшие виллы.

Природные условия Черноморского побережья Кавказа в районе Сочи определяются удачным сочетанием гор и моря. Если проследить географическую широту Сочи – 43,34(, то она близка к широте прославленных курортов мира южного берега Франции.

Огромный бассейн самого тёплого в нашей стране Чёрного моря выделяет мощное количество тепла. Температура морской воды у берегов Сочи никогда не опускается ниже +6( С, а большую часть года колеблется от +16( С до 27( С, а то и выше.

Значительный перегрев летом массы воды способствует накоплению тепла на зиму.

Высокий Кавказский горный хребет, протянувшийся вдоль 
Чёрного моря, примерно на 350 км с северо-запада на юго-восток, создаёт на Черноморском побережье благоприятные условия, особенно на Сочинском побережье. Температурные условия там даже на высоте 300 метров над уровнем моря очень близки к тем, что на знаменитых курортах юга Франции, Италии.

Среднегодовая температура Сочи  +14,1( С, а среднемесячная температура самого холодного месяца года января + 5,8 градусов.

   

В тот год осенняя погода



Стояла долго на дворе.

Вот этими словами можно часто определить погоду зимой в Сочи. "Сиротская зима" - говорят. Нет солнца - идёт затяжной дождь, гремит гроза, сверкает молния. А уж если холодные ветры севера прорвутся сквозь горную преграду, то может выпасть снег. Он причиняет много хлопот зелёному хозяйству: ветер выворачивает с корнем деревья, ведь корни у наших деревьев слабые, они же обеспечены влагой. Ветер ломает ветки тяжёлыми налипшими комьями снега, лохматит стройные кипарисы. Но зато как изумительно красивы наши субтропики в минуты затишья, освещённые солнышком в снегу. Непривычно белым мягким ковром покрывается земля. Чистый свежий воздух прогоняет промозглую сырость. Белые хлопья снега подчёркивают яркую зелень пальм и магнолий. Одетые снежным одеялом экзоты спят в коротком волшебном сказочном сне. Всё волшебно, необычно, полно таинственного очарования. Сказочно красив город в снежном наряде.

Но коротко волшебство снега в Сочи. Температура редко опускается ниже нуля. Нет отдыха у природы: что-то цветет, набухают почки.

Профессор Лесного института Кайгородов, проводивший несколько лет фенонаблюдения, писал: "В Сочи 3 февраля цвели: миндаль, орех, камелии, фиалки, первоцвет, летали мухи, комары, показались бабочки и пчёлы". В Москве в начале февраля трещит мороз, москвичи ходят в шубах с поднятыми воротниками, чтоб уши не отморозить, а сочинцы наслаждаются ароматом цветущих растений и пением птиц. Щедро оделила Сочи природа теплом, влагой и солнечным светом.

Осадков выпадает в год около 1400 мм, солнечных дней не меньше, чем в Крыму.

Вот какой вывод сделал знаменитый климатолог, изучавший Черноморское побережье, профессор Воейков: "Число дней с осадками не особенно велико на побережье, так как количество осадков очень значительно, то на один день с осадками /в Сочи/ приходится очень много воды. Она освежает растительность и воздух и не изводит своей продолжительностью как в Средней России. Набежали тучи, прошёл ливень и через час, два ни луж, ни грязи. Почва впитала, что могла, а лишнее вода унесла в море".

Первые научные сведения о субтропиках нашей Родины встречается у грузинского географа Багратиони. Однако лишь в начале XIX века началось изучение субтропиков. На Южном берегу Крыма в 1812 году был организован Никитский ботанический сад с богатейшей коллекцией декоративных и хозяйственно ценных  пород растений. Ими обогащались и районы Черноморья.

Для изучения субтропических растений и возможности их интродукции в наши субтропики, в 1895 году была организована крупная экспедиция в Египет, Индию, Китай, Японию и Цейлон с участием известного знатока субтропиков профессора Андрея Николаевича Краснова, в будущем основателя Батумского ботанического сада. Экспедиция привезла так называемые "12 даров Востока", хотя некоторые уже культивировались в нашей стране. Многие из них нашли здесь свою новую родину.

Интродуцированные растения в нашем растительном хозяйстве занимают большее место, чем наши местные породы.

Царицей наших парков зимой и летом является магнолия крупноцветковая. Эта прекрасная незнакомка (её родина - далёкая от нас Северная Америка), уже давно стала "своей" у нас на Побережье. Свой зелёный наряд она обновляет летом. Листопад - смена трети листьев у неё летом. Зимой магнолия красуется своими обновлёнными ярко-зелеными, будто лакированными крупными листьями. Летом огромные молочно-белые цветки магнолии знают, пожалуй, все - это живой символ прекрасного юга, а само растение стало памятным деревом - его высаживают в честь какого-либо события - красивоцветущее, рослое, морозоустойчивое дерево будет напоминать о знаменательной дате как "Аллея космонавтов" в парке "Ривьера".

В парках Сочи встречается мало аборигенов зелёного богатства. Они, в основном, листопадные и значительно уступают в привлекательности интродуцированным, можно сказать, собранным со всего мира экзотам. По природным условиям район Юго-Восточной Азии весьма сходен с природой Сочинского Побережья и именно их этого района в Сочинских парках больше всего представителей: банан японский, хурма японская, мушмула японская (Эриоботрия) и многие другие, среди которых есть немало зимнецветущих.

Несравненной красавицей, примой зимнего цветения парков является камелия японская, вывезенная из Японии католическим патером чехом Иржи Камелом. Камелия в Европе произвела потрясающее впечатление: зимнее цветение, сходство с любимицей розой, весь её благородный облик, изящный цветок - эта японская красавица приобрела массу поклонников. Да и трудно не поддаться очарованию цветка, будто созданного не природой, а руками искусного мастера. Всё в камелии совершенно, изящно, гармонично. Даже отсутствие аромата делает её как-то отрешённей, недоступней. Наш мороз и снег её не страшит - лишь -15 градусов ей может нанести какой-то вред.

Буквально наполняют ароматом при цветении очаровательные пушистые жёлтенькие шарики акации из Австралии, всем известной под названием мимоза. Собранные в огромные соцветия с горьковато-нежным запахом мимоза - символ весны, Женского праздника, обаяния радости, молодости, цветок улыбки. Трудно перечислить растения, цветущие в парках Сочи зимой или поздней осенью: наполняют воздух пряным запахом мелкие незаметные душистые, собранные в зонтики белые цветочки калины лавролистной, цветущей и зимой и летом, небольшими кистями свисают мелкие жёлтые колокольчики магонии японской с удивительным тонким ароматом ландыша, ближе к весне выбрасывает розеточки эвкалипт и многие другие.

Нет зимнего покоя в парках Сочи: что-то цветёт, что-то отцветает, что-то закладывает почки. Всё спешит – скоро весна. 

Волкова Р.И.

НОВОГОДНИЙ СНЕГ ПОБЕДИЛ.

Мы часто сетуем на природные стихии зимой, когда каждый год «совершенно неожиданно» в наших субтропиках выпадает снег. Но однажды снег спас от вражеского десанта посад Даховский.

В январе 1877 года, с объявлением русско-турецкой войны, начал формироваться Даховский отряд для защиты побережья от вторжения турок. Население посада (аж 15 семей!) оставалось на местах до мая месяца. Но когда турки взяли Сухум и к 10 мая вышли к Гаграм, население бежало в Майкоп. Имущество и скот при этом были наполовину потеряны.

21 мая из-за мыса Адлер показалась турецкая эскадра. Последние мирные жители бежали, и в посаде остался только военный отряд, который решил дать отпор туркам. Эскадра подошла к самому посаду и остановилась на рейде. Берег не проявлял никакой жизни. Солдаты спрятались. Эскадра подошла к самому посаду и, обстреляв берег, начала высадку десанта на фелюгах и паровых катерах. Тут выглянул солдат, которого увидели турки. Поднялась тревога, русские подняли стрельбу. Десант был почти полностью уничтожен. Эскадра ушла, обстреляв напоследок посад. Но из ста снарядов только несколько штук попали на территорию посада. Остальные упали на дороге, ведущей к деревне Навагинке. За участие в отражении десанта  некоторые участники были награждены необычной наградой – царём был утверждён специально к этому случаю наградной пояс (как-то в «Военно-историческом журнале» помещали изображение этой награды).

В октябре из Майкопа возвратились мирные жители. Но всё было спокойно до января.

1 января 1878 года в 12 часов 2 броненосца показались со стороны мыса Вардане, держа курс на Даховский. Но в это время небо заволокло тучами и пошёл такой густой снег, что решительно ничего не было видно.

К вечеру небо прояснилось, но броненосцев уже не было. Это была последняя тревога жителей в той войне. 

Это далеко не единственный случай, когда погода на Чёрном море помешало военным действиям.

Так, в 844 году Византия, пытаясь вернуть господство над Абхазским княжеством, направило морем многочисленные войска. Но византийский флот ещё до высадки был потрёпан бурей, а достигшие берега войска потерпели поражение, потеряв в общей сложности до 40 тысяч человек. После этого Византия отказалась от попыток поработить Абхазское княжество.

Осень 1854 г., идет Крымская война, объединенная англо-французская эскадра высадила десант в Евпатории и готовится к осаде Севастополя. Основные ее силы сосредоточены в районе Балаклавы. Неожиданно, 14 ноября тучи заволокли небо, поднялся шквальный ветер, волны достигли огромной высоты... Последствия бури были катастрофические: затонуло 34 военных корабля, погибли 1500 человек, ущерб составил 60 млн. франков. В числе затонувших кораблей был знаменитый "Принц", впоследствии названный "Черный принц", на котором, согласно легенде, находилось золото армады (впрочем, впоследствии золото не было найдено). Во Франции после гибели флота организовали первую регулярную службу погоды под руководством известного астронома Леверье (открывшего планету Нептун "на кончике пера").
И о последних событиях в нашем миролюбивом море: шторм ноября 1994 года сорвал запланированные маневры НАТО на Черном море.
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ДЕСЯТЬ ЛЕТ ЛООСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ (1987-1997)

Исторический Северо-Западный Кавказ не совсем совпадает с географическим. В него не включаются территории, на которых еще в древние времена возникли государственные образования: Таманский полуостров, юг Черноморского побережья Кавказа, а также Закубанья, где природные условия степей определили несколько иной ход развития цивилизации, нежели в горах. Впрочем, изучаемый регион тоже необходимо разделить на две части - горную и приморскую. Вторая, наиболее подверженная влияниям извне, явилась своеобразным местом взаимодействия между горцами Северного Кавказа и государствами Причерноморья. Несомненна преемственность между древними племенами этого региона (зихи, гениохи и др.) и адыгскими народами (адыги, или черкесы, кабардинцы, абазины и др.). Изучение их культуры и взаимоотношений вносит существенный вклад в исследование данной этнической ситуации, к тому же вообще мало освещенной в литературе. В этом плане работы, предпринятые Лооской археологической экспедицией Уральского университета в Лазаревском районе г. Сочи имеют определенное значение. 

Раскопки в указанном районе, начатые в 1987 г., ведутся непрерывно под руководством автора уже десять полевых сезонов1. За эти годы была заложена основа общей оценки исследуемых уникальных памятников, их культурного слоя, сложилось представление о периодах их функционирования, этнической принадлежности и роли в средневековой истории восточно-прибрежной полосы Северного Причерноморья. В деятельности экспедиции наметились определенные направления и этапы. 

С 1987 по 1991 гг. проводилось изучение памятника церковной архитектуры - храма возле пос. Лоо. Памятник ко времени раскопок представлял собой заброшенные развалины храма, на территории которого и в его округе росли многолетние деревья (возраст их около 100-150 лет.) и мелкий кустарник. Северная стена, покрытая плющом, сохранилась in situ (лат. "в месте нахождения") и в части портала достигла свыше 7,0 м в высоту. Частично просматривались фрагменты западной стены и апсид. Южная стена рухнула, упавшая кладка ее монолитом лежит с внешней стороны храма. Здесь же к востоку от монолита прослеживалась кладка в высоту более 2,0 м, идущая перпендикулярно линии южной стены. Внутри храма, особенно в алтарной части и около западной стены, лежали массивные фрагменты кладки стен и апсид. 

Тщательно выполненный архитектурно-археологический обмер дал возможность уточнить размеры плана, фасадов и отдельных деталей здания. 

PRIVATE


PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="

Рис. 1. План-схема храма в пос. Лоо (А,Б,В – строительные конструкции храма; 
П1, П2, ... - погребения; римскими цифрами обозначены столбы) 

Общая длина храма с пилястрами и апсидами - 21,0 м, ширина - 12.25 м, толщина стен - 1,10м. План Лооского храма читается достаточно четко (рис. 1). Это базиликального плана трехнефное, шестистолбное, с тремя апсидами культовое сооружение с выдвинутыми вперед остатками южного и западного притворов. В трех метрах от западной стены при раскопках был зафиксирован фундамент прямоугольного в плане башенного строения. В центре храма симметрично расположены четыре свободно стоящих столба, правда, сохранились лишь основания, составляющие квадрат в плане (3,5х3,5 м) Вероятно, это и есть опора купола. Средняя апсида несколько удлинена. Пол центральной апсиды поднят над уровнем пола центрального нефа на 0,25-0,30 м. Возвышение оформлено в виде бемы. Отрезки стен, разделяющие апсиды, представлены пилястрами. Обмерами установлено, что как внутренние, так и наружные пилястры соответствуют расположению внутренних столбов. Западная часть помещения отделена от основной парой столбов. 

Храм освещался узкими (при ширине 0,4 м) оконными проемами с арочным завершением, выполненным из известковых плит и плит ракушечника. При раскопках обнаружены фрагменты зеленовато-голубого оконного стекла. Возможно, им были застеклены окна Лооского храма. При исследовании химического состава стекла научным сотрудником Института истории и материальной культуры РАН (Санкт-Петербург) В. А. Галибиным был применен спектральный анализ и составлены графики процентного распределения химических элементов во фрагментах оконного стекла. В результате исследований В. А. Галибин определил, что все фрагменты принадлежат к одному химическому типу, но к двум разным партиям одной мастерской. Он отмечает византийское происхождение стекла и указывает, что стекло подобного химического состава появляется не ранее X-XII вв. 

С внешней стороны в оформлении стен храма в ряде мест сохранились остатки облицовки, которая имитировала блоки, употребляемые в других памятниках этого круга для сооружения церквей. В период функционирования храма именно эти облицовочные блоки сплошными рядами покрывали внешнюю его поверхность, что придавало сооружению пышность и блеск: с моря он смотрелся белокаменной церковью с красноватого цвета черепичным покрытием. О последнем свидетельствуют массовые скопления обломков керамид и калиптеров, выявленных при раскопках храма. Хотелось бы отметить еще одну особенность в строительстве настоящего храма - расчлененность фасадов южной, северной и западной стен пилястрами, которые, вероятно, переходят в арочные полукружия. Подобная трактовка фасадов не свойственна культовым памятникам Западного Кавказа. Однако она широко распространена в Закавказье в XI-XII вв. С восточной стороны храма находятся три апсиды - пятигранная центральная и полукруглые боковые. Такое сочетание свойственно многочисленным памятникам как в восточных областях Византийской империи, в Крыму, на Кавказе, так и на Руси. 

Следов резного декора на стенах храма не сохранилось. Однако в процессе раскопок было найдено несколько фрагментов с резным орнаментом, причем часть их обнаружена уже в кладке сохранившихся стен существующего здания. Возможно, это свидетельство того, что храму предшествовала находившаяся здесь церковь, материалы которой впоследствии были использованы для строительства дошедшего до нас в развалинах Лооского храма. Кроме того, встречен облицовочный блок со следами граффити, представляющими собой отдельные буквы греческого (?) алфавита. 

В результате изучения памятника удалось вскрыть ряд погребений как на территории самого храма, так и за его пределами с южной стороны. Они относятся к различным периодам функционирования культового комплекса. Большая часть захоронений представлена безынвентарными могилами, в которых покоились погребенные (головой на запад). В некоторых могилах встречен незначительный сопровождающий покойного инвентарь. Если суммировать все вновь полученные данные, то можно считать, что Лооский храм функционировал в X-XIV вв., не ранее. Замечу, что в этот период он неоднократно подвергался перестройкам и достройкам. 

В истории Лооского храма просматривается несколько строительных периодов, которые можно подтвердить материалами, полученными в процессе исследований. 

Появление в пос. Лоо храма в размерах, сохранившихся по части фундамента, можно отнести к XI-XII вв. Возник он, вероятно, как свидетельство существования на данной территории византийской традиции, но уже с элементами грузинской архитектуры. Однако просчеты зодчих, которые не учли сейсмической неблагонадежности района, построив здание, вероятно, большей высоты, чем позволяли условия, а также недостаточное внимание к рельефу местности повлекли за собой его разрушение. Произошло это, очевидно, в XIII в. 

Храм был восстановлен в XIV в. В это время на данной территории расширяется власть монастырей. Процесс христианизации зашел настолько далеко, что следующие столетия заполнены войнами между христианами-адыгами и дагестанскими "гази", в которых последние потерпели поражение. А пока, в XIV в., интенсивно обновляются старые церкви и строятся большие храмы зального типа. Видимо, в это время идет реставрация храма в пос. Лоо. Именно это отреставрированное, а скорее всего - выстроенное заново на месте старого культовое сооружение и сохранилось в развалинах сегодня. Об этом весьма убедительно свидетельствует использование в забутовке при кладке стен нового здания известняковых блоков с резным орнаментом, которые по аналогии датируются X-XII вв. Дополняются сведения и вскрытыми захоронениями конца XIII-XIV в. 

Через одно-два столетия в силу разрушения храм в Лоо перестает быть действующим, но и в таком состоянии он вновь привлекает к себе внимание, только уже в ином качестве - как убежище. Об этом убедительно свидетельствуют находки каменных ядер, гильз, металлических предметов XV-XVII вв. Своды обрушились. Окна храма частично закрываются кладкой, превращаясь в бойницы. Со стороны моря так же закрывали и дверные проемы (с запада и юга), оставляя вход лишь с севера. Возможно, в это время за западной стеной храма сооружается сторожевая башня, фундамент которой и был обнаружен раскопками экспедиции. О функционировании храма в Лоо в качестве укрытия-крепости говорит и тот факт, что на картах Причерноморья XIX в. он обозначен как развалины крепости. Таким образом, если вернуться к истории храма в пос. Лоо, то истоки архитектурных влияний следует искать в византийской инженерной мысли, по канонам которой создавалась церковная архитектура на прибрежной полосе Черного моря. Однако при наличии общих черт в композиции храма и его пропорциях следует отметить и локальные отличия. Объясняются они иными условиями строительства и применением местных строительных материалов. Последнее позволяет считать Лооский храм памятником церковной архитектуры, характеризующим культуру автохтонного населения данного региона, исповедующего христианство, в эпоху средневековья. 

Первым из русских историков, заметивших то, что домусульманской религией обитателей Северо-Западного Кавказа было христианство, является Н. М. Карамзин2. Он же обратил внимание на развалины храмов Черноморского побережья как на главнейшее доказательство широкого распространения старой веры. В работах советских историков этой проблеме практически не уделялось внимания. Скудость письменных сведений и малоизученность памятников материальной культуры в данном регионе отодвигали ее решение. В связи с этим изучение храма возле пос. Лоо в какой-то степени восполняет недостающее звено в решении этой проблемы. В перспективе изучения вопросов, связанных с принятием и распространением христианства в Приморской полосе Северо-Западного Кавказа, уже сегодня представляется возможным выделить три этапа истории христианства. Первый (VI-X вв.) характеризуется распространением новой религии преимущественно среди знати Побережья, тесно связанной с Византийской империей. К концу его, видимо, православие проникает в более широкие круги населения, переплетясь с элементами язычества. На втором этапе (XI-XV вв.) в ходе внутрирегиональных миграций оно распространяется на восток и в горные районы, однако пришедшие вслед за генуэзскими колонизаторами католические миссионеры (XIII-XV вв.) подрывают православие, а с мусульманами ведется непрекращающаяся война. Последнее стало одной из многих причин, обусловивших на третьем этапе (XV - нач. XVIII в.) упадок, а затем - последующую гибель христианства и торжество ислама на большей части Северного Кавказа. В некоторых его районах возродилось язычество, смешанное с остатками православия. Раскрывая вышеизложенные положения, необходимо более четко представлять и этническую историю региона в эпоху средневековья. Решению этой проблемы помогут в определенной степени и материалы, полученные в результате археологических раскопок ЛАЭ УрГУ на храме возле поселка Лоо. 

С переносом археологических работ в 1992 г. в район нового памятника - средневековой крепости в устье р. Годлик Лазаревского района г. Сочи (рис. 2) - начался второй этап стационарных полевых работ ЛАЭ УрГУ. Работы на этом фортификационном памятнике носили комплексный характер с целью подготовки объекта к дальнейшей консервации, частичной реставрации и музеефикации. 

Сложность исследования данного памятника состояла в том, что на развалинах старой крепости, внутри ее стен была размещена воинская часть. Территория бывшего крепостного двора полностью изуродована современными постройками. На месте предполагаемой надвратной башни устроено здание КПП. После снятия мощных завалов современного мусора, после расчистки участков стен от зарослей были частично открыты сохранившиеся в ряде мест нижние ряды кладки, цоколя и подстилающего слоя под крепость. Все это позволило уточнить конструкцию оборонного сооружения и выявить строительные особенности. Были начаты работы по консервации и реставрации отдельных фрагментов крепостного ансамбля. 

Основные конструктивные особенности крепости в устье р. Годлик ясно свидетельствует о весьма продолжительном ее функционировании, возможно, на протяжении более десятка столетий. Естественно, этот период не был непрерывным, он отмечен взлетом и падением, разрушением и восстановлением, но уже в новых строительных решениях и в зависимости от этнической принадлежности на определенных хронологических этапах. 

Особенности строений в крепости Годлик характеризуются разнообразными техниками кладки крепостных стен, причем во многих хронологических периодах строения соблюдается римско-византийская традиция кладки - двухпанцирная с внутренней забутовкой. 

Находки, представленные в основном фрагментами керамики, позволяют предположить существование крепости в период VIII-XVI вв. 

Наряду с византийскими традициями в технике ее строения наблюдаются новые элементы в характере панцирной кладки: появляются сейсмоустойчивые выравнивающие ряды панциря из плинф. Здесь прослеживаются уже сложившиеся местные архитектурные приемы и формы, которые встречаются и на других древних крепостях этого региона: Хостинская, Бешенка-2 и др. 

На какой-то период жизнь в крепости Годлик замирает и вновь бурно возобновляется в XIV-XV вв. Именно к этому времени можно отнести конструктивные изменения, когда на территории внутри крепостного двора, ближе к береговой линии, строится дополнительная стена, отделяя "цитадель". В кладке последней очевидны новые строительные приемы, не характерные для местных сооружений - применяется принцип кладки "в елочку", известный генуэзской технике строения. 

Рекогносцировочные исследования крепостного двора "цитадели" обнаружили площадку, некогда занятую установленными в материковые ямы пифосами, в которые, скорее всего, могло ссыпаться привозимое зерно. Вероятно, здесь же производилась и его обработка, т. к. на этой территории раскопками обнаружено несколько фрагментов, а порой и целые зернотерки. Здесь же найден "клад" свинцовых грузил(?). 

Таким образом, накопленный материал в результате раскопок крепости Годлик уже сейчас требует определенного обобщения и дает основание для попытки включения данного фортификационного памятника в широкий историко-культурный контекст, связанный со взаимодействием Византии и ее понтийских соседей. 

Очевидно, что наличие в данном регионе крепостных укреплений с характерной византийской кладкой и более поздними генуэзскими перестройками, а также культовых памятников христианского зодчества дает возможность предполагать, что именно этот район - прибрежная полоса Северо-Западного Кавказа - являлся своеобразным пограничьем политического взаимодействия и культурного взаимообогащения европейских цивилизаций с народами Кавказа. 
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ДОЛЬМЕНЫ И РИТУАЛ.

Для того, чтобы реконструировать хотя бы некоторые из обрядов, практиковавшихся носителями культуры дольменов, необходимо разобрать несколько вопросов. Среди них важнейшими могут быть признаны три: расположение дольменов на местности (почему именно так, а не иначе поставлены они); ритуальные черты в устройстве самих дольменов и их орнаментике; установление погребального обряда, практиковавшегося в дольменах. Каждый из этих вопросов может быть разрешён большей частью только предположительно, хотя многие исследователи уделяли им определённое внимание.

Дольмены занимают удобные и довольно ровные площадки среди лесов (на «полянах»), по водораздельным возвышенностям, на плоских вершинах невысоких гор. Они стоят по бассейнам рек, неподалёку от тех троп и дорог, которые связывали побережье с горными районами. Они образуют значительные группы. Такое огромное скопление памятников позволяет говорить о специальных местах, отведённых под некрополи, а если обратить внимание на типы построек, то можно заметить, что одни и те же дольменные поля часто содержат разнотипные сооружения (очевидно, относящихся и к разному времени). Как видно, несмотря на изменения в архитектуре и технике строительства, носители культуры дольменов не теряли чувства родства и преемственности с предыдущими поколениями.

Ориентировка дольменов уже давно привлекала к себе внимание исследователей. По многим данным можно заключить, что строители дольменов предпочитали ориентировать свои сооружения так, чтобы их фасад выходил на солнечные стороны: юг, восток. Из промежуточных положений они опять-таки предпочитали юго-восточное положение. Ориентация дольменов позволяет сделать вывод о важной в их строительстве ритуальной черте6 обращать портальные части дольменов к свету, к солнечным, ярко освещённым сторонам.

Некоторые дольмены  служили для одиночных погребений, т.е. эти сооружения после того, как были окончены похороны, могли быть замурованы на века, как это, несомненно, имело место в дольменах без отверстий. Очевидно, идеи, лежавшие в основе древнего ритуала, изменялись, эволюционировали. Отверстия в типологически ранних дольменах стали необходимостью, а со временем изменялись и по форме, и по размерам. В двух портальных дольменах бассейна р. Кизинка слева возле отверстия были найдены обломки сосудов и по одному листовидному бронзовому ножу. Скорее всего, то были приношения пищи, а ножи были приложены к ней. Это даёт некоторое право считать, что отверстия служили для ритуального кормления покойников. Возникает естественный вывод, что дольменное отверстие могло служить не для одной цели, что их функции были многообразными. 

Ранние погребальные сооружения содержат единичные захоронения с богатым инвентарём. Это не были рядовые члены общества. Это были весьма важные лица, останки которых окружали прочные каменные стены, их могли посещать, для чего служило отверстие, им могли поклоняться в специальном притворе – портальной нише.

Можно предполагать, что ранние дольмены и содержали захоронения родо-племенных вождей, чьи останки должны были магическим путём благоприятствовать живущему населению. Отголоски таких верований известны в религиозных представлениях многих народов. В целом дольменная постройка, плотно закрытая каменной пробкой, представляла собой вместилище умерших предков, которые магически способны были влиять на будущий достаток и плодородие. В ней заключалась сакральная сила всеобъемлющего и обильного воспроизводства. Этой ритуальной идее были подчинены орнаментальные мотивы, изредка встречающиеся на дольменах, а также чашечные углубления и пр.

Чаще всего можно видеть узор в виде зигзага, который мог символически изображать воду. Среди дольменной орнаментики особое место занимают солярные знаки – изображения в виде кругов. Солярные знаки, известные с эпох камня, являются несомненным признаком поклонения солнцу. Солярным знакам сопутствуют нередко чашечные углубления, которые встречаются  и на скалах.

Суммируя наблюдения многих исследователей, можно сделать вполне определённый вывод о том, что в дольменных постройках не практиковался какой-либо единственный погребальный обряд. Способ совершения похорон в них эволюционировал, изменялся.

Наиболее ранним обрядом погребения можно считать одиночные, в редких случаях - парные захоронения. Дольмены без лазов предназначались в основном для индивидуальных захоронений. Умерших укладывали в них скорченно, вероятно, стараясь ориентировать их в солнечные стороны.

Основная масса портальных дольменов также служила для похорон отдельных лиц. Во время похорон их тела засыпали красной охрой, окуривали зажженными ветками или бросали в могилу угольки. Уже в портальных дольменах появляются и первые захоронения в позе сидя. В плиточных дольменах трапециевидной формы сидячая форма для погребённых является вполне обычной.

Всё чаще перед глазами исследователя предстаёт картина не целых захоронений, при которых можно восстановить позу покойных, а отдельные черепа и кости, лишённые анатомического порядка. Это происходило, когда в дольмен вносили только кости уже после разложения (обряд вторичных захоронений). Обряд вторичных погребений возник, вероятно, в результате уверенности в том, что душа находится «в тесной и неразрывной связи с телом» и отрывается от неё только после исчезновения тела. В силу этого «первичное погребение.. не есть… погребение, т.е. отправление покойника в загробный мир, а является только подготовительной стадией ко второму, т.е. настоящему погребению». Иногда именно череп и является основным вместилищем души. Во всех случаях обряд вторичных погребений требовал хранения костей.

Неизвестно, где и как происходили в это время первичные похороны. Ведь для достаточно полного отделения мышц должно было пройти некоторое время. Из этнографии известно, что у абхазо-адыгов существовала традиция – умершего мужчину класть в гроб, прикреплённый к дереву, устраивать высокие помосты и т.д. однако такие этнографические параллели, не подкреплённые археологическим материалом, позволяют лишь наметить возможные варианты в решении вопроса.

Таким образом, подводя некоторый итог, можно заметить, что в дольменных памятниках происходит смена погребального обряда, которая в определённой степени может быть увязаны и с отдельными категориями дольменов.

Можно думать, что одиночные (изредка парные) скорченные погребения с «солнечными» ориентировками характерны для плиточных дольменов без лаза и с приставными портальными плитами.

В корытообразных дольменах, не имеющих отверстий, умерших также могли погребать в скорченном состоянии. 

Во всех таких дольменах во время похорон тела усопших поверх одежды густо посыпали красной охрой. Уже в некоторых портальных дольменах были обнаружены «сидящие» костяки. Этот новый способ положения умерших стал всеобщим. Он встречается далее в плиточных дольменах трапециевидной формы, в составных сооружениях. Очевидно, практиковался он и в обширных корытообразных камерах, внутренние формы которых соответствуют плану и сечениях плиточных гробниц.

Ритуальный обычай усаживать покойников довольно резко сменяется порядком, при котором хоронили только очищенные от мышц кости (и обязательно черепа). Он практиковался во всех типах наиболее поздних дольменов.

Покойников и кости вносили через отверстия, высота которых была до определённой степени канонизирована, а ширина могла быть при необходимости даже увеличена.

В процессе изучения дольменных погребений была отмечена такая черта обрядности, как посыпание умерших красной (реже – жёлтой) охрой. Эта черта ритуала также менялась. Уже «сидящие» костяки далеко не всегда сохраняют следы краски, а отдельные кости совсем редко сопровождаются комочками краски. Охра всех оттенков, особенно красная и оранжево-красная, - «любимый цвет первобытных народов», цвет возбуждающий, как говорят специалисты, характерная черта многих самых различных по ритуалу захоронений эпохи бронзы. Эта черта свойственна носителям множества древних археологических культур, живших некогда на огромной территории. Изучению окраски и её ритуального смысла посвящена большая литература. Возможно предположение, что таким образом очищали умерших от всего земного, насыщая их тело символической кровью. В область догадок может увести нас и то небольшое количество углей, которые сопровождают погребение во всех типах дольменов и при всех вариантах захоронений. Может быть, умерших окуривали дымом, так как в некоторых дольменах найдены обломки жаровен и курительниц, форма которых ещё не установлена.

В этой статье многое построено на предположениях, сопоставлениях и догадках, но пока ещё накоплено не очень много материала, чтобы о многих чертах дольменного ритуала можно было говорить категорично, как о непреложных фактах.

Материал составлен по книге В.И. Марковина «Дольмены Западного Кавказа». М., 1978.

Подготовил к печати Ксенофонтов В.Л.
СОЗДАНИЕ ЧАСТНОВЛАДЕЛЬЧЕСКОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА СЕВЕРО-ВОСТОЧНОМ ПОБЕРЕЖЬЕ КАВКАЗА.

Наряду с освоением побережья сельскими обывателями-переселенцами царской администрацией были изданы правила, имевшие целью создать на побережье частновладельческую собственность.

На основании Положения Кавказского комитета было предоставлено Наместнику Кавказскому, в награду за военную и гражданскую службу на Кавказе входить с представлениями об отводе участков в потомственное владение из свободных земель разным лицам на основании царского пожалования. Цель такой раздачи земель состояла в развитии сельскохозяйственной промышленности в крае путём распространения в нём частной деятельности.

Также согласно Положению о заселении Черноморского округа 1866 года было предложено в числе мер к успешнейшему заселению этого края отчуждение свободных казённых земель в частную собственность. Вследствие этого на основании правил, изданных в 1871 г. Наместником Кавказским и утверждённых царём 24 февраля 1872 г., была разрешена продажа частным лицам свободных казённых земель отдельными участками, в размере, не превышающем трёх тысяч десятин в одни руки с оплатой по десяти рублей за десятину удобной и неудобной земли и рассрочкой платежей на десять лет по равным частям.

Кроме того, на основании статьи 146 Устава о городском и сельском хозяйстве было предоставлено право приобретения в частную собственность земельных участков площадью до 50 десятин для разведения садов и виноградников.

Таким образом, например в Сочинском отделе (затем в округе) с 1867 г. были предоставлены в частную собственность: на основании положения 187 октября 1870 г. - один участок в 404 дес.; на основании царского пожалования - пять участков в 9000 дес.; поступило в ведение Удельного ведомства - 2366 дес. и продано на льготных условиях частным лицам 89 участков в количестве 41626 дес., а всего отчуждено в частную собственность 53396 десятин земли. Все частновладельческие земли были расположены в прибрежной полосе.

Этими мерами царское правительство предполагало привлечь в край состоятельных и предприимчивых лиц, которые будут содействовать развитию сельскохозяйственной промышленности на побережье, но сразу ожидаемые результаты не были достигнуты.

В своём отчёте М.А. Краевский отмечал, что из числа 96 указанных частновладельческих участков к 1897 году велось хозяйство лишь у семи владельцев. Таким образом, установление частновладельческой собственности на землю в Черноморском округе выразилось лишь в том, что значительные площади наиболее удобных для обработки земель формально перешли в собственность частных лиц, которые, владея участками свыше 25 лет, в большинстве случаев к устройству хозяйства не приступили.

Причиной неудовлетворительной сельскохозяйственной деятельности на пожалованных в частную собственность землях на побережье был случайный характер выбора награждаемых лиц, обычно занятых службой и не заинтересованных в развитии хозяйства в отдалённом и пустынном крае.

Другая причина неудачи колонизации этой окраины заключалась в том, что помещики Черноморского округа, приобретая земли, руководствовались не хозяйственными, а лишь спекулятивными целями.

Последней по счёту, но не по важности причиной медленного освоения частновладельческих земель была общая неблагоустроенность края, т.е. отсутствие сухопутных дорог и морских сообщений, безлюдность округа, трудность поиска рабочих, дороговизна продуктов, отсутствие нормальных условий жизни и гарантий личной безопасности. Не способствовала развитию частной предприимчивости и нерасторопность местной администрации, в распоряжении которой имелись достаточные средства, которые согласно Положению 1866 г. должны были быть употреблены на удовлетворение неотложных нужд в округе, т.к. от продажи земель помещикам в одном Сочинском округе было выручено 400000 рублей. Однако средств на это было выделено явно недостаточно.

Что касается интродукции сельскохозяйственных культур на землях Черноморского побережья, то история этих хозяйств показала, что все попытки основать их на посевах хлебов оказались безрезультатными. Местные помещики постепенно пришли к выводу, что доходность их имений может быть обеспечена лишь при условии выращивания виноградной лозы, занятии садоводством и возделывании каких-либо технических культур, например, табака и кунжута. В конце концов стало ясно, что затрата на расчистку и обработку земли для устройства эффективного хозяйства была очень значительной. Оказалось, что доходность имений на побережье не зависела от их обширности. Наоборот, излишек земли, при невозможности эксплуатировать её путём сдачи в аренду, ложился тяжёлым бременем на владельца. Предоставление права частным лицам приобретать обширные участки земли до 3000 дес. в одни руки неблагоприятно отразилось на развитии местной сельскохозяйственной деятельности. Характерно, что большинство помещиков, покупая участки в Черноморском округе, не имели точного представления об условиях хозяйства в новой для них местности и руководствовались навыками покупки земель во внутренних губерниях России.

В целом можно сделать вывод, что одним из главных препятствий для развития частнохозяйственной деятельности в Черноморском округе являлось сосредоточение в руках владельцев слишком крупных участков, несоответствующих их средствам м характеру сельхозкультуры на побережье. Для исправления создавшегося положения необходимо было провести отчуждение свободных земель более мелкими участками и установить определённые обязательства для новых владельцев (строительство дома, оседлость на участке в течение определённого срока), что несомненно дало бы более благоприятные результаты. Однако предусмотренная Положением 1866 года раздача земель частным лицам для разведения садов и виноградников, на основании Устава о городском и сельском хозяйстве, не получила широкого применения в Черноморском округе, и из всех предназначенных к отводу участков лишь на 200 было заведено хозяйство. Причина этого заключается в том, что требования, предъявленные Уставом частным предпринимателям были трудновыполнимыми. Ситуация в поземельных отношениях Причерноморья улучшилась лишь после принятия новых правил приобретения земель от 12 февраля и 6 мая 1896 года, соответствующим условиям края и удобных для землевладельцев. Следует пояснить, что эти правила содержались в мнении Государственного Совета «Об основании отвода частным лицам казённых свободных земель в окрестностях города Новороссийска», утверждённом царём 12 февраля 1896 года. Затем, 6 мая того же года, вышеназванные правила были распространены и на казённые свободные земли близ посадов Сочи и Туапсе. Новое законодательство способствовало упорядочиванию поземельных отношений в созданной 23 мая 1896 года Черноморской губернии в составе Новороссийского, Туапсинского и Сочинского округов.

Размер земельной площади, составляющей губернию, вначале был равен 6 455 кв. версты или 672 435 десятин. К 1917 году территория губернии увеличилась до 7 327 кв. вёрст за счёт изменения её границ.

Вся земля в губернии делилась на три категории: 1) казённая; 2) частная; 3) отмежёванная в наделы поселянам. Из них в Сочинском округе на 1 октября 1898 года числилось: казённой земли - 238 421 дес. (74,4%), в частном владении - 52699 дес. (16,4%), надельной - 29498 дес. (9,2%). Всего: 320618 дес.

В июле 1894 особая комиссия определила официальную стоимость частновладельческих земель губернии, разбив их на 6 разрядов. Наиболее дорогой на тот период стала земля в Новороссийском округе. Стоимость земли в Сочинском округе была определена следующим образом: к 3-му разряду отнесена земля, пограничная с посадом Сочи (стоимость десятины 100 руб.). К 4-му разряду - остальная прибрежная земля округа (стоимость дес. 30 руб). И к 6-му разряду - земля, не прилегающая к берегу моря (стоимость 12 руб. за дес.).

По правилам от 6 мая 1896 года, разработанным при активном участии министра земледелия А.С. Ермолова и гофмейстера Н.С. Абазы, все земли, оставшиеся у государства в прибрежной полосе округа, отводились без торгов в пользование (аренду) частным лицам небольшими участками. Так, под виноградники и сады выделялись участки максимально по 10-35 десятин и под дачи - по 1,5 - 2 десятин за ежегодную арендную плату с обязательством по освоению земель в течение 5 лет. После данного срока арендатор, если выполнил обязательства, мог выкупить участок. Если нет, то земля отбиралась в казну.

Также, в интересах мелкого землевладения государство стало скупать отдельные крупные имения, делить их на небольшие участки и перепродавать под разведение т.н. «высших культур», под дачи и обустройство первых на побережье курортов. В частности, в окрестностях посада Сочи министерство земледелия и госимуществ выкупило у владельцев Верещагинское (58 дес.- за 36 тыс. руб.) и Хлудовское имения (930 дес. - за 500 тыс. руб.), отобрало большой неосвоенный и неоплаченный Катково-Леонтьевский участок (116 дес.). выкупленная земля была разбита на мелкие участки от 400 до 900 кв. саженей и продана с выгодой для государства. Например, за Верещагинскую дачу казна получила 161 тыс. руб. Прибыль с продажи шла на благоустройство края (строительство дорог, мостов, разбивку парков и др.). Владелец участка мог приобрести его в рассрочку на 3 (если построит дом) или 2 года (если участок останется незастроенным). В случае неуплаты покупной суммы участок отбирался в казну.

Отдельно следует остановиться на характеристике землеустройства поселений Хоста и Красная Поляна (Романовск).

В конце XIX века, после разбивки на мелкие участки Хостинской дачи (153 участка) и окрестностей вокруг горного греческого посёлка Красная Поляна (302 участка) в министерстве земледелия решили создать в этих двух пунктах поселения городского типа.

Если будущий город Романовск предполагалось обустроить на месте уже существующего с 1878 года посёлка Красная Поляна (до этого, во второй половине 60-х годов XIX века здесь располагалось солдатское поселение Романовское), то территория будущей Хосты представляла собой пустынную, заросшую вековым лесом местность.

15 мая 1899 года было принято мнение Госсовета «Об устройстве в Черноморской губернии городских поселений «Романовск» и «Хоста» и об основаниях отвода в них участков частным лицам», на основании этого законодательного акта образуемым городам отводилось по 500 десятин казённой земли по установленным планам. До введения в них городового положения здесь устанавливались временные правила о продаже в частную собственность земельных участков.

По акту от 15 мая 1899 года на поселян Красной Поляны (Романовска) не распространялось действие нового закона от 31 марта 1897 года, по которому переселенцы получали в надел 3 десятины земли на наличную мужскую душу, т.к. свободных казённых земель не хватало. За первыми краснополянскими переселенцами оставили норму в 30 десятин на семью. Однако как самозахватчики они обязаны были оплатить свой надел с рассрочкой в 37 лет или перейти в городское сословие в течение двух лет с отказом от надела.

Одновременно министру земледелия по согласованию с главноначальствующим гражданской частью на Кавказе предоставлялось право отводить частным лицам свободные казённые земли в окрестностях Романовска в пользование для разведения виноградников и садов без торгов.

В следующем году порядок отвода земель в Хосте и Романовске был уточнён и дополнен новыми правилами.

По правилам от 12 июня 1900 года лицо, получившее усадебный участок в Хосте и Романовске по оценке или купившее его с торгов, обязано было в течение первого года очистить и огородить данную территорию, а в течение трёх лет построить жилые и хозяйственные помещение площадью не менее 12 и 4 кв. саженей соответственно. Возведённые постройки принимала по акту комиссия с выдачей владельцу документа на право собственности. В случае нарушения вышеназванных обязательств участок у владельца отбирался без компенсации затрат и поступал в распоряжение министерства земледелия и госимуществ.

В целом к концу XIX столетия была выработана система контроля за землевладением и землепользованием на побережье. В частности, вопросом отвода участков частным лицам ведал Лесной департамент в Санкт-Петербурге и его управление в Тифлисе. Надзор за соответствием строительства дач утверждённым планам и правилам строительного устава осуществлял начальник местной полиции. Наблюдение за выполнением условий аренды, поступлением платежей и освидетельствованием участков вплоть до их выкупа лежало на Кубано-Черноморском управлении земледелия и госимуществ в Екатеринодаре. Кроме того, в губернии действовали особые отряды организации переселенческих участков.

Такими мерами государство пыталось способствовать действительному культурному освоению побережья и уменьшить спекуляцию участками, масштабы которой увеличивались по мере роста цены на землю Черноморья.

Вопрос о земельной спекуляции на побережье, тормозящей его освоение, не раз поднимался местными общественными деятелями. Так, казначей Сочинского общества сельского хозяйства, участник вооруженного восстания 1905 года в Сочи В.В. Трувеллер писал следующее: «В последние годы прошлого столетия азарт этой земельной игры доходил до того, что люди, успевшие заручиться концессией на приобретение какого-либо участка, немедленно, не выполнив ни одной работы по культивированию его, находили охотников перекупить у них участок с выплатой значительной премии им за уступку его, служащие же Министерства (земледелия - И.Т.),  примостившиеся к делу раздачи этих земель и усмотрению которых предоставлено было разрешать эти переходы, приобретали значение своего рода царей и богов округа».

Если в конце 80-х - начале 90-х гг. XIX века участки продавались по 10-12 коп. за квадратную сажень, то к концу века земельный ажиотаж поднял цены до 10-15 рублей за сажень. Вышеназванные меры министерства земледелия снизили цену на землю, однако в начале века она продолжала оставаться высокой. Например, во время торгов Верещагинскими участками в сентябре 1900 года средняя цена за квадратную сажень составила 1 руб. 85 коп.

Русско-японская война и революция 1905-1907 годов временно приостановили земельную спекуляцию на побережье, но затем она вновь возобновилась вплоть до начала Первой Мировой войны.

Зав. архивным отделом администрации г. Сочи И. Тверитинов.

ВИД НА ГОРЫ С  МАЦЕСТИНСКОГО МОСТА.

Мацестинский мост длиной около 300 метров был построен в 1936-38 годах по проекту архитекторов В.Щуко, В.Гельфрейха, А.Великанова и А.Хрякова. С моста открывается панорама ближних и дальних гор. Особенно хорошо видна гора Амуко, занимающая центральную часть панорамы. Почти горизонтальный вершинный гребень горы разбит на ряд небольших зубчиков, незначительно отклоняющихся по вертикали от общего уровня. Высшая точка горы Амуко имеет отметку 1920 м над уровнем моря. На картах фигурирует другая отметка -1918 м. Это отметка соседнего слева зубчика, на котором раньше находился пункт триангуляции. Расстояние от моста до горы Амуко по прямой линии составляет 27,4 км. На 600 м ближе к нам острая пирамида Малого Амуко (1846м). Она отделена от главной вершины глубокой седловиной, которая на нашей панора​ме не видна. Правее Амуко протянулось восточное плечо этой горы с отметкой 1830 м, удаленное от вершины Амуко на I,7 км, а от Мацестинского моста - на 27 км.

Гора Амуко расположена в истоках рек Агва и Ушхо - правых притоков реки Сочи. Раньше восхождение на гору Амуко было очень популярно у сочинских туристов. Маршрут проходил по тропе, проложенной вдоль реки Агва  и выводил к пологим луговым склонам под седловину между Малым Амуко и главной вершиной Сейчас эта тропа сильно заросла, а местами и обвалилась, поэтому на Амуко туристами был проложен другой путь - через вершину горы Сахарной (1550 м). Путь этот короткий (около 4 км), но осложнен зарослями и отсутствием воды. Расстояние до горы Сахарной от Мацестинского моста - 24 км.

Лесистый пологий хребет Алек, над которым возвышаются вершины Сахарной и Амуко, постепенно повышаясь, достигает отметки 1004 м чуть правее восточного плеча Амуко. Расстояние до хребта по прямой - 15 км. С хребта Алек берут начало реки Мацеста и Хоста. На хребте Алек много карстовых воронок и глубо​ких пещер.

В зависимости от положения наблюдателя на мосту наша панорама может видоизменяться. Если от центра моста перемещаться на восток, т.е. в сторону Адлера, то из-за лесистого склона горы Старая Мацеста ( высота 251 м, рас​стояние от моста - 3 км) начинает появляться гора Сахарная. Если же смещать​ся на запад (в сторону центра Сочи), то Сахарная скрывается за склоном горы Старая Мацеста, а справа появляется двуглавая вершина горы Семеновский Шпиль (878 м). Находится гора в районе поселка Семеновка,  до неё от моста 13 км по прямой. На рисунке условно показаны обе вершины - и Сахарная, и Семеновский Шпиль, хотя в действительности их можно увидеть только по от​дельности.

Б.А. Тарчевский.

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ «КРАСНАЯ ПОЛЯНА».

(Окончание, нач. см. в №5)

Подлинным центром нравственного и патриотического воспитания учащихся и взрослого населения посёлка стал наш народный историко-краеведческий музей. Усилиями педагогов и школьников он превращён в подлинную лабораторию знаний с учебными кабинетами из лалами, общая площадь которых 760 квадратных метров. Экспозиционная площадь составляет 360 квадратных метров. Количество экспонатов более десяти тысяч.

Характерной чертой музея является наличие подлинных экспонатов, их научная и познавательная ценность, эстетически грамотное и научно обоснованное размещение материалов, высокая степень использования фондов музея в учебно-воспитательной работе.

Материалы музея, используемые во внеклассной работе и на уроках, оживляют учебный процесс, наполняют его конкретным содержанием, способствуют более прочному овладению знаниями, позволяют превратить эти знания в личные убеждения, в норму поведения школьников, оказывают большое эмоциональное воздействие на них.

Зал боевой славы. Застывшее эхо боёв, отгремевших на заоблачных перевалах. Ручные гранаты, диски пулемётов, ящики для мин и патронов, каски... Личные вещи бойцов и командиров: планшеты, альпеншток, компас, блокнот с боевыми данными, карта, комсомольский билет, фронтовое письмо... И за  каждым экспонатом долгий, порой очень сложный, но всегда увлекательный поиск. И каждая находка следопытов достойна отдельного рассказа. Здесь что ни экспонат - то история.

Взять, к примеру, рисунок-карту станицы Неберджаевской Краснодарского края. Она выполнена 10 сентября 1943 года в боевой обстановке начальником разведки 174-го стрелкового полка 20-й горно-стрелковой дивизии старшим лейтенантом Кучерявенко для обеспечения выполнения боевой задачи по освобождению станицы от врага. В бою за освобождение Варшавы лейтенант Кучерявенко пал смертью храбрых. В его планшете оказалась эта карта. Тридцать лет бережно хранил её боевой друг Кучерявенко старший лейтенант Елисей Владимирович Леонтович и затем передал на вечное хранение нашему музею. В 1985 году на ВДНХ была представлена экспозиция нашего музея. Среди других экспонатов специальная комиссия Выставки одним из наиболее ценных признала именно эту карту-схему.

При экспонировании материалов нашего музея на ВДНХ произошёл любопытный случай. Экскурсовод рассказывал о семи блокнотах, представленных в экспозиции. Они принадлежали бывшему военному переводчику 44-й гвардейской стрелковой дивизии старшему лейтенанту П.М. Рафесу.

Вдруг из группы слушателей вперёд вышел человек преклонных лет с орденскими колодками на пиджаке. Едва преодолев волнение, он представился: «Павел Михайлович Рафес, доктор биологических наук. Это мои блокноты».

Каждое новое поколение школьников, войдя в зал боевой славы, с интересом слушает рассказ о солдатской бритве. История не сохранила имени мастера, чьи умелые руки сработали её. Но то, что сделана была бритва больше чем сто лет назад,- это точно. Из года в год служила она, передаваясь от отца к сыну, была в окопах первой империалистической и гражданской войн.

А ранним июльским утром 1941 года ветеран гражданской войны Семён Яковлевич Бурба, провожая на фронт своего сына Якова, передал ему прадедовскую бритву. Бритва безотказно служила не только советскому офицеру Я. Бурбе, но и целой роте бойцов.

Зимой 1942 года 33-й мотострелковый полк занял оборону в районе лагеря Холодного и перевала Аишхо-I. Во второй половине декабря начался обильный снегопад. Снежный покров превысил пять метров. Снабжение бойцов продовольствием и боеприпасами было нарушено. Даже от одной землянки к другой добраться было трудно. В это время политрук пулемётной роты старший лейтенант Яков Бурба собрал бойцов для политбеседы и увидел, что его солдаты, хотя и молоды, но уже заросли бородами. Никому не сделал офицер замечания. После беседы он подозвал старшину, достал из планшета отцовский подарок и приказал: «Бриться всей роте!» Дружно заработала солдатская «парикмахерская». Один за другим «молодели» солдаты пулемётной роты.

С тех пор прошли десятилетия. Солдатская бритва получила постоянную прописку в музее школы. В остеклённых витринах хранятся личные вещи бывшего командира 20-й дивизии генерал-майора А.П. Турчинского, бывшего комиссара дивизии полковника Л.Ф. Голандия, а также личные вещи бывших бойцов и командиров этой дивизии, 33-го мотострелкового полка внутренних войск и 44-й гвардейской ордена Ленина и Суворова гвардейской стрелковой дивизии.

На уроке мужества в музей идут учащиеся с первого по одиннадцатый класс. Разработана тематика экскурсий, которые проводятся в определённой системе. Проводимые здесь уроки наглядны и эмоциональны, а главное они содействуют более осознанному и углубленному изучению темы «Наш посёлок, наш город, наш край в годы Великой Отечественной войны». Героика прошлого воспитывающе влияет на ребят. Они, родившиеся после Великой Победы, впервые познают всю глубину утрат и горя, выпавших на долю наших людей, осознают, какой дорогой ценой достался мир на земле.

Музей помогает развитию познавательных способностей у учащихся. Они работают с литературой, справочниками, документами, знакомятся с архивными материалами, учатся наблюдать, обмениваться опытом, передают свои знания другим.

Среди материалов музея особое место занимают фотографии, письма и документы военных лет. Это не просто пожелтевшие от времени бумаги, это живые, неумолкающие голоса. Иные записи уже и не разобрать. Прошли десятилетия с той поры, когда на этих документах война поставила свой последний автограф. А они и по сей день словно сохранили в себе запахи крови и пороховой гари. За каждым их них стоял человек, боец, имевший конкретное имя, имевший родителей, братьев и сестёр, которые ждали его возвращения с войны. Для следопытов эти письма бесценны и святы. И, принимая их на вечное хранение в музей, они понимают, какая на них ложится ответственность.

Уникальные материалы содержат рукописные журналы «Краснополянский следопыт». Журнал основан в 1960 году и с тех пор выпускается ежегодно. В его первых номерах были напечатаны очерки следопытов о родной природе, нашли отражение материалы по истории посёлка, археологии и др. в 1999 году выпущен 252-й номер. В 1985 году десять номеров журнала были представлены в экспозиции нашего музея на ВДНХ.

Содержание журналов разнообразно: история и боевой путь воинских частей, списки погибших на перевалах воинов, описания походов боевой славы, дневники и экспедиционная работа следопытов, фотографии, письма и документы военных лет... Особую ценность представляют воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. В журналах «Краснополянский следопыт» в общей сложности 6750 страниц воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, 1714 фотографий (из них подлинных 1319) и 2575 писем, 2308 документов (подлинных 2100), 45 карт и схем (подлинных 6).

На 12 планшетах оформлен открытый каталог. На титульном листе значится: «Рукописный журнал «Краснополянский следопыт» - орган народного историко-краеведческого музея Краснополянской средней школы №65 Адлерского района г. Сочи». Здесь каждый очень быстро может получить интересующую его информацию и найти нужный материал. Воспитанникам школы, павшим в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны, посвящён журнал №63 за 1983 год.

На обложке журнала №79 аккуратные строки: «Периодическая печать о воспитанниках школы». Это о тех, кто сегодня несёт службу.

В 123-м номере «Краснополянского следопыта» помещены карты Героя Советского Союза генерал-майора В.А. Борисова, по которым можно проследить боевой путь 44-й гвардейской стрелковой дивизии, которой он командовал в годы войны.

Большой интерес представляют материалы научной конференции по изучению опыта Отечественной войны на примере боевых действий 44-й гвардейской стрелковой дивизии. Они напечатаны  в журнале №126 за 1986 год. А в 143-м номере журнала рассказано о боевой деятельности партизан по оказанию помощи Советской Армии в ходе Белорусской операции 1944 года.

Материалы журналов педколлектив использует на уроках истории, обществоведения, литературы, на уроках внеклассного чтения, героико-патриотических конференциях.

В 1998 году был проведён Всероссийский смотр-конкурс музеев учебных заведений России. Историко-краеведческому музею «Красная Поляна» присуждено 1 место за большую работу по героико-патриотическому воспитанию молодёжи и пропаганде лучших традиций нашего народа.

Музей занесён в «Книгу Почёта» Всероссийской организации ветеранов, которая хранится в музее Вооружённых Сил на Поклонной горе в Москве.

Высокую оценку работе музея дали посетившие его в 1999 году Председатель Совета Федерации России Е.С. Строев, Герой Советского Союза, писатель В.В. Карпов, бригада журналистов из Москвы, работники музеев Краснодарского края, многие другие. Число посетителей музея в 1999 год превысило 1 млн. человек.

Б.Д. Цхомария, руководитель историко-краеведческого

музея «Красная Поляна», ветеран войны и труда, заслуженный учитель школы РФ.
СОЧИНСКИЙ МАЯК.

Древних мореплавателей особенно страшила ночь. С наступлением сумерек суда льнули к берегу, прятались в заливах и бухтах. В темноте моряки не могли найти вход в гавань, не могли опознать прибрежные скалы. Им нужен был свет.

Один из самых древних известных нам маяков – Александрийский. Он был построен на острове Фарос (от его названия потом появилось слово «фара») у входа в египетский порт Александрию и служил одновременно наблюдательным пунктом, крепостью и метеостанцией. Это была башня гигантской по тем временам высотой – 120 метров. На её вершине пылал обыкновенный костёр. Вьючные животные поднимались по винтовой рампе внутри башни, доставляли топливо на её вершину. Бронзовые скульптуры, украшавшие башню, служили флюгерами. Венчала сооружение статуя Посейдона, бога морей.

Великолепный Александрийский маяк был воздвигнут в III веке до н.э., простоял около 1500 лет, и неслучайно считался одним из семи чудес света (лучше и точнее сказать – древнего мира). Разрушен он был землетрясением.

В последующие времена строительство маяков развивалось чрезвычайно медленно. К началу XIX века на всех морях и океанах земного шара их насчитывалось не более сотни. Сооружения их было дорогим и трудоёмким делом. Как правило, их строительство превращалось в состязание человека с океаном, в единоборство разума и стихии.

Маячные башни поднимали над морем огонь так, чтобы он был виден как можно дальше. Развитие осветительной аппаратуры маяков – это борьба дня с ночью, света с тьмой в самом прямом смысле слова.

Костры были и первыми маяками, и первыми источниками света. Освещение костром было малоэффективным и дорогим. Некоторые маяки сжигали в год до 400 тонн угля. Для доставки топлива и обслуживания маяка требовалась команда их многих десятков людей.

В 1784 году появились маячные лампы Арганда с усовершенствованной горелкой, с ярким и некоптящим пламенем.

В декабре 1858 года на английском берегу Ла-Манша на Верхнефорлендском маяке впервые появилась электрическая осветительная аппаратура. Электроэнергию вырабатывал генератор постоянного тока, который приводила в действие паровая машина, непосредственным источником света служила Вольтова дуга. Огонь был виден даже на французском берегу.

Одесский маяк был первым в России и четвёртым в мире, переведенным на электрическое освещение.

К XX веку маяки получили целую катодиоптрическую систему, в которой применяются отражатели и линзы, концентрирующие лучи света в определённом направлении. Маяки не просто направляли в море свой свет, а давали одиночные проблески или целые группы проблесков через различные, строго определённые промежутки времени. Некоторые из огней вращались. Стоя на мостике с секундомером в руках, штурман по характеру огня мог точно определить, к какому маяку приближается его судно, и тем самым проверить правильность своих расчётов.

Во время Великой Отечественной войны маяки очень пострадали. На Балтийском море из 45 маяков 16 было разрушено, а многие другие повреждены. На Чёрном и Азовском морях из 69 маяков было уничтожено 42.

Современные маяки – это ориентиры, по которым штурманы определяют место своего корабля, точно нанося его на карты. Дорогие и сложные сооружения маяки поставлены, как правило, в опасных и трудных в навигационном отношении районах.

Наш город должен гордиться тем, что здесь имеется собственный маяк. История создания его такова.

Некоторое подобие морского маяка было создано у нас ещё в 1874 году. Тогда в Сочи заходили пароходы Русского Общества Пароходства и Торговли(РОПиТ) и Российского общества транспортирования кладей. Если пароход приходил ночью, в обыкновенном фонаре зажигали белый огонь на козлах близ агентства РОПиТ, на скате возвышенности восточного берега реки Сочи. При невозможности же сообщаться с берегом из-за волнения моря – жгли красные фальшфейеры.

Затем частный предприниматель, некто Анастасиди предложил РОПиТу свои услуги по строительству и оборудованию маяка на деньги названного общества. Предложение было принято и в том же 1874 году на скалистом берегу на высоте 117 футов (35 метров) над уровнем моря маяк начали строить. Строительство продолжалось шесть лет с перерывами, то не хватало средств, то мешала русско-турецкая война 1877-1878 гг. В сентябре 1880 г. на маяке впервые был зажжён белый сигнальный огонь. В современном же виде Сочинский маяк действует с 1890 года. В качестве источника света в нём вначале использовалась керосиновая лампа, затем ацетиленовая и уже потом – электролампа.

А вот что написано в «Лоции Азовского и Чёрного морей», изданной Главным Гидрографическим Управлением Морского Министерства (издание четвёртое, Санкт-Петербург, 1903 г.): «Сочинский маяк построен на возвышенном берегу к юго-востоку от устья реки Соча-Пста, в самом посаде против церкви. Маячное здание каменное и состоит из одноэтажного жилого дома с невысокой башней на углу его. Маячный аппарат 3-го разряда (в те времена в зависимости от дальности действия маяки делились на разряды- Г.Ф.). Огонь маяка постоянный белый и освещает всё видимое пространство моря. Высота огня 117 футов над уровнем моря и 20 футов над основанием башни. Под маяком удобный песчаный берег для высадки пассажиров и клади с фелюг и шлюпок, привезённых с пароходов…».

Фонарь маяка изготовлен был во Франции ещё в прошлом столетии, об этом свидетельствует бронзовая табличка на фонарном сооружении:

L.SFUTTER

CONSTRUCTEURS

A PARIS

Когда в Сочи 12 августа 1990 года отмечали столетие маяка, пытались найти в Париже эту фирму, но даже следов обнаружить не удалось. А устройство маячного фонаря и его оптической системы представляет большой интерес. Чтобы направить лучи он источника света как можно дальше в море, надо установить огромные линзы из шлифованного стекла диаметром более полутора метров. Масса каждой такой линзы более полутоны. А в Сочинском маячном фонаре применена сложная составная линза. Изобретатель её – французский физик, один из основателей волновой оптики, член Парижской академии наук Огюст Жан Френель (1788-1827). Линза Френеля состоит из отдельных примыкающих друг к другу концентрических колец небольшой толщины, которые в сечении имеют форму призм специального профиля.

Эта конструкция позволяет резко уменьшить толщину, а значит и массу линзы даже при большом угле охвата. У Сочинского маяка горизонтальный угол охвата составляет 235(. Сечения колец таковы, что лучи от точечного источника выходят практически параллельным пучком и световой поток идёт в определённом направлении (в данном случае горизонтальном). Полукруглая оптическая линза Сочинского маяка имеет огромный размер, её высота около трёх метров, а фокусное расстояние – 920 миллиметров. В фокусе линзы в шестиграннике из красного стекла находится электролампа в 1000 ватт, которая даёт постоянный свет. Маяк должен светить в тёмное время суток всегда, поэтому в снегопад стёкла фонаря надо непрерывно очищать

Несмотря на то, что в наш век корабли оснащены электроникой и точнейшими приборами, маяки необходимы  и сейчас. Ведь даже самые современные приборы не застрахованы от ошибок. Маяки нужны не только судам, идущим в порт, но и проходящим мимо: корабли сверяют и контролируют свой курс – «Берут пеленг на маяк».

Точка расположения любого маяка с указанием его географических координат есть во всех морских лоциях мира. Тут же даётся и фотография маяка, чтобы можно было безошибочно  опознать его визуально. Наш Сочинский маяк имеет такую характеристику : «Белый маяк с постоянным немигающим красным светом». Маяк виден на расстоянии 17 миль, это почти 32 километра.

Когда морякам светит Сочинский маяк, они уверены, что всё у них будет хорошо.

Федоровский Г.А.

ЭТНОГРАФИЯ     ГОРОДА     СОЧИ. 
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