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АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ Л.Н. СОЛОВЬЁВА 

В РАЙОНЕ БОЛЬШОГО СОЧИ В ПЕРИОД С 1949 ПО 1958 ГОД

В июне-августе 1949 г. вместе с А.И. Мелиховым Л.Н.Соловьёв работал в Красной Поляне, где обследовал две группы дольменов, район позднеантичного могильника, Ачипсинскую и Пслухскую крепости, крепость на левом берегу Мзымты за «Греческим» мостом (Аибга), а также крепость на левом берегу Мзымты у теснины Ахцу, храмы на горе Ахун и в ущелье Хосты. 1 октября Л.Н. занял должность старшего научного сотрудника Кавказского филиала карстово-спелеологической станции МГУ, размещавшегося в Хосте. В ноябре он совместно с Т.Н. Высоцкой и А.А. Ломаевым приступил к разведкам пещерных стоянок в окрестностях с. Воронцовка, в том числе в Большой Воронцовской пещере. Зимой 1949-1950 гг. Л.Н. вместе с Т.Н. Высоцкой провёл разведки в Малой Воронцовской пещере, описал круглые каменные ограды в с. Ивановка, на скате к р. Псахо, дважды побывал в Красной Поляне.

1950 год начался с написания совместно с Т.Н. Высоцкой отчёта об археологических работах карстово-спелеологической станции за 1949 г. затем Л.Н. изучал геологию Хостинского тисо-самшитового заповедника, у входа в который зафиксировал стоянку с кремневыми и каменными орудиями (13.II), вёл разведки по маршруту Гагра-Гудаута-Дурипш-Анухуа Абхазская, дополнительно изучал выявленные им ранее памятники (3-6.IV), шурфовал одно из помещений нижнего этажа Б.Воронцовской пещеры (13.IV), вместе с Н.Г.Гумилевским и его учениками вёл разведки в районе с. Воронцовка, заложив шурфы в Пионерской (5-6.V) и Малой Воронцовской (Партизанской) (7-12.V) пещерах. Важные работы были проведены в июне: начал раскопки III и IV входов Большой Воронцовской пещеры и площадки между ними (2-6.VI), провёл разведки в 1,5 км к западу от санатория «Известия», где у шоссе были зафиксированы следы гончарной печи раннефеодальной эпохи и три стоянки с мотыжками сочи-адлерского типа, обследовал навес у Красной скалы на восточном склоне горы Кепш на высоте 200 м над Мзымтой вблизи 32 км Краснополянского шоссе (25.VI), описал Дзыхринскую (Лиановую) пещеру на левом берегу Мзымты в верхней части Ахштырской антиклинали, где отметил наличие культурных накоплений с костяками, отщепами, черепками посуды раннебронзовой эпохи. 3-6 июля Л.Н. обследовал серию пещер и навесов на территории Ахштырской антиклинали между с. Каменка и сс. Тверское и Красноводск вблизи слияния Псахо и Кудепсты («Пещера с норами», «Пещера с боковой лестницей», «Навалишинская пещера», «Карстовая щель», «Даньковый яр», «Каменка», серия колодцев, гротов и пещер в скалах над рекой Псахо), зафиксировал остатки нескольких селищ каменного и бронзового века. С 19 августа по 8 сентября, а затем в октябре вместе с Т.Н. Высоцкой вновь продолжил исследования в Большой Воронцовской пещере – на площадке между IV и V входами, в Заложенном и Колокольном гроте. В тот же период он прошёл по ущелью р. Псахо от теснины Ахцу до с. Лесного, оттуда до с. Галицино с заходом в Б.Воронцовскую пещеру (27-28 IX). Затем Л.Н. вместе с Н.И. Гумилевским провёл небольшие раскопки около школы №63 в колхозе им.. Чкалова (вблизи санатория «Известия»), где обнаружил сооружение из песчаниковых плит с керамикой первых веков н.э., а также зернотёрки, отщепы и галечное грузило более раннего времени (2.XI).

В январе 1951 г. им исследовалась в колхозе «Блиново» стоянка №6. Затем Л.Н. прошёл по маршруту Хоста-Белые скалы – Красновольск, где на правом берегу Хосты, на подходе к чайсовхозу за ущельем зафиксировал мустьерскую стоянку (21,11), вместе с Н.И. Гумилевским составил карту древностей в районе Адлерского овощного совхоза между реками Херота и Холодная, для чего , в частности, обследовал раннесредневековой храм, поселение феодальной эпохи, вторичное захоронение черепа в сосуде, серию стоянок «энеолитического» времени, поселение с «текстильной» керамикой и античного времени (амфоры, чернолаковая посуда и др.) (2.V.). в июне Л.Н. с Н.И. Гумилевским исследовал район цитрусоводческого совхоза выше санатория “Известия” (Махновский сад), где были найдены амфоры и черепица IV – II вв. до н.э., керамика раннебронзовой и энеолитической эпох и шлифованный топор (1. VI.), исследовал пещеры в междуречье Хосты и Мзымты – Большую Воронцовскую (21,28-30. VI), Ахштырскую (28. VI), прошёл от с. Каменка к с. Лесному со спуском к реке Псахо и её притокам, где зафиксировал в 100 м над рекой палеолитическую стоянку, изучал историю сложения ландшафта (22-27. VI), 13 июля на имя Л.Н. был выписан Открытый лист №58 на право проведения разведок в Краснополянском и Сочинском районах Краснодарского края, подписанный А.В. Арциховским. В августе он встречался с А.А. Иессеном, которому рассказал об итогах исследования Заложенного и других гротов Воронцовки, и который посоветовал ему на этой основе написать кандидатскую диссертацию (1. VIII), осматривал Ахштырскую пещеру, после чего прошёл по ущелью Чвижепсе (11.VIII), передал Н.И. Бурчак-Абрамовичу кости животных из пещер Андреевской, Иващенко, Кеп-Богаз, Холодный грот и Б.Воронцовка (12. VIII), изучал у с. Медовеевка геологию и следы древней дороги (14.VIII), геологию окрестностей с. Орлицы и карстовое поле вблизи Б.Воронцовки у Заповедного хребта, где описал и обмерил 85 воронок (18-21. VIII), вёл разведки поселений с мотыжками в окрестностях Имеретинской бухты (28-30.VIII). В октябре Л.Н. с Т.Н. Высоцкой провёл небольшие раскопки верхнего горизонта «неолит» по С.Н. Замятнину) в Ахштырской пещере, где нашёл шлифованные топоры, мотыги, чернолощённую керамику, подобную Б.Воронцовке, а затем  вместе с Н.И. Гумилевским шурфовал Пионерский грот, в Адлерском овощном совхозе зарисовал разрез отложений в свежевырытом колодце, на дне которого обнаружил галечные отщепы.

В 1952 г. учёный успешно продолжал большую поисковую и научно-исследовательскую работу. В январе он изучал ландшафт и геологию ущелья Хосты от устья до района Б. Воронцовки (4.I), вместе с Н.И. Гумилевским вёл геологические и археологические наблюдения на террасах у с. Весёлого (16.I), прошёл вдоль траншеи нового водопровода от санатория “Известия” до школы № 63 (совхоз “Чкалов”) между реками Кудепста и Псоу (28.I) В феврале он выступил перед школьниками с. Весёлого (25.II), вместе с И.К. Недолей вёл поиск по побережью восточного устья Мзымты до совхозу «Южные культуры», где расчистил три (женское и два мужских) средневековых погребения (инвентарь: серебряные кольца, кувшин, нож) рядом с развалинами средневекового храма (8.III). в конце мая – июне Л.Н. с Н.И. Гумилевским начал раскопки на Нижнешиловском неолитическом поселении, попутно обследовал свыше 20 стоянок первобытного человека. В августе-октябре Л.Н. вёл раскопки Б. Воронцовской пещеры, где исследовал грот Тоннель (4-31.VIII; 4-30.IX), Очажный грот (30.IX; 2-14, 20-21.X) и площадки между III и IV входами (11-14.IX), делал прирезки к раскопам 1950 г. (13-24.IX). В ноябре-декабре Л.Н. со школьниками из кружка Н.И. Гумилевского (14 человек) по выходным дням вёл раскопки Нижнешиловского поселения (7,16,21,23.XI; 2,7.XII), исследовав, в частности, землянку, датированную предварительно «ранним энеолитом», затем в одиночку занимался обмерами и зарисовками на этой стоянке (12.XII), после чего прошёл пешком до с. Весёлого, описав по пути озеро в урочище Черешня.

4-9 января 1953 г. Л.Н. Соловьёв совместно с Н.И. Гумилевским продолжил раскопки верхнего горизонта в Ахштырской пещере, обнаружив мотыжку «сочи-адлерского» типа и керамику бронзовой эпохи. В апреле он обмерял Малую Ахштырскую (Казачебродскую) пещеру (7.IV), замерял разрезы культурных слоёв Нижнешиловской стоянки (13.IV), затем исследовал террасы р. Мзымта у Монастыря и Кепши (12.V), копал площадку у входа Б. Воронцовкой пещеры (23.V) вместе с И.К. Недолей продолжил раскопки погребений в храма в совхозе «Южные культуры», где выявил ещё три захоронения в черепичных ящиках, прикрытых мраморными плитами с орнаментом VI в. Летом Л.Н. исследовал стоянку каменного века у с. Каменка, где собрал 20 отщепов и пластин позднепалеолитического времени (26.VI), изучал Хостинский известковый карьер, где следил за скоростью образования натёков и произвёл зачистку культурного слоя на южном краю Нижнешиловской стоянки, вместе с Н.И. Бурчак-Абрамовичем работал над определением костей из Воронцовской пещеры (23.VIII).

В январе 1954 г. Л.Н. Соловьёв вместе с Н.И. Гумилевским продолжил раскопки в Малой Ахштырской (Казачебродской) пещере, где отметил два горизонта – феодальной (керамика) и бронзовой (отбойники, гальки, осколки, кости животных и др.) эпох (8-9.I), затем работал над структурой дельты Мзымты-Псоу. Исследовал трассу водопровода на территории Адлерского овощного совхоза в том месте, где она разрушила поселение античного времени (амфора, кувшины, чаши с буролаковым покрытием III-I вв. до н.э. и др.). в июле Л.Н. продолжил исследование Воронцовской пещеры, где в боковой нише большого зала раскопал погребение (16.VII). в сентябре он продолжил здесь раскопки, уделив главное внимание Очажному гроту (12-13.IX), верхней площадке (8-9.IX), нижней пещере (10.IX) и северной нише Большого зала на верхнем этаже (11.IX).

В первой половине 1955 г. Л.Н. Соловьёв продолжал исследования Адлерского района. С И.К. Недолей вёл разведки в окрестностях Адлера, обрабатывал материалы Воронцовской пещеры и Нижней Шиловки, начав рукопись “Начало земледелия в Адлерском районе”, вместе с Н.И. Гумилевским по выходным дням продолжал раскопки Нижнешиловской стоянки, исследовал ряд пещер в районе Белых скал, в окрестностях одной из которых («Школьная») зафиксировал неолитическую стоянку, а в ней самой заложил шурф (4х4х5,5 м), давшей кости пещерного медведя, а затем вёл обработку материалов из Большой Воронцовской пещеры.

В течении 1956 г. Л.Н. Соловьёв много сил вложил в завершение и продвижение своей кандидатской диссертации «Первобытные стоянки Воронцовской пещеры, их стратиграфия и хронология», представленной в ИИМК в начале марта.

С 1 июня по 15 ноября 1957 г. под общим руководством руководителя Карстового отдела Адлерской станции Лаборатории гидрогеологических проблем АН СССР, доктора геолого-минералогических наук Н.И.Соколова, Л.Н. продолжил раскопки Большой Воронцовской пещеры. В этой работе принимали участие сотрудник сочинского музея краеведения Б.И. Мерзлякова, Н.И. Гумилевский со своим краеведческим кружком, 10 школьников из Одессы.

9 июня 1958 г. Л.Н. получил официальный расчёт в Адлерской станции. На следующий день он стал младшим научным сотрудником Абхазского института – период скитаний кончился.

Материал подготовлен Ксенофонтовым В.Л. по книге Ю.Н. Воронова «Лев Николаевич Соловьёв», Санкт-Петербург, 1994.

СКАЛА, ПОЯСНИЦА КОТОРОЙ ПЕСТРА.

Твои лучшие годы оседают в верховьях долины,

Отцветает в маршрутах твоя золотая пора.

То не годы, а горы ходом неумолимым

Исчезают из виду за горою гора.

Ю. Макаров    

- В нашей стране широко известны три знаменитых поляны: Ясная, Красная и Домбайская, на которой мы с вами находимся. А вот перед нами Белалакая – красивейшая вершина района. – Экскурсовод делает жест рукой, и взоры экскурсантов устремляются вверх. – Обратите внимание на белые кварцевые пояса, придающие пестроту вершиной пирамиде. Именно они послужили поводом для названия горы, ведь слово «Белалакая» в переводе с карачаевского означает «Скала, поясница которой пестра».

Сгибаясь под тяжестью рюкзаков, обгоняем неторопливую группу экскурсантов и идём дальше по дороге, невольно поглядывая вверх и мысленно соглашаясь с экскурсоводом: гора действительно красива. Впрочем, кроме восхищения она вызывает у меня и чувство неуверенности и некоторого беспокойства – ведь нам предстоит восхождение на эту вершину.

По своему происхождению Белалакая относится к карлингам. По образному выражению Юрия Константиновича Ефремова карлинг – это останец ледникового обтекания. Два ледника (в нашем случае Софруджинский и Белалакайский), вгрызаясь в противоположные склоны хребта, частично разрушили его, образовав седловину. Уцелевший остаток гребня северней седловины – пирамидальной формы вершина Белалакая – и есть карлинг. Примером карлинга может служить известная вершина Альп Маттерхорн (кстати, удивительно похожий на Белалакаю), а также Краснополянские горы – пик Чёрная Пирамида (Аибга) и Каменный Замок (Псеашхо).

На Белалакаю проложено несколько альпинистских маршрутов разной трудности. Мы выбрали самый лёгкий – по южному гребню. Это рядовой альпинистский маршрут третьей категории сложности, по которому каждый год поднимаются на вершину десятки альпинистов, сдающих нормы на второй спортивный разряд. 

Оставив далеко позади гостеприимный посёлок Домбай, входим в ущелье Аманауз, где крутая альпинистская тропа преподносит нам несколько невысоких, но отвесных скальных стенок. С напряжением преодолев их – тяжёлые рюкзаки сильно затрудняют движение – выходим на Медвежью поляну. Это оживлённый горный «перекрёсток», где всегда много народу, почти как на сочинском пляже: приходят и уходят группы, стоят палатки, на примусах готовится еда, многие загорают.

Идём дальше и, преодолев затяжной, утомительный подъём, выходим на так называемые Собачьи ночёвки. Небольшая скальная гряда на высоте три тысячи метров окружена со всех сторон ледниками, здесь почти всегда ощущается собачий холод – отсюда и название. Разбиваем лагерь, готовим еду, отдыхаем. Под вечер к нам пожаловали гости – несколько туров. Животные почти не боятся людей, словно понимают, что те не причинят им никакого вреда. К ому же альпинисты часто угощают туров пакетным супом, любимым турьим лакомством. Спать ложимся рано, ведь завтра нам предстоит трудный день – восхождение на вершину.

2 часа 30 минут ночи. Подъём! А вставать ой как не хочется, поспать бы ещё хоть часок! Но делать нечего. Вылезаю из тёплого спального мешка на лютый холод и негнущимися, замёрзшими руками начинаю разжигать примус. Горячее какао придало бодрости, сонливость ушла. Укладываем в рюкзаки всё необходимое, разматываем верёвку, связываемся. Лагерь ещё только просыпается, а мы уже выходим на скованный утренним морозом ледник. Я иду в связке с Николаем Ходаковым. Он опытный альпинист и надёжный товарищ. Ещё темно, но на леднике видимость хорошая и мы быстро набираем высоту. Николай в отличной форме и начинает увеличивать темп. Я едва поспеваю за ним, но вот мы подходим к зоне трещин, начинаются поиски обходов и темп замедляется. Когда чуть забрезжил рассвет, мы подходили к седловине Белалакайского перевала. Горы ещё в тени, освещены только вершины Эльбруса. А вот солнце выглянуло из-за зубчатой цепи гор и сразу снег у нас под ногами окрасился в нежный розовый цвет, а вершина Белалакаи запылала ярко-оранжевым огнём. Оставляем на перевале кошки и ледоруб, теперь на нашем пути будут только скалы.

Первые скальные зубцы обходим справа по полкам. Путь лёгкий и мы идём в хорошем темпе. Пора бы выходить на гребень, да уж очень не хочется бросать столь удобный путь. Если ты выбрал самый лёгкий маршрут на вершину, то любое отклонение от него приводит к усложнению маршрута. Мы забыли это правило и были наказаны: удобные полки завели нас в тупик – дальше только отвесные скалы. Делать нечего, придётся вылезать на гребень по вертикальной стене Большого жандарма. («Жандармами» в альпинизме называют отдельно стоящие башнеобразные скалы на гребне, которые «не пускают» альпинистов на вершину).

Вышедшие после нас альпинисты идут правильным путём, он уже догнали и перегнали нас. Сверху, с гребня, слышится удивлённый вопрос: «Вы что, решили пойти на усложнение маршрута?»

Начинаем штурм стены. Я иду первым и сперва довольно успешно. Но вот начались гладкие скалы, цепляться почти не за что и я останавливаюсь. Коля, в свойственной ему тактичной манере, напоминает, что пора забить крюк. Забиваю первый на маршруте крюк, продеваю в проушину крюка карабин и защёлкиваю страховочную верёвку. Теперь, если я сорвусь, то далеко не упаду, а повисну на верёвке, удерживаемый крюком и товарищем по связке. Передохнув, начинаю подъём. Однако, прямо вверх пролезть не удалось. Пытаюсь пройти левее, затем правее, но безуспешно. Коля предлагает мне отступить. Он хотел заменить меня на этом трудном участке, а я понял его слова как предложение вернуться назад, в лагерь. Чувство протеста придало мне силы и решимости. Теперь главное – быстрота, на таких зацепках долго не удержишься. Лезу на пределе возможного. Временами был на грани срыва, едва держась кончиками пальцев за ничтожные выступы, но помогла быстрота, с которой я проскочил трудный участок и вышел на небольшую полочку. Сразу же забиваю два крюка: для страховки товарища и для самостраховки. Николай значительно превосходит меня как скалолаз, он без задержки преодолевает отвес. Его фраза: «Слушай, как ты тут пролез?» звучит для меня как комплимент.

Выходим на гребень и, сидя на нём верхом, ждём, пока ниже пройдёт последняя связка обогнавших нас альпинистов. Вот второй в связке подходит к камину – расщелине в скале, куда может поместиться человек. У него в руке много лишней верёвки. «Паша, выбери!» – кричит он своему напарнику, которого не видно за выступом скалы. Никакой реакции. «Паша!!! Выбери!!!» - орём уже мы с Колей во всю мощь своих глоток. Верёвка дёрнулась, чуть поползла и снова остановилась. «Ну, Паша, ну я ему…»,- альпинист полез по камину, сжимая в руке моток лишней верёвки. Да, у нас с Колей таких «фокусов» не бывает!

Теперь путь свободен и мы идём дальше. Спускаемся на полку, проходим камин, узкий гребень с обрывами в обе стороны и подходим под отвесный скальный взлёт. Он непроходим, но есть обход слева по отвесной стене, уходящей вниз до самого ледника. Многочисленные полки, уступы и другие неровности облегчают движение и позволяют не бить крючья, а закладывать верёвку за выступы. Дальше лёгкий подъем, и я выхожу на широкий ровный участок гребня – почти асфальт. Хорошо! Иду по нему как по тротуару. Но радость была недолгой. «Тротуар» начал резко сужаться и вот он уже напоминает острый нос корабля. Вниз уходят отвесные и нависающие склоны, справа – крутые гладкие плиты. Выбираю путь по ним. Цепляясь за небольшие отслоения породы, медленно и осторожно – под ногами обрыв до самого ледника – спускаюсь на перемычку. Ещё один трудный участок пройден! Но тут меня внезапно обжигает мысль: я-то спустился с верхней надёжной страховкой, а как будет спускаться мой товарищ? Ведь идущая к нему снизу верёвка не поможет в случае срыва. Как же я не подумал об этом? Крикнув «Выбирай!», буквально взлетаю вверх, на площадку, забиваю крюк и навешиваю репшнур для спуска. Николай удивлён и ничего не понимает. «Сейчас поймёшь», - говорю я и опять спускаюсь на перемычку. Но, вопреки моим ожидания, «корабельный нос» не произвёл а Колю должного впечатления. Совершенно спокойно он спустился ко мне на перемычку, выбрав путь спуска по нависающей стене – хотя и круто, но много зацепок, были бы сильные руки.

Дальнейший путь по кручам и узким гребням уже не вызывал эмоций – привыкли. А вот и широкая ровная площадка под вершиной. На ней отдыхают альпинисты, уже побывавшие на вершине. Здесь же встречаем старых знакомых – группу Тамары Филипповой, поднявшуюся на Белалакаю по северному гребню и теперь спускающуюся по южному. Все в приподнятом настроении, приветствия, расспросы, пожелания успешного спуска. Незаметно бежит время. Связки альпинистов она за другой покидают площадку и уходят вниз. От них мы узнали, что есть более короткий путь спуска по кулуару (круто идущая вниз ложбина в скалах).

Оставляем снаряжение и рюкзаки на площадке и налегке по простому склону выходим на вершину. Стоим на высшей точке и не можем насмотреться на открывшуюся панораму. С трудом осознаю, что я на вершине той самой горы, которая ещё недавно казалась мне недосягаемой. По существующему обычаю альпинисты оставляют на вершине записки о восхождении, помещая их в пирамидку, сложенную из камней – тур. Кладём и мы свою. В записку я вложил стихотворение В. Смирнова, посвящённое Белалакае. («ЧЗ», 30 мая 1986 г.). Поэту не удалось подняться на вершину, так пусть на ней побывает его стихотворение.

День, между тем, клонится к вечеру. Как поётся в альпинистской песне:

Но уже пора вниз к лугам,

Оставаться наверху опасно.

Склоны гор покрыл призрачный туман,

Ледопад горит закатом красным.

И гребень острый внизу как нож

Холодным блеском на сталь похож…

А мы всё ещё бродим по вершинной площадке и, забыв всё на свете, смотрим то вдаль, на бесконечные цепи гор, то вниз, на посёлок Домбай, его домики и узкую полоску дороги, по которой мы шагали мимо группы экскурсантов пару дней назад. Эйфория не покидает нас и мы совсем забыли, что ещё предстоит трудный спуск и что скоро угаснет день и наступит ночь.

Наконец мы покидаем вершину и спускаемся на площадку. Не спеша ужинаем, пьём чай из термоса. Собираем рюкзаки, связываемся верёвкой и начинаем спуск. Подходим к кулуару. Он заканчивается обрывом метров сто глубиной – не хватит верёвки, чтобы спуститься. Посовещавшись, решили, что это не тот кулуар. Переходим в соседний. Здесь обрыв не более сорока метров, как раз длина альпинистской верёвки. Многочисленные забитые крючья с верёвочными петлями и даже с карабинами говорят о том, что именно здесь спускаются группы. К уже забитым крючьям добавляем пару своих (чужими лучше не пользоваться), привязываем к ним верёвочную петлю и закрепляем на ней верёвку, связанную с репшнуром. Я спускаюсь первым. Страшновато сделать первый шаг в пропасть. И ведь прекрасно знаю, что верёвка выдерживает нагрузку больше тонны, но невольно думаю, что будет, если она порвётся.

В начале спуска мне удавалось упираться ногами в стену, затем скала стала нависающей и я повис на верёвке, медленно вращаясь и созерцая то поверхность стены, то панораму дальних гор. «Как дела?» – кричит сверху Николай. «Нормально!» – отвечаю я, но голос предательски дрогнул, выдавая мои эмоции. Но вот спуск для меня закончился – я стою на небольшой площадке. Отхожу в сторону, чтобы не получить камень на голову и жду приземления Николая. Сверху появляется пара ботинок, а вот и он сам. Опасный спуск по нависающей стене благополучно завершён. Опасный – это не преувеличение: именно здесь на спуске в 1992 году погибли два сочинских альпиниста (Газета «Сочи», №32, авг. 1992 г.).

Вытягиваем верёвку за один конец и навешиваем её для следующего, уже менее крутого спуска. После отвесной и нависающей стены этот спуск показался лёгкой прогулкой. День, между тем, катастрофически убывает, сгущаются сумерки. Нам бы успеть засветло спуститься по скалам, ведь нужно искать удобные пути спуска, обходы отвесных участков по полкам. Всё это будет невозможно в темноте, поэтому надо торопиться. Однако после второго спуска вытянуть верёвку удалось только на треть – застряла. В состоянии лёгкой паники предлагаю отрезать вытянутую часть верёвки и срочно спускаться дальше. Но Николай спокоен и невозмутим, ему приходилось бывать и не в таких переделках. Поднявшись вверх, он освобождает заклинившуюся в трещину верёвку, спускается вниз и теперь мы легко вытягиваем верёвку полностью. К этому времени совсем стемнело и я успокоился – теперь торопиться не имело смысла.

Наступила ночь. Стало подмораживать и мы надеваем пуховые куртки. Решаем спускать в темноте. Основную тяжесть спуска взял на себя Николай. Вот я стою, привязавшись к крюку. На 40 метров вниз уходит верёвка и где-то тем, посвечивая фонариком, мой товарищ отыскивает трещину для очередного крюка. Слышатся удары молотка и, наконец, долгожданная команда «Пошёл!» Спускаюсь по верёвке, страхуясь схватывающим узлом и стараясь не уронить ни одного камня (что, как ни странно, мне удалось). Становлюсь рядом, привязываюсь к крюку. Вытягиваем верёвку, навешиваем её на крюк и Николай снова уходит вниз. Затем всё повторяется сначала. Спуск следует за спуском. Даёт себя знать накопившаяся усталость, но отдыхать некогда. Погода, между тем, портится. Небо затянуто тучами, не видно ни звёзд, ни луны. Вспышки молний слепят глаза, грохочет гром, но мы упорно спускаемся вниз.

Проделав 12 спусков по верёвке, мы наконец подходим к началу фирнового склона, выводящего на ледник. Забиваем последний на маршруте скальный крюк и последний раз навешиваем верёвку. Николай уходит вниз первым. Верёвка не достаёт до конца склона и когда она кончается, темп спуска резко замедляется: приходится рубить ступени айсбайлем (сочетание ледоруба с молотком). Я стою у края скал, привязавшись к крюку и жду своей очереди. Внезапно вижу ярко-оранжевые цветы на синем фоне. Рывок – и я повисаю на страховочном репшнуре. Заснул от усталости. Наконец слышу команду на спуск. Ледоруба у меня нет, поэтому беру острый обломок скалы и, пользуясь им как ледорубом, спускаюсь благополучно вниз. После трудного спуска мне пришлось ещё идти на перевал за ледорубом и кошками.

Глубокой ночью возвращаемся мы в лагерь. «Что вы так долго спускались?»  - слышится ворчливый голос из соседней палатки, - мы уже хотели идти вас искать».

И вот снова мы внизу, в Домбае. Идём по той самой дороге, что видели с вершины. Тихо, тепло. По бледно-голубому небу протянулись белые нити перистых облаков. Неспешно прогуливаются отдыхающие, некоторые загорают на зелёной лужайке. «Лаванда, горная лаванда…» – доносится из динамика, навевая щемящее чувство расставания с этим чудесным уголком Кавказа. Ещё не кончилось лето, но уже местами пожухла листва и налетающий прохладный ветерок приносит дыхание приближающейся осень. Оглядываюсь назад. Сверкают на солнце ледники, темнеет зубчатая стена пихтового леса и над ней величественной пирамидой возвышается Белалакая – скала, поясница которой пестра.

Б. А. Тарчевский.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

И ХОЗЯЙСТВА ПОСЕЛЕНЦЕВ

СОЧИНСКОГО ОКРУГА В КОНЦЕ Х1Х-НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ.

Как уже было отмечено, нормы земельных наделов поселян Черноморской губернии не были одинаковыми, т.к. заселение и наделение поселян землей происходило в разное время на основании трех законов. По положению "О за​селении Черноморского округа и управлении оным" от 10 марта 1866 года раз​мер наделов был ограничен 30-ю десятинами удобной земли на семью. На осно​вании положения Кавказского комитета от 18 октября 1870 года "О перечисле​нии в гражданское ведомство Шапсугского пешего берегового батальона Кубанского казачьего войска" жителям станиц этого батальона было определено по 20 дес. земли на мужскую душу, не считая усадебных мест. И, наконец, по закону от 31 марта 1897 года все последующие поселенцы получали по 3 десятины удобной для обработки земли на мужскую душу и неудобной - сколько бы​ло возможно отвести для удовлетворения нужд конкретного поселения из при​легающих угодий. 

Десятикратное уменьшение за 31 год выделяемых для переселенцев наделов объясняется быстрым сокращением свободной казенной земли, в первую очередь, из-за массовой ее раздачи в частную собственность крупными участками, а также в связи с усилением к концу XIX века переселенческого движения на Черноморье. С другой стороны, норма надела 1897 года была более реальна и по причине невозможности обработать участок в 30 десятин силами одной семьи.

Необходимо пояснить, что основные отличия закона 31 марта 1897 года от Положения 10 марта 1866 года заключались в следующем:

1. Переселение разрешалось только сельскому населению и зани​мавшимся земледелием мещанам русской национальности Европейской России и Кавказа.

2. Переселенцам выделялись заранее обследованные и официально утверждённые казённые участки.

3. Для устройства усадьбы поселенцев избирались возвышенные и обеспеченные водой места.

4. Земельный надел определялся не на семью, а на наличную душу мужского пола в размере 3-х десятин удобной земли.

5. Местные власти должны были обустроить нагорные дороги.

Эти  меры  определенным  образом  урегулировали  и  упростили  пересе​ленческое движение. Однако официальное переселение не приняло значительных размеров. Этому препятствовала ограниченная площадь свободных казенных земель. Колонизационный фонд земель в губернии к началу XX века насчитывал около с 26 тысяч десятин, которые могли вместить от 8 до 9 тысяч переселенцев мужского пола.

Приведенная ниже таблица 1 дает характеристику земельного положения сочинских поселенцев на конец 1898 года.

Из таблицы видно, что количество десятин, которое находилось в юртовых (юрт - общинно-земельная территория данного поселения) наделах, несколько отличалось от того количества, какое должно было быть в юрте по числу семейств. Это связано с тем. что по многим юртам были приграничены совершенно неудобные для использования -земли. К тому же. к концу XIX века чиновники губерн​ской чертежной комиссии еще не закончили отмежевание юртовых наделов деревень. Так. например, в Сочинском округе к концу 1898 года было отмежевано 11 юртов, неотмежевано-8.

Следует отметить, что общее присутствие Черноморской губернии, рассматривавшее проекты участков и определявшее возможное на них число поселенцев, признало для ряда приморских участков норму душевою надела в 2 1/3 десятины. Такими участками в Сочинском округе являлись: бывший Кузьминского, Царский I, Царский II, Геймановский, бывший Фитингофа, бывший Бочарова. В то же время количество вошедшей в состав различных участков земли, пригодной для выпаса скота и неудоб​ной. было не одинаково. Опыт ведения переселенческого хозяйства показал, что рентабельным зерно​вое и животноводческое хозяйство могло быть при наличии 3-х десятин пашенной и от 4-х до 6-ти десятин сенокосной (выпасной), исключая совершенно непригодную землю. В среднем по округу на одну мужскую душу приходилось в 1905 году - 10,8 дес. всей земли, при этом на 29-ти участках разброс на​делов был от 3.5 дес.(бывш. Кузьминского ) до 21,7 дес.(Алек).

Таблица 1. Земельное положение поселенцев Сочинского округа.

Название населённых пунктов
Количество наделов на основании Положения 10 марта 1866 г.

(на семью по 30 десятин.)
Всего десятин земли в юрте
Качество десятин в юрте
Качество десятин в юрте.




Чистая земля
Лес и кустарники

Адлер

Весёлая

Верхне-Николаевская

Вишнёвая

Высокая

Калиновка

Кичмай

Красно-Александровская

Красная Поляна

Лазаревская

Лесная

Молдаванка

Навагинская

Нижне-Николаевская

Первинка

Пиленкова

Пластунская

Раздольная

Сочи

Эстонская
28

76

53

8

58

17

32

74

64

57

68

42

45

23

19

68

78

46

-

66
840

2652

1590

240

1600

510

960

2820

1920

1710

2150

1092

1196

683

570

2224

2340

1219

400

2782
70

350

120

30

289

80

133,5

180

320

585

279

210

270д.850 с.

40

40

200

501

225 д. 1200 с.

12 (выгон)

450
757

2262

1470

200

1299

410

826,5

1720

1600

1118

1868

836

915

642,5

520

1600

2171

988

-

2323



Зав. Архивным отделом администрации г. Сочи И. А.Тверитинов.

ТАК СТАНОВИЛИСЬ ГВАРДЕЙЦАМИ.

Это произошло утром 25 марта 1943 года. Сторожевой катер «СК–065» конвоировал в Геленджик транспорт с грузами для Малой земли. Когда до места назначения осталось идти не более часа, корабли были атакованы шестнадцатью немецкими бомбардировщиками. Катерники встретили стервятников огнём своих пушек и пулемётов.

«Юнкерсы» один за другим пикировали на транспорт, но комендоры и пулемётчики «СК-065» сбивали их с боевого курса, и сброшенные ими бомбы падали в стороне от цели. Зато некоторые из них рвались вблизи катера.

Ещё продолжался бой, появились первые раненые, а сигнальщик Василий Потапов уже докладывал командиру о новой группе бомбардировщиков. Приблизившись, они стали перестраиваться для атаки. Один «юнкерс», оторвавшись от стаи, стал пикировать на транспорт. Это пике оказалось для него последним. Объятый пламенем, он рухнул в море. И тогда враг обрушил всю силу бомбовых ударов на катер, чтобы отомстить его зенитчикам.

Уклоняться от прямых попаданий стало труднее, так как несколько «юнкерсов» пикировали теперь на катер одновременно с разных направлений. Бомбы загремели рядом, обдавая катер брызгами воды и металла. В корпусе образовалось несколько пробоин, из-за повреждений заглохли вдруг моторы, и катер на какое-то время превратился в неподвижную мишень.

Редели ряды моряков. Пал замертво у своего орудия комендор Иван Перевозников. Погиб у пулемёта помощник командира «СК –065» Яков Мазлер. Тяжёлые ранения вывели из строя старшину комендоров Степана Скляра и командира отряда катеров Владимира Тимошенко. 

Пушки то умолкали, то стреляли по врагу снова – на смену убитым и раненым становились другие. 

Близкие взрывы потрясли воздух, взметнули в небо столбы воды. Стоявший у пулемёта минёр Григорий Куропятников не сразу заметил, что перебита у него ниже локтя левая рука. Он продолжал стрелять. Боль почувствовал, когда нужно было вставить в магазин пулемёта новую ленту с патронами. И именно в тот миг заметил он, что горят развороченные осколками дымовые шашки. Пламя уже подбиралось к противолодочным глубинным бомбам. Если взорвётся только одна из них – кораблю и экипажу конец.

Несколько шагов, и Григорий на корме. Он попытался сбросить шашки за борт, но их крепко удерживал трос. Раскалённые газы обжигали лицо. Каждое движение раненной руки невыносимой болью отдавалось во всём теле. Одной рукой и зубами Куропятников развязал трос и столкнул дымшашки в море.

Около сотни бомб сбросили фашистские самолёты на катер, мешавший им расправиться с транспортом. Израненный, полузатопленный, обагрённый кровью моряков, «СК-065» вышел победителем. Транспорт с фронтовыми грузами был доставлен в порт назначения.

За этот подвиг «СК-065» удостоился гвардейского флага. Все члены экипажа – живые и павшие смертью храбрых – были награждены орденами, а грудь старшины 2-й статьи Григория Куропятникова украсила Золотая звезда Героя Советского Союза.

… Отремонтировали катер рабочие сочинских судоремонтных мастерских, и он находился в строю до конца войны. В мирные дни «СК-065» в составе Новороссийского пограничного отряда ещё много лет охранял морские рубежи нашей Отчизны.

А.Ф Галатенко

ИЗ ИСТОРИИ ГРЕЧЕСКОЙ ДИАСПОРЫ Г. СОЧИ. 

Первые греческие поселенцы появились в районе Большого Сочи в VI- I веках до нашей эры.

Одно из их поселений находилось в районе р. Псахе (район Мамайка). Археологические раскопки этого поселения, а также районов рек Кудепсты, Мзымты, Псоу, позволили обнаружить там: гипсовые и стеклянные алабастры, краснофигурные и чернофигурные сосуды, различные статуэтки, амфоры, кубки-канфары, кувшины и другие предметы, относящиеся к греческой культуре.

Греческие поселенцы торговали с местным воинственным народом, который греческие историки называли гениохами, и мирно уживались с ним.

В результате того, что эти места позже были завоёваны другими народами (римлянами и др.) греческие поселения в районе Сочи перестали существовать.

В XIX веке на территории Большого Сочи проживала народность «убыхи».

После окончания Кавказской войны в 1864 году в результате которой Россия присоединила Северный Кавказ, все убыхи по приглашению турецкого правительства добровольно поехали на жительство в Турцию и территория современного Большого Сочи оказалась незаселённой. 

Малоазиатские греки, жившие в Ставропольской губернии России переписывались с родственниками, жившими в Турции. Через них они получили сведения, что за перевалом Псеашхо в долине реки Мзымты горцами оставлены богатейшие земли, которые пустовали.

И греки послали охотников для розыска этих земель. И они их обнаружили.

В 1878 году во главе с Фанаиловым и Ксандиновым около 30 греческих семейств переселились в эти земли и этот посёлок позже получил название Красная Поляна.

Это занятие ими земель было узаконено – санкционировано попечителем (представителем царского правительства в этом районе) по фамилии Никифораки.

В начале XX века в Красной Поляне жили почти исключительно только греки. Вот как описывал один из путешественников по Кавказу это посёлок в начале 1900-х годов:

«С северо-востока на юго-запад перерезает её (Красную Поляну) широкая улица, застроенная чистенькими, деревянными и каменными домами, вторая улица идёт перпендикулярно через середину, где находится греческая церковь».

В 1911 году в Красной Поляне было около 50-60 дворов, в которых проживали греческие семьи. В посёлке имелось две школы – греческая (где преподавание велось на греческом языке) и русская.

Все жители посёлка были грамотными – читали и писали на греческом и русском языках.

В селении находилось три лавки, три-четыре кофейни, трактир, винная лавка, пивная.

В летние месяцы сюда приезжало большое количество отдыхающих, курортников, которые жили в гостинице «Ачишхо», в которой имелось 7 комнат и в помещениях сдаваемых местными жителями.

Летом, в курортный сезон, многие жители Красной Поляны подрабатывали проводниками при экскурсиях отдыхающих в горы.

Краснополянская греческая школа была открыта в 1902 году. В 1911 году в ней обучалось 67 школьников.

В начале XX века представители греческой диаспоры проживали и в Сочи (Тогда Сочи был центром округа (района), в который входила и Красная Поляна). Округ включал тогда большую часть современного Большого Сочи.

 В 1911 году в Сочи имелось и греческое одноклассное училище (школа), в котором обучалось 28 учащихся.

После гражданской войны греческое население Сочи отрицательно отнеслось к установлению советской власти.

Главная причина этого – репрессивная политика, проводившаяся тогда в стране.

В 1920 году, например, после изгнания белогвардейцев из Красной Поляны, в результате боевых действий была уничтожена большая часть посевов кукурузы и картофеля. Сбор каштанов в лесах, - это было одним из занятий местного населения, не производился, так как Красная Поляна была объявлена властями на военном положении и жители не могли выходить за пределы селения. И крестьяне не смогли выполнить продразвёрстку (натуральный сельскохозяйственный налог того периода), за что их наказывали.

 И в начале двадцатых годов большая часть греческого населения района выразила желание выехать на жительство в Грецию.

Так, 15 марта 1924 года, на общем собрании жителей Красной Поляны за выезд в Грецию проголосовало 63 селянина, 12 – против, и 5 воздержалось.

Всего около 1 000 греков из сочинского района пожелало выехать в Грецию. Они просили власти дать им пароход для выезда из Адлера в Салоники.

Поселяне соглашались оставить дома и насаждения без выкупа советскими властями, ввиду отсутствия у них (властей) средств. И они послали в Новороссийск своего представителя для решения вопроса о льготах для бесплатного переезда.

Но власти хотя и не выступали против этого, но пароход они поселянам не предоставили.

В 1920-х годах, начале 1930-х годов в сочинском районе во многих селениях были открыты национальные школы.

Тогда школы были центрами культуры на селе. В них же селяне собирались на сходы, где решались различные местные проблемы.

В 1925 году в районе (включал до 1930 года и часть территории современной Абхазии) работало 12 греческих школ, в которых обучалось 586 учащихся.

В 1925 году 8% населения района были греческой национальности. На 1 января 1933 года во всех школах района училось 968 греческих детей.

В районе было создано даже одно детское дошкольное греческое национальное учреждение, которое посещало 25 малышей, и одно смешанное – греческо-русское с 42 детьми в нём.

После передачи в 1930 году части территории района Абхазии, в сочинском районе (без населения города Сочи) проживало 7 397 граждан греческой национальности, что составляло 13,15% населения района.

К 1939 году границы г. Сочи ещё более уменьшились. Сочи перестал быть центром большого сельскохозяйственного района – от него отделили большие части территорий современных Адлерского и Лазаревского районов Большого Сочи.(всего в городе в том году греческое население составляло 903 человека. В том числе собственно в Сочи – 563 человека.

В связи с тем, что в двадцатые, начале тридцатых годов большая часть различных национальностей, проживавших в многонациональном районе, не поддержала мероприятий советской власти, кроме создания большого количества национальных школ, государственные органы проводили и другие мероприятия, с целью улучшения отношения местного населения к властям.

В эти годы создавались национальные сельские советы. Обычно одному сельсовету подчинялось по несколько сёл.

Всего в районе было создано 7 национальных сельсоветов – три армянских, три – греческих (Краснополянский, Леснянский и Юревичский) и один – эстонский.

Греческое население, среди которого было много подданных Греции, отказывалось идти в руководство даже местных советов. Много усилий приложили местные власти для того, чтобы в этих сельсоветах руководящие посты заняли представители коренных национальностей, в том числе и греки. Для этого они использовали не только методы агитации, но и методы угроз и репрессий, и обещания льгот в случае подчинения.

В 1926 году всего во всём районе 41 грек был в руководстве сельских советов, что составляло 10,8 % числа всех сельских руководителей района. В этом году в выборах в сельсоветы сначала приняло участие 16,5 %избирателей, на повторных – 37,5 %).

В сёлах создавались избы-читальни, красные уголки в сельских организациях, в которые выписывались газеты, журналы, в том числе и на национальных языках. В них проводились культурные и агитационные мероприятия. В 1933 году 4 грека были «избачами» (так называли заведующих избами-читальнями),  9 – заведовали красными уголками.

В 1929 году 9 представителей греческой общины района были членами ВКП (б).

В конце двадцатых – начале тридцатых годов в г. Сочи работал клуб «Нацмен» (национальных меньшинств), в котором проводились доклады, беседы, вечера, спектакли на национальных языках, показывались кинофильмы. В зрительном зале клуба было 300 мест.

В 1931 году по решению райисполкома в городе была создана «нацменкомиссия», в которой было 4 секции – армянская, греческая, грузинская и украинская.

В греческую секцию входил 21 человек. В апреле 1931 года силами секции в сёлах Юревичского сельсовета были проведены культурные мероприятия – проводились концерты с исполнением национальных песен, танцев и т.п.

В 1932 году среди 17 010 жителей города Сочи (не района) было 1 734 – греческой национальности.

В конце двадцатых, тридцатых годах тысячи сочинцев подверглись раскулачиванию, были осуждены за малейшие нарушения, а то и без них, подвергнуты другим репрессиям.

Коснулись репрессии и греческого населения.

Так, по статье 61 части 2 Уголовного кодекса в 1931 году были осуждены крестьяне села Лесное Попандопуло Константин, Попандопуло Тимофей, Попандопуло Феоктист Тимофеевич, Афуксенов Кузьма Евсеевич, Михайлиди Исаак Фёдорович за то, что «получив твёрдое задание по сдаче табака, раскорчёвке леса и другим хозяйственно-политическим кампаниям (от властей) они злостно уклонялись от выполнения таковых».

По статьям 11 и 113 УК в октябре 1932 года был осуждён секретарь Липниковского сельсовета Ефим Тимофеевич Афуксенов 45-ти лет, за то, что «систематически несвоевременно выполнял работу по даче сведений по заготовке табака по единоличному сектору, отправился на свадьбу, где пьянствовал и в срок работу не выполнил».

Беспощадно велась в сёлах борьба с зажиточными крестьянами (кулаками). Их облагали большими налогами, вводили различные ограничения их экономической деятельности, лишали избирательных прав.

Население жило тогда очень бедно и к кулакам часто относили и средние слои сельского населения ради того, чтобы отчитаться перед вышестоящими властями в наличии кулаков и борьбе с ними.

Так у кулака с. Лесное Пантелея Дамиановича Георгиади за недоимки в 65 рублей (невыплату ссуд, налогов) 12 февраля 1930 года описали всё имущество, которое состояло из: корова – 1, кукуруза – 1 пуд, одеяло – 1, матрас – 1, кровать деревянная – 1, стол – 1, стульев – 2, кастрюля медная – 1, чашки медные – 2, чашка эмалированная – 1, вёдра – 2, кадушки старые – 2, сундук – 1. Все эти вещи оценили оценщики в 64 рубля 51 копеек. То есть имущество было описано так, чтобы при любых обстоятельствах он оставался бы ещё должником. Спорить с властями было бесполезно.

У кулака этого же села Ивана Иванити были описаны: дом из 2-х комнат, сарай, кадушка, стол, кровать из 3 досок, сундук, шкаф, доски, 2 ярма, колёса для телег.

Одним из самых богатых жителей этого села был Леонтий Константинович Каспаров. Он имел: 3,5 гектара пашни, 0,28 га табака, 0,75 га –садов0,25 га виноградников, 3 улья пчёл, 4 лошади, 3 буйвола, 2 молочные коровы, 2 свиньи.

Несмотря на то, что он при коллективизации вступил в колхоз, его всё равно раскулачили.

В 1929 году в селе Лесное проживало 106 взрослых греческих подданных.

Из них 62 были бедняками. Кроме того в селе проживали и греки без подданства.

Только за 1929-1930 годы из этого села были высланы 9 семей кулаков. В основном в Казахстан.

В селе 7 жителей греческой национальности владели водяными мельницами. Мельников также обложили дополнительными налогами. За малейшее неповиновение крестьян отдавали под суд.

Вот одно из распоряжений местных властей в отношении владельцев мельниц с. Лесное от 25 февраля 1930 года: «…они должны в течение трёх дней до 28 февраля 1930 года доставить гарцевый сбор (за помол) в кооператив Голицино. Доставить мукой помолотой мелко, за всякое невыполнение ответит каждый мельник».

Из-за увеличения налогов мельники хотели отказаться от мельниц. Но власти обязали их, чтобы мельницы работали и за закрытие их мельников также ждало наказание.

В начале 1930 года в сочинском районе была проведена сплошная коллективизация сельского хозяйства. Несмотря на угрозы репрессий, греческое население отказывалось вступать в колхозы.

В 1932 году 75 % хозяйств района вошли в колхозы.

В греческих сельсоветах доля единоличников в 1932 году составляла 66%, в 1933 году  -65%(в сёлах Юревичского сельсовета – в 1932 г.- 60%, в 1933 г.- 65,1%.

Колхозы были небольшими, в основном состоявшие из 10-60 хозяйств. И в них имелось не только обобществлённое имущество вошедших в них крестьян, но и передавалось и имущество раскулаченных, высланных селян.

Так на 1 апреля 1930 года в колхозе «Красногорец» Леснянского сельсовета, в котором были объединены 36 человек (хозяйств было меньше), всё имущество состояло из 34 лошадей, 20 быков, 22 плугов, 4 соломорезок, 16 деревянных борон, 24 повозок, 7 арб на двух колёсах, 5 линеек (телег), 7 коров, 33 разных хомутов, 16 вожжей, 2 сёдел, 2 деревянных дуг, 3 оцинкованных вёдер, 10 больших деревянных ящиков и др.

Кроме того, в нём было коллективизировано, то есть сдано или отобрано у крестьян в общий фонд 222 килограмма кукурузы, 13,8 кг. картофеля, 160 кг. овса, 419 кг. суперфосфата, 128 кг. сернокислого аммония.

В последующие годы в Сочи уже практически не работали национальные школы, меньше стала проводиться культурная работа среди многочисленных национальностей города.

По переписи 1989 года в Большом Сочи проживало 4 516 граждан греческой национальности.

Уменьшение численности диаспоры произошло вследствие репрессий 1930-х годов, выезда части населения в Грецию и ассимиляции.

В настоящее время в Сочи действует греческий национальный культурный центр (г. Сочи, ул. Навагинская, 3), который проводит большую работу среди сочинцев греческой национальности.

В 7 школах города работают кружки по изучению греческого языка, истории, культуры Греции, в которых обучаются 250 школьников.

В городе создано три национальных греческих фольклорных ансамбля, которые часто выступают с концертами.

Ежегодно в Сочи отмечаются – день независимости Греции (25 марта (а не в феврале), другие греческие праздники, памятные исторические даты.
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 НАУЧНЫЙ ПОДВИГ ПРОФЕССОРА КРАСНОВА.

Андрей Николаевич Краснов – один из классиков ботанической и физической географии, основоположник современной науки о ландшафтах, талантливый географ-художник, блестящий оратор и педагог, страстный популяризатор науки. Неутомимый путешественник, Краснов объездил большую часть земного шара. Его привлекли тропики, где жизнь проявляется необыкновенно красочно и богато. Учёный задался целью перенести тропическую флору на родину. Изучив растительность, климат и почвы Кавказа, он пришёл к выводу, что берег Чёрного моря, особенно Колхида, - типичные влажные  субтропики, и наметил грандиозный план преобразования малярийного края в цветущий сад.

Зелёный наряд курорта Сочи изумляет роскошью вечнозелёной субтропической растительности. Здесь собраны экзотические растения со всего земного шара: юкка славная и агавы – из Мексики; араукария и пампасская трава-кортадерия – из Южной Америки, мамонтово дерево-секвойя, магнолии и пекан – из Северной Америки; эвкалипты и серебристая акация – из Австралии; камелия, мушмула, криптомерия и конфетное дерево – из Японии; лагерстремия и опунция – из Индии; священное дерево гингко, глициния и чайный куст – из Китая; кедры из Гималаев; кипарис и земляничное дерево – из Средиземноморья; одних только субтропических пальм в Сочи 27 видов, родина которых Канарские острова, Северная Америка, Южная Европа, Юго-Восточная Азия, есть тут и библейские растения – фиговое дерево и ива Вавилонская.

Но ведь ещё сто лет назад ничего этого здесь не было. А инициатором создания русских субтропиков был профессор Андрей Николаевич Краснов.

А.Н Краснов родился 27 октября 1862 года в семье потомственного военного. Его отец – генерал Николай Иванович Краснов участвовал в Крымской компании и был известен своими историческими трудами; дед Иван Кузьмич Краснов – сподвижник Суворова, Кутузова и Платова – геройски пал на Бородинском поле. Мать Андрея – Феодосия Ильинична происходила из интеллигентной петербургской семьи.

Детские годы Андрея Краснова прошли в Петербурге. Андрей увлекался романами Жюля Верна, книгами известного путешественника Стенли «Как я отыскал Ливингстона» и доктора Кэна «Путешествие к Северному полюсу». Может быть эти книги и породили у него оставшуюся на всю жизнь страсть к путешествиям. Уже тогда зародилась мечта у Андрея Краснова побывать в тропиках – необыкновенном, сказочном мире. 

Во время учёбы в гимназии Андрей Краснов увлекается изучением насекомых, химией, блестяще владел классическими языками, читал в подлинниках греческих и римских авторов: Геродота, Тацита, Цезаря, Ливия, Вергилия, Овидия, Софокла. А во время экскурсий по Карелии настолько изучил язык, что перевёл в стихах с финского на русский язык «Калевалу». Он мог свободно разговаривать на немецком, французском и английском языках. Гимназию он заканчивает с золотой медалью и поступает на естественное отделение физико-математического факультета Петербургского университета.

Во время учёбы в университете он участвует в научных экспедициях на Алтай и в Нижегородскую губернию.

По окончании университета в 1885 году Андрею Краснову присваивается степень кандидата и он начинает готовиться к профессорской деятельности. Участвует в экспедициях в Калмыцкие степи, на Восточный Тянь-Шань, потом в Швейцарию, Италию и Германию. В 1889 году защищает в возрасте 27 лет магистерскую диссертацию и его назначают исполняющим обязанности по кафедре географии Харьковского университета. В 1890 году он едет в Америку в качестве участника Международного геологического конгресса в Вашингтоне и выступает там с докладом. Посещает Иеллоустонский парк. По возвращении в Россию он организует для студентов несколько экскурсий на Кавказ, на Военно-Грузинскую дорогу и в Сванетию.

В 1892 году Краснов пускается на собственные средства на юг и юго-восток Азии, посещает Цейлон, Японию, Китай, Сахалин. По возвращении Краснов 9 апреля 1894 года в Московском университете защищает докторскую диссертацию на тему: «Травяные степи северного полушария». Защита прошла блестяще и А.Н. Краснову присудили степень доктора географии (В России это было впервые).

В 1893 году он посещает Батумский край и видит, что здешние леса и климат очень похожи на те, что он видел от Южной Японии до Явы и он мечтает о превращении Колхиды в цветущий край. В газете «Кавказ» Краснов печатает серию статей, пропагандирует культуру чая в Батуми. Узнав, что в Японии возделывается до 430 растений, годных в пищу, он настаивает на внедрении многих из них в Колхиде.

В 1895 году Андрей Николаевич Краснов отправляется в кругосветное путешествие в составе экспедиции, снаряжённой царским правительством, по следующему  маршруту: Одесса, Каир, Бомбей, Калькутта – чайный округ Дарджилинг в Восточных Гималаях, Коломбо, Шанхай, Япония, Сандвичевы острова, Сан-Франциско, Новый Орлеан, Неаполь, Берлин.

Главная идея, с которой уже не расставался Андрей Николаевич по приезде из кругосветного путешествия, - это создание русских субтропиков. Из путешествия Краснов привёз «двенадцать даров Востока», как называл их Андрей Николаевич: чай, мандарины, хурму, строевой бамбук, масляное дерево (тунг), лаковое, восковое и бумажное деревья, рами, ямс, таро и леспедецу. Всё это было высажено в районе Чаквы.

10 мая 1897 г. в возрасте 37 лет Андрей Николаевич женился. Жена- Анастасия Николаевна Радакова происходила из небогатой дворянской семьи, учительствовала в школе. Они совершают свадебное путешествие по Европе- через Чёрное море в Турцию – Константинополь и на Принцевы острова, оттуда по побережью Малой Азии в Египет, затем в Италию, Швейцарию, Норвегию и в Петербург.

В 1899 г. Краснов на Международном географическом конгрессе выступает с докладом: «Место Колхиды во влажных субтропических областях земного шара», который имел большой успех. В этом же году Андрей Николаевич кроме кафедры географии в Харьковском университете, занимает кафедру ботаники в Харьковском ветеринарном институте. И вот тут, в ветеринарном институте он создаёт маленький, но образцовый ботанико-географический сад. Отдельные уголки сада напоминали субтропические страны Азии, Атлантическое побережье.

Но руководство ветеринарного института не давало средств на реорганизацию и развитие сада. Всё это привело Андрея Николаевича к мысли, что в Харькове его идея о ботаническом саде неосуществима.

 И вот на небольшую сумму, оставшуюся от наследства после смерти отца, он покупает в Сочи защищённый от ветра участок земли примерно в 10-12 десятин.

В то время Сочинский район представлял собою заброшенный край. Участок этот напоминал дикие американские леса, описанные в рассказах Майн Рида и Фенимора Купера. Это были бугры и овраги, покрытые лесом, обвитых плющём и лианами до самой вершины; внизу мелкие колючие кустарники, сплошь покрытые гигантскими кустами ежевики. Но через два года на этом же месте были культурные дорожки, можно было любоваться как бы перенесёнными из Японии живописными уголками с типичной экзотической растительностью. 

Сам Андрей Николаевич придавал своим акклиматизационным опытам большое пропагандистское значение. Чтобы привлечь к ним внимание, он широко освещал их в печати. К этому времени относятся его статьи «Географический очерк округа Сочи на Черноморском побережье», «Береговая полоса Сочинского района и особенности распространения её почв и растительности», «О влиянии климата и рельефа на растительность в Сочинском округе». Опыты Краснова сыграли видную роль в заселении и культивировании Черноморского побережья.

Случилось так, что зима 1903 года была холодной и многое повредила в саду. Кроме того, в Сочинском районе тогда свирепствовала малярия и жить в Сочи с малолетней дочерью было рискованно. Поэтому в 1904 году Андрею Николаевичу пришлось свой сад и дачу продать.

Акклиматизационные опыты в Сочи показали Андрею Николаевичу, что русские субтропики, создание которых он продолжал упорно пропагандировать, надо устраивать ещё южнее – в Батумской области, так как холодные зимы в Сочи не исключены и могут губительно сказаться на многих тропических и субтропических растениях.

Как художник и натуралист, Андрей Николаевич Краснов особенно сильно любил Кавказ. Кавказ захватил его красотой форм, как исключительный край, позволяющий читать историю геологических потрясений, эволюцию культуры и цивилизации народов и племён. (Краснов пишет ряд очерков под названием «Натуралист на Кавказе»,)

В предисловии к первому выпуску книги «Натуралист на Кавказе» Андрей Николаевич писал: «…Кавказ по необыкновенному разнообразию явлений природы, по их красоте и величию, по характерности своего животного и растительного мира и складу человеческой жизни бесспорно занимает первое место…»

Мысль о тропиках не покидает Андрея Николаевича и он в августе 1909г в Батуме. Особенно поражает его район Чаквы, где были высажены «дары Востока», привезённые им 12 лет назад. На месте старых непроходимых дебрей первобытного леса высились вечнозелёные дубы крайнего юга Японии, рощи пиний, камфорный лавр, огромные магнолии из Северной Америки, австралийские араукарии, гигантские туи, гранаты, азалии и олеандры.

Мысли о создании в окрестностях Батума ботанического сада не дают покоя Андрею Николаевичу. Он намечает три места, наиболее подходящие для организации сада. Одно из них –Зелёный мыс, расположенный в 7 километрах от Батуми. Он представлял собой уголок с исключительно разнообразным рельефом: ущельями, хребтами, склонами разной крутизны. Краснов завязывает отношения с крупнейшими садовыми и цветочными фирмами США, Японии, Китая, Австралии, с любителями цветов из разных стран и городов. 

Только 24 октября 1912 г. под сад было выделено 65 десятин и Краснов назначается его директором.

Андрей Николаевич задумал сад как ботанико-географический, ландшафтный, акклиматизационный и уже через год в Американском отделе сада росли 20 сортов агав, множество сосен, дубов, пальм, пекан, болотные кипарисы, 12 сортов сои, а субтропический хлопок, посеянный в мае, к октябрю был выше человеческого роста.

В японском отделе крутые склоны хребта были превращены в террасы, чтобы «дать иллюзию картины земледелия Дальнего Востока». Тут были высажены несколько видов риса, лотосы, а внизу были высажены технические деревья – восковые, лаковые, бумажные и масличные, сальные и японская хурма. Здесь же можно было любоваться бутылочной тыквой, огромными кустами японского сахарного тростника, чайными кустами из Китая, Индии, Японии и Цейлона. Были тут и роскошные хвойные деревья из Японии, саговники. А батат, сладкий картофель, дал прекрасный урожай и девять сортов его были отправлены на выставку в Петербург.

Кроме этого в Батумском ботаническом саду были: отдел Гималаев и тропических гор, отделы Чили, Австралии и Новой Зеландии.

Стремясь вызвать у местного населения интерес к экзотическим растениям, Краснов в одной из опубликованных статей рассказывает о субтропической кулинарии. Он описывает много диковинных блюд, которые он видел и ел, путешествуя в тропиках. Вот примеры: лимонный лист. Предварительно свёрнутый в трубочку и затем мелкоискрошенный, он заменяет петрушку.

Печенье к чаю из листьев хризантем . берут самые жирные и сочные листья белой или розовой хризантем и обмывают их водой. Затем, вытерев насухо полотенцем, надо …. В битых яйцах с сахаром и провалять в мелкопросеянных сухарях или в муке и обжарить в сливочном масле. Можно жарить и в растительном. Печенье из листьев хризантем очень нежно, вкусно и может долго храниться.

Пирожки с хризантемою к ухе. Опять же берут лепестки белой или розовой хризантемы. Изготовив тесто, как обыкновенно, из муки с яйцами, в него вкладывают листья хризантем, между листьями же кладут лепестки. сложенные таким образом листья с лепестками служат начинкой к пирожкам.

К сожалению, Андрей Николаевич Краснов страдал неизлечимой болезнью и в возрасте 52-х лет, в расцвете творческих сил, 19 декабря 1914 года умер. Согласно завещанию его похоронили в Батумском саду на том месте, которое он выбрал сам.

Хотелось бы возродить и сохранить память об А.Н. Краснове у нас на курорте. Прежде всего надо с большим вниманием отнестись к тому кусочку сада, который был посажен в начале XX века руками самого Андрея Николаевича в Хосте. Кусочек этого сада сохранился на территории современного санатория «Электроника». Там до сих пор растут две роскошные североамериканские пальмы из Техаса – Вашингтонии, гингко, кедры гималайские, кипарисы пирамидальные, сосна приморская, вечнозелёный каменный дуб, перечное дерево – желтодревесник.

Было бы хорошо на территории этого санаторного парка установить памятную мемориальную доску, посвящённую А.Н. Краснову.

Г.А. Федоровский.

КАНЬОН РЕКИ ПСАХО.

(ОПИСАНИЕ ОДНОДНЕВНОГО МАРШРУТА)

Из Адлера автобусом № 131 можно доехать до остановки «Каменка II». Спуск по грунтовой дороге до реки Псахо займёт не более получаса. На правый берег реки переходите вброд по камням и следуйте по маркированной тропе через заросли самшита. Через несколько минут нужно спуститься по деревянной лестнице на дно каньона. Маркировка на камнях переходит неоднократно с одного берега на другой – по ней проще идти.

Перед вами встаёт величественное и неповторимое царство мхов, папоротников, лиан, свисающих с ветвей самшита и ясеня. Вода, прозрачная и голубая, пропилив в известняке затейливые ходы, весело кипит в небольших ванночках.

Через час с небольшим путешествия по каньону слева в него впадает Каменский ручей, а маркировка уводит через заросли самшита вправо. Если следовать дальше по каньону, то через 20 минут можно подойти к небольшому водопаду, падающему в большой котлован с изумрудно-голубой водой. Через час пути от него каньон заканчивается. Можно выйти на широкую грунтовую дорогу, ведущую к селению Красная Воля. Переход займёт ещё 1,5 часа.

Тропа от каньона через 20-25 минут выходит к виноградникам. Немного не доходя до конца этой тропы, влево отходит также маркированная другая тропа, которая через несколько сот метров подходит к так называемому Сухому каньону. Тропа проходит через сухой, чистый лес, осенью в котором много грибов. Сухой каньон трудно даже описать – лучше его раз увидеть, и он оставит у вас неизгладимое впечатление. Возвращение домой по тому же пути. Общая продолжительность путешествия 5-7 часов.

Поплавский Г.В.

ПАМЯТЬ

Вот и снова апрель... Синее-синее небо над Сочи, теплые дожди, молодая листва. И как-то до сих пор не верится, что пять лет минуло с апрельского утра, принесшего печальную весть: умер Ревоненко.

«Не рубцуется горе, хоть рыдай, хоть кричи»-писал он когда-то в своих стихах.

Ревоненко был большим другом нашего музея. В 1973 году он возглавил литературное объединение имени Н.Островского и руководил им до последнего дня своей жизни". Именно в Сочи литературный дар Анатолия Васильевича окреп, сформировалась его литературная по​зиция. В лучших своих стихах, поэт добился тонкого психологического звучания, выразительности в художе​ственных деталях, верной передачи образной народной речи. Традиционные формы стиха насыщаются у него гражданским содержанием, вопросами социально-этиче​ского порядка.

В разные годы в местной, краевой и центральной печати появлялись его сборники стихов, литературовед​ческие  статьи, проза и критика. Успешно выступал он и на телевидении, где руководил литературной студией. До последнего дня своей жизни Анатолий Васильевич оставался в гуще литературных событий Сочи. Он ушел из жизни в расцвете творческих сил.

А совсем недавно в музее побывал сочинский литератор В.Р.Клименко. В дар музею он принес пишущую машинку. Это одна из первых моделей, называет​ся "Пионер", произведена в Америке.

Клименко В.Р. рассказал, что эту машинку ему подарил Анатолий Васильевич еще в самом начале их знакомства, когда он стал посещать занятия литератур​ного объединения имени Н.Островского (Ревоненко долго пользовался машинкой сам, печатал на ней свои работы, а потом передал «по наследству» Клименко, увидев в нем определенный литературный дар и как бы поощряя его к занятиям литературной работой.

Владимиру Романовичу она тоже служила верой и прав​дой больше двадцати лет. И вот теперь она в музее.,..

Опять весна. Придут и уже пришли другие поэты, быть может иногда и более талантливые, но другие. А второго Анатолия Васильевича не будет, ибо он не​повторим.

И все же остались книги, а слова писателя - это его жизнь. Осталась память навсегда.

МЕДВЕДЕВА Е. В. , 

ст. научный

сотрудник музея Н.Островского.

5 ЛЕТ БЕЗ АНАТОЛИЯ РЕВОНЕНКО.

Раздумья Анатолия Ревоненко о человеке и его месте в жизни неразрывно связываются в его творчестве, в его стихах, с историей Родины, красотой природы родного края и впечатлений от поездок по стране.

Сердце поэта волнует и немеркнущая память о героях Отечественной войны. В сборнике «Мой дом» он пишет:

Когда-нибудь в праздничном мае

На главную площадь страны

Придёт, на костыль опираясь,

Последний участник войны.

В его орденах и медалях

Притихшие люди прочтут

Отлитые в строгом металле

Великие битвы и труд.

Но чтобы правдиво поведать

О виданном миру всему,

Медали одной «За победу…»

Достаточно было б ему.

У вечного пламени станет, 

Фуражку задумчиво сжав.

Обступят – а Жукова знает?

А Знамя Победы держал?

И спросят, наверно, солдата –

И будет тот главный вопрос –

Как он в огневом сорок пятом

Народу Победу принёс.

Иной бы ответил крылато, 

Сыграв на душевной струне,

А этот посмотрит куда-то

И скажет, дивясь тишине:

· Пешком всё – в кровище и пыле,

И не было вёрстам числа.

И лишь километра четыре

Меня медсестра волокла…

Будучи руководителем Сочинского литературного объединения им. Николая Островского в течение 23 лет, Анатолий Ревоненко дал путёвку в жизнь многим поэтам-любителям. Их стихи при его активном участии засверкали на страницах многих газет, журналов и литературных сборников. Именно он открыл истоки сочинской поэзии для Кубани и всей России.

Анатолий Ревоненко много сделал для начинающих поэтов: В. Клебанова, Е. Клочко, Н. Ситникова, Е. Калюжной и многих других. Он много сделал для других, порой забывая о себе. Анатолий Васильевич жил для людей и гордился этим.

В.Р. Клименко. 

Член литературного объединения им. Н. Островского.
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