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	Помогите Черному морю прямо сейчас!

Состояние природной среды моря и побережья очень тревожное, идет общая деградация черноморской экосистемы. И сегодня от действий каждого жителя побережья и приезжающих сюда на отдых людей зависит, останется ли Черное море живым организмом или станет первым умершим морем на планете.


Начата международная кампания по сбору подписей под  Обещанием Черному морю. Она проводится в виде соревнования между 6 причерноморскими странами: Россией, Грузией, Украиной, Болгарией, Румынией и Турцией. Если Вы хотите помочь России выиграть, подпишите Обещание   и помогите подписать его другим на сайте (на английском).  Там же можно узнать и рейтинг России:
www.oneblacksea.org/pledge.php
Дайте Черному морю обещание: 

Я обязуюсь выполнять  следующие простые правила в защиту окружающей среды Черного моря:

1.
 Каждый раз, после посещения пляжа и берега моря, я буду забирать  с собой весь свой мусор и,  по крайней мере, небольшую  часть мусора, который не принадлежит мне. 

2.
 Я буду стараться беречь воду, чтобы не перегружать очистные системы, поэтому:

- Отремонтирую краны и сантехнику в своей квартире, если есть постоянные утечки воды

- Буду выключать воду, когда  чищу  зубы

- Буду принимать душ на одну минуту меньше, чем обычно

- Не  позволю воде течь все время, пока я мою посуду.

3.
 Я не буду лить  масло, краски или химикалии в раковину или унитаз и поинтересуюсь в местных органах о самом безопасном способе ликвидации этих опасных материалов.

4.
 Я буду высаживать деревья, кустарники или цветы в  общественных местах вокруг моего дома. Я буду рассказывать  моим соседями, как заботиться  о  растениях и о том, что они лучше всего  фильтруют дождевую воду  прежде, чем та попадает  в водоемы.

5.
 Я буду пользоваться хозяйственной сумкой, когда иду  на рынок или в  универсам, и  не буду  брать ненужные мне полиэтиленовые пакеты. Я буду стараться  покупать продукты оптом и выбирать изделия с меньшим количеством упаковки. 

6.  Я узнаю, как обрабатывают  мой мусор и сточные воды,  и где это происходит. Если я не  буду доволен тем, как управляют  моими отходами, то напишу об этом    мэру, а также покажу  и дам подписать  это письмо,  по крайней мере,  двум  другим  людям.                                                

